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EDITORIAL

Γράφει ο Γιώργος Γάγαλης, Πρόεδρος της ΠΕΣΕ∆Ε

ΤΣΜΕ∆Ε - ΤΜΕ∆Ε - ATTICA BANK: 
Η ΑΤΥΧΙΑ ΝΑ ΕΧΕΙΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

Οι µηχανικοί και εργολήπτες ∆ηµοσίων έργων είχαν το ταµείο τους, το ΤΣΜΕ∆Ε, το οποίο
αποτελούσε πρότυπο υγειούς ταµείου, µε πάνω από 5 δισ. αποθεµατικά και αναλογία εργα-
ζόµενων προς συνταξιούχους 7:1. Σε κάθε ευνοµούµενη βορειοευρωπαϊκή χώρα αυτό θα
ήταν ευκταίο και θα προστατεύονταν από την Πολιτεία ως κόρη οφθαλµού. Όχι όµως και στην
Ελλάδα, όπου η ύπαρξη 5 δισ. αποθεµατικών, ισοδυναµεί µε 5 δισ. αφύλακτο δηµόσιο
χρήµα, έτοιµο για φάγωµα.

Όπως τα όρνεα που οσµίζονται το πτώµα, από εκατοντάδες χιλιόµετρα µακριά, έτσι έπεσαν επάνω στα αποθεµατικά του
ΤΣΜΕ∆Ε οι ακρίδες του υπερκοµατικού και «συνδικαληστρικού» συστήµατος.

Το 1996 µε απόφαση του ΤΕΕ, το ΤΣΜΕ∆Ε µπαίνει µέτοχος στην Τράπεζα Αττικής µε 34%.
Από το 1997, τα αποθεµατικά του υποχρεωτικά κατατίθενται άτοκα στην Τράπεζα της Ελλάδας.
Έως το 2003, µε αποφάσεις του ΤΕΕ, το ΤΣΜΕ∆Ε επενδύει 88 εκ. € στην Τράπεζα Αττικής.
Το 2007 µε την στήριξη των εκπροσώπων του ΤΕΕ στο ∆.Σ. του, το ΤΣΜΕ∆Ε συµµετέχει σε νέα αύξηση µετοχικού κε-

φαλαίου στην Attica Bank, µε άλλα 63 εκ. €.
Από το 2009 ως 2013 κατόπιν αποφάσεων του ΤΕΕ, συνεχίζεται η συµµετοχή του Ταµείου σε αυξήσεις µετοχικού κε-

φαλαίου στην Attica Bank µε αποτέλεσµα, η επένδυση να ξεπεράσει τα 400 εκ. € και να φθάσει στο 51%.
Το 2013 το αποθεµατικό του ΤΣΜΕ∆Ε υφίσταται πάνω από 1 δισ. € απώλειες από το PSI.
Το 2015 στην προτελευταία αύξηση µετοχικού κεφαλαίου, το ΤΣΜΕ∆Ε βάζει εκ νέου σχεδόν 400 εκ. €. Η ∆ιοίκηση

του ΤΕΕ υποστήριξε και πάλι την σχετική απόφαση.
Από το 2017, τα υπολειπόµενα αποθεµατικά των µηχανικών και εργοληπτών, µε τον µαγικό νόµο «Κατρούγκαλου»,

παύουν να τους ανήκουν και περιέρχονται –επιτάσσονται καλύτερα- στον ΕΦΚΑ, ενώ, προφανώς για «ξεκάρφωµα» δίνε-
ται ένα ξεροκόµµατο 30 εκ. € στον «διάδοχο» του ΤΣΜΕ∆Ε δηλαδή στο ΤΜΕ∆Ε (ΝΠΙ∆), προκειµένου να συνεχίσει να εκδίδει
εγγυητικές επιστολές.

Και φθάνουµε στην αύξηση µετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας Αττικής το 2018, όπου ο ΕΦΚΑ τοποθετεί 81 εκ.
€, τα 70 εκ. € άµεσα και άλλα 11 εκ. € µέσω ΤΜΕ∆Ε (ΝΠΙ∆), το οποίο, εκτελώντας προφανώς κυβερνητική εντολή, τα «επεν-
δύει» στην ΑΜΚ της Τράπεζας Αττικής.

Όλο αυτό το διάστηµα, δεν πήγαιναν όµως όλα στραβά για όλους. Επί παραδείγµατι το 1999,τα γενικά διοικητικά έξοδα
της Attica Bank ανέρχονταν σε µόλις 1,1 εκατοµµύρια ευρώ. Επτά χρόνια αργότερα όµως, το 2006, τα έξοδα είχαν απογει-
ωθεί κατά τριάντα (!) φορές και ανέρχονταν πλέον σε 35 εκατοµµύρια ευρώ και άλλα επτά χρόνια αργότερα το 2013,
παρά τις τροµερές δυσκολίες του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος µεσούσης της κρίσης, τα γενικά διοικητικά έξοδα είχαν
φτάσει στα 45 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ από την άλλη τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια έφθασαν το 58%.

Εδώ να σηµειώσουµε ότι από τον Αύγουστο του 2017, η τράπεζα Αττικής µεταβίβασε µέσω τιτλοποίησης χαρτοφυ-
λάκιο µη εξυπηρετούµενων ανοιγµάτων ποσού 1,3 δισ.. € έναντι 70 εκατ., ενώ τον ∆εκέµβριο του 2017 πραγµατο-
ποιήθηκε και δεύτερη τιτλοποίηση χαρτοφυλακίου µη εξυπηρετούµενων δανείων, συνολικού ποσού περίπου
700,5 εκατ. €., δηλαδή η τράπεζα ξεφορτώθηκε 2 δισ. µη εξυπηρετούµενα δάνεια.

Μετά την ολοκλήρωση της τελευταίας «αποτυχηµένης» αύξησης µετοχικού κεφαλαίου της τράπεζας Αττικής το ποσο-
στό συµµετοχής του ΕΦΚΑ έφθασε περίπου το 68% και του ΤΜΕ∆Ε περίπου το 12%, δηλ. αθροιστικά περί-
που 80%. Αν συνυπολογίσει κανείς και το πρόγραµµα εθελούσιας εξόδου που προσφέροντας ιδιαίτερα υψηλές -για τα
σηµερινά δεδοµένα- αποζηµιώσεις, απάλλαξε την τράπεζα από το 20% περίπου του προσωπικού, τότε διαµορφώνεται
η εικόνα µιας τράπεζας έτοιµης για (ξε)πούληµα σε «επενδυτή».

Αν λοιπόν συνάδελφε µηχανικέ-εργολήπτη ακόµη διερωτάσαι τι απέγιναν οι κόποι σου που είχαν συσσωρευθεί ως
αποθεµατικά του ΤΣΜΕ∆Ε η απάντηση είναι ότι έγιναν κόκκινα δάνεια της Attica, αµοιβές ∆.Σ. και στελεχών της At-
tica, πήγαν υπέρ χρέους µε το PSI και υπέρ µαύρης τρύπας του ΕΦΚΑ του κ. Κατρούγκαλου. Εσύ µετά από 40
χρόνια δουλειάς θα πάρεις 700 ευρώ σύνταξη, καλώς εχόντων των πραγµάτων και θα πεις και ευχαριστώ.

Με τις υγείες µας.
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EΡΓΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ ΑΤΤΙΚΗ

ΜΜΕΕΓΓΑΑΛΛΟΟ  ΑΑΦΦΙΙΕΕΡΡΩΩΜΜΑΑ  
ΣΣΕΕ  ΕΕΡΡΓΓΑΑ  ΤΤΗΗΣΣ  ΑΑΘΘΗΗΝΝΑΑΣΣ

Μια µεγάλη βόλτα στην Αττική, και συγκεκριµένα σε έργα που είτε µόλις ολο-
κληρώθηκαν, κατασκευάζονται, βρίσκονται ακόµα στο σχεδιασµό ή ένα βήµα
πριν τη δηµοπράτηση, επιχειρεί σ’ αυτό το τεύχος το «Εργοληπτικόν Βήµα». Ως
σηµείο αναφοράς επιλέξαµε τον Βόρειο Τοµέα της Περιφέρειας Αττικής, όπου
οι δήµοι σχεδιάζουν πολλά και σηµαντικά έργα και η Περιφέρεια πρόθυµα χρη-
µατοδοτεί κάθε άρτια µελέτη τουw. Ως οδηγό µας είχαµε τον αντιπεριφερειάρχη
Βόρειου Τοµέα κ Γιώργο Καραµέρο, ο οποίος πρόθυµα απάντησε στις ερωτή-
σεις µας. Σ’ ένα αφιέρωµα στην Αττική δεν θα µπορούσαν φυσικά να λείπουν
εκείνα τα έργα που δροµολογεί ή έχει µόλις ολοκληρώσει ο δήµος Αθηναίων.
Ο δήµαρχος κ. Γιώργος Καµίνης µας µιλά για τις δυσκολίες αλλά και τις αγκυ-
λώσεις που συναντά ο ∆ήµος στις προσπάθειες του να προσφέρει έργα που θα
βελτιώσουν την καθηµερινότητα του πολίτη.
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A/A ΕΤΗ ΠΡΟΕ∆ΡΟΙ ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΙ ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ ΤΑΜΙΕΣ

1 1997-1999 ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΜΑΥΡΟ∆ΑΚΟΣ ΣΑΡΑΝΤΟΣ ΚΑΤΣΟΥΛΑΣ   ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΠΑΖΟΓΛΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ

2 1999-2000 ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΤΣΑΚΑΛΑΚΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΤΣΟΥΛΑΣ    ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΠΑΖΟΓΛΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ

3 2000-2001 ΚΑΤΣΟΥΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΛΑΠΑ∆ΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΤΣΑΚΑΛΑΚΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΠΑΖΟΓΛΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ

4 2001-2003 ΚΑΤΣΟΥΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΤΣΑΚΑΛΑΚΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΛΑΠΑ∆ΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΠΑΖΟΓΛΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ

5 2003-2005 ΚΑΤΣΟΥΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΤΣΑΚΑΛΑΚΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΛΑΠΑ∆ΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΠΑΖΟΓΛΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ

6 2005-2007 ΚΑΤΣΟΥΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΤΣΑΚΑΛΑΚΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΛΑΠΑ∆ΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΠΑΖΟΓΛΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ

7 2007-2009 ΚΑΤΣΟΥΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΖΑΧΑΡΑΚΗ  ΜΑΡΙΝΑ ΚΛΑΠΑ∆ΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΠΑΖΟΓΛΟΥΧΡΗΣΤΟΣ

8 2009-2011 ΚΑΤΣΟΥΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΖΑΧΑΡΑΚΗ ΜΑΡΙΝΑ ΚΛΑΠΑ∆ΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΠΑΖΟΓΛΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ

9 2011-2013 ΚΑΤΣΟΥΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΖΑΧΑΡΑΚΗ ΜΑΡΙΝΑ ΚΛΑΠΑ∆ΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΦΡΙΤΣΑΣ   ΓΕΩΡΓΙΟΣ

10 2013-2015 ΚΑΤΣΟΥΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΜΠΟΥΣΓΟΣ ΗΛΙΑΣ ΚΛΑΠΑ∆ΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΦΡΙΤΣΑΣ   ΓΕΩΡΓΙΟΣ

11 2015-2017 ΡΑΠΤΗΣ   ΧΡΗΣΤΟΣ ΡΑΧΙΩΤΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΜΠΟΥΣΓΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΥΡΙ∆ΗΣ ΙΑΚΩΒΟΣ

12 2017-2019 ΠΑΤΡΑΣ ΕΥΡΙΠΙ∆ΗΣ ΡΑΧΙΩΤΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΜΠΟΥΣΓΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΥΡΙ∆ΗΣ ΙΑΚΩΒΟΣ

ΣΠΕ∆ΕΠ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ 
ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΗΣ

ΠΡΟΕ∆ΡΙΑ ∆.Σ. ΑΠΟ TO 1997 ΕΩΣ 2019

Τ
ο εκλεγµένο ∆.Σ., από τα ιδρυτικά µέλη
που ήταν οι: Ι. Βίσκας, Μ. Μακρής, Χρ.
Κηρύκος, Ι. Καλογερόπουλος, Γ. Τρα-

γανουδάκης, Ελευδ. Μπεκιάρης, Σ. Κύ-
πριος, Σωτ. Μαυροµάτης µε διευθύνοντα
σύµβουλο τον Γ. Βρυξάκη, συνήλθε σε
πρώτη συνεδρίαση στις 29-5-1920 και πα-
ρέµεινε ως το τέλος του 1923.

Στην 110η συνεδρίαση που έγινε την
11-2-1925 Πρόεδρος ανέλαβε ο Τ. Καµά-
ρας, ο οποίος πραγµατοποίησε µόνο τρεις
συνεδριάσεις και την 11-2-1926 αντικατα-
στάδηκε από τον Κλ. Ζάννο που παρέµεινε
πρόεδρος ως την 8-3-1928. Νέος πρόε-
δρος ανέλαβε ο κ. ∆. Λιακάκος ως την 27-
10-1933 που απεβίωσε και
αντι�καταστάδηκε από τον αντιπρόεδρο
Πολυδ. Χατζηδηµητρίου ως τις 17-12-
1933. Το 1934 προήδρευσε ο Π. Βουτσι-
νάς  και από τις 4-1-1934 ως τις
7-1-1941   πρόε�δρος είναι ο Μαρίνος Μο-
ντεσάντος που τον αντικατέστησε ο Κ. Ηλιά-
δης. Στην περίοδο αυτή είχε ιδρυθεί ο
Σύνδεσµος Θεσσαλονίκης, Πειραιώς κ,τ.λ.
Ο Πανελλήνιος Σύνδεσµος Εργοληπτών
∆.Ε. µε έδρα την Αθήνα λειτουργούσε ως
Σύνδεσµος    Αττικοβοιωτίας.

Με την 1670/45 απόφαση του Πρωτ.
Αθηνών εγκρίθηκε τροποποίηση του Κατα-
στατικού και µετονοµάστηκε σε Σύνδεσµο
Εργοληπτών ∆.Ε. Πρωτευούσης. Στη συνε-

δρίαση 24-5-1945 εγκρίθηκε η διαγραφή
των µελών των Επαρχιών και οι Εργολήπτες
της Πρωτεύουσας µε αρχαιρεσίες εξέλεξαν
νέο ∆.Σ. που συνήλθε σε Σώµα στις 6-6-
1945, µε Πρόεδρο τον Βασίλειο Μιχαλάκο,
Αντιπρόεδρο τον Αθηνόδ. Παγώνη, Γενικό
Γραµµατέα τον Κων/νο Καϊλαζή, Ταµία τον
Ν. Ατζακλή και µέλη τους Παναγ. Κεφαλω-
νίτη και Νικ. Γκιώνη. Τον ίδιο χρόνο η ΠΕ-
ΣΕ∆Ε πραγµατοποιούσε το ΙΑ συνέδριο της.

Στις 4-2-1949 αναλαµβάνει νέο ∆.Σ.
υπό την Προεδρία του Απόστ. Μιχόπουλου
που την 8-11-1949 αντικαταστάθηκε από
τον Αντιπρόεδρο Ι. Τσιγκάνο. Στις 5-2-1951
ανέλαβε τη διοίκηση του Συνδέσµου νέο
∆.Σ. υπό την προεδρία του Αθηνόδ. Πα-
γώνη που παρέµεινε ως τις 6-3-1957 και
τον αντικατέστησε ο Κων/νος Καϊλατζής.

Την 5-10-196Ο επανέρχεται στην
προεδρία ο κ. Μαρίνος Μοντεσάντος που
παρέµεινε ως τις 14-10-1965. Η Γ.Σ. που
πραγµατοποιήθηκε την 26-2-1961 ενέ-
κρινε νέα τροποποίηση του Καταστατικού
που τελικά εγκρίθηκε µε την 17101/61
απόφ. του Πρωτοδ. Αδηνών.

Από το 1965 αναλαµβάνει Πρόεδρος
ο κ. Ανδρ. Στεφανίτσης, µε Αντιπροέδρους
τους Γ. Ευδοξιάδη και Γ. Μαλαµόπουλο, µε
Γενικό Γραµµατέα τον Ανδρέα Μπαρδάνη και
Ταµία τον Π. Παυλόπουλο.

Σύµβουλοι ήταν οι κ.κ. Κ. Τσαλπατού-

ρος, ∆. Ορφανός, Μαυροµµάτης και Επ. Ιω-
αννίδης. Την 15-4-76 ανακηρύσσεται Πρό-
εδρος ο κ. Θεόδ. Ρηγάκης, που παρέµεινε
ως την 14-5-79. Μετά την έγκριση της τρο-
ποποίησης του   Καταστατικού   µε   την
4183/79 απόφαση του Προέδρου Πρωτο-
δικών την 14-5-1979 αναλαµβάνει την
προεδρία του Συνδέσµου ο κ. Νικόλαος
Μοσχόπουλος, ο οποίος επανεξελέγη σε έξι
συνεχείς διετίες µέχρι 9-6-91. Την 10-6-
1991, µετά από αρχαιρεσίες αναλαµβάνει
την Προεδρία του Συνδέσµου ο κ. Κώστας
Ευθυµίου, Αντιπρόεδρος ο κ. Ευθύµιος
Αναγνωστόπουλος, Γενικός Γραµµατέας ο κ.
Κώστας Κατσούλας και Ταµίας ο κ. Αθανά-
σιος Ανυφαντής, µέχρι 30-5-1993. Την
31-5-1993 επανεξελέγη στην Προε�δρία
του Συνδέσµου ο κ. Κώστας Ευδυµίου, µε
Αντιπρόεδρο τον κ. ∆ηµήτρη Μπουζιάκα,
Γεν. Γραµµατέα τον κ. Κώστα Κατσούλα και
Ταµία τον κ. Αδανάσιο Ανυφαντή, µέχρι 16-
6-1995.

Την 17-6-1995 επανεξελέγη στην
Προεδρία του Συνδέσµου ο κ. Κώστας Ευ-
θυµίου, µε Αντιπρόεδρο τον κ. Ευθύµιο Ανα-
γνωστόπουλο, Γενικό Γραµµατέα τον κ.
Κώστα Κατσούλα και Ταµία τον κ. Χρήστο
Καπαζόγλου, που παραµένουν µέχρι και σή-
µερα.Τελευταία έγκριση της τροποποίησης
του Καταστατικού µε την 3138/2-12-91
απόφαση Προέδρου Πρωτοδικών.

Ίδρυση - Εξέλιξη και ∆ιοίκηση του Συνδέσµου 
Με την 1942/1920 απόφαση του Πρωτοδικίου Αθηνών εγκρίθηκε το καταστατικό 

του Πανελλήνιου Συνδέσµου Εργοληπτών ∆.Ε.

EΡΓΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ      ΑΤΤΙΚΗ



10 wwwwww..ppeesseeddee..ggrr

EΡΓΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ ΑΤΤΙΚΗ

Πολλά έργα είτε ολοκληρώθηκαν είτε
ολοκληρώνονται στο Βόρειο Τοµέα
της Αττικής ενώ άλλα βρίσκονται στο
στάδιο της προετοιµασίας και ετοιµά-
ζονται να δηµοπρατηθούν. Ποιες είναι
οι µεγαλύτερες δυσκολίες που συνα-
ντάτε ως προς την υλοποίησή τους;

Στην Περιφέρεια Αττικής, από την αρχή
της θητείας µας βάλαµε ψηλά τον πήχη. Για
την βόρεια Αθήνα, 99 έργα µε συνολικό
προϋπολογισµό 225 εκ. ευρώ είναι ενταγ-
µένα στο πρόγραµµα εκτελεστέων έργων.
Ρεαλιστικά έργα µε ώριµες µελέτες που βελ-
τιώνουν την καθηµερινότητα και την ασφά-
λεια των πολιτών, ενισχύουν τις υπηρεσίες

υγείας και παιδείας και προσδίδουν πολλα-
πλασιαστικά θετικά αποτελέσµατα. 

∆ηµοπρατήσαµε και υλοποιούµε µε-
γάλα αντιπληµµυρικά έργα, βρεφονηπια-
κούς σταθµούς, αθλητικές εγκαταστάσεις,
χώρους στάθµευσης και πλατείες. Ταυτό-
χρονα χρηµατοδοτούµε προνοιακά ιδρύ-
µατα και ενισχύουµε τον εξοπλισµό των
δηµόσιων νοσοκοµείων. Προβλήµατα
πάντα υπάρχουν. Υποστελέχωση στις υπη-
ρεσίες των δήµων αλλά και της Περιφέρειας
και δαιδαλώδεις γραφειοκρατικές διαδικα-
σίες είναι οι βασικές δυσκολίες που συνα-
ντώνται στη διαδικασία σχεδιασµού και
υλοποίησης. Η διαρκής εποπτεία από δια-
φορετικούς ελεγκτικούς, εποπτικούς οργα-

νισµούς επίσης καθυστερεί αποφάσεις και
έργα. ∆εν µένουµε όµως εκεί. Ζητούµε και
παρακινούµε τους δήµους να καταθέτουν
ώριµες προτάσεις και µελέτες για να απο-
φεύγουµε αναβολές και καθυστερήσεις. 

Στις περισσότερες των περιπτώσεων οι
δήµοι ανταπεξέρχονται και τα έργα προχω-
ρούν. Υπάρχουν όµως και αρκετές περιπτώ-
σεις που κακός προγραµµατισµός και
αδυναµία κατάθεσης ώριµων µελετών, έρ-
χονται να προστεθούν στη γραφειοκρατία
και στις συνεχείς αλλαγές στο θεσµικό πλαί-
σιο, οδηγώντας σε καθυστερήσεις. Ουσια-
στικά αποτελούν ιδέες προς υλοποίηση και
όχι συµβατικά έργα τα οποία έχουν προ-
γραµµατισθεί και µελετηθεί έγκαιρα και ολο-

Οι ώριµες και άρτιες τεχνικά
µελέτες των έργων εκ µέρους
των δήµων είναι το κλειδί για
τη χρηµατοδότηση τους από

την Περιφέρεια, σύµφωνα µε
τον αντιπεριφερειάρχη Βο-

ρείου Τοµέα της Περιφέρειας
Αττικής κ. Γιώργο Καραµέρο.
Ο Αντιπερφερειάρχης µίλησε

στο «Εργοληπτικόν Βήµα» για
τις προϋποθέσεις των χρηµα-
τοδοτήσεων καθώς και για τις

προτεραιότητες που θέτει η
Περιφέρεια τόσο για το σή-

µερα όσο και για το αύριο της
περιοχής, ενώ αναφέρεται και

στις ελλείψεις και «κακοτο-
πιές» που κρύβει το νέο σχέδιο

«Πρόγραµµα ‘’ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ
Ι’’», το οποίο βρίσκεται αυτή
την ώρα στο στάδιο της δια-

βούλευσης.

Συνέντευξη του αντιπεριφερειάρχη Βορείου Τοµέα Περιφέρειας Αττικής 

Γιώργου Καραµέρου
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κληρωµένα. Ως Περιφέρεια λοιπόν αντιµε-
τωπίζουµε, στη φάση αυτή, αλλά και στη
φάση της κατασκευής, όλες τις δυσκολίες
και αδυναµίες που έχει κάθε έργο που σχε-
διάζεται, µελετάται και εκτελείται στη χώρα
µας

Ποιες θεωρείτε ως πιο σηµαντικές ελ-
λείψεις σε υποδοµές σήµερα στον Βό-
ρειο Τοµέα της Αττικής και ποιες είναι
οι άµεσες προτεραιότητες σας;

Εκτιµώ ότι δεν έχουµε τα συνήθη προ-
βλήµατα που συναντάµε σε υποδοµές
άλλων περιοχών. Σαφέστατα, ωστόσο, οι
ανάγκες σε υποδοµές δε σταµατούν. Αντι-
πληµµυρικές παρεµβάσεις, βρεφονηπιακοί
και παιδικοί σταθµοί, δοµές υγείας και πρό-
νοιας, σηµατοδοτήσεις, περιβάλλον κ.ά,

δροµολογούνται καθηµερινά και σε συνερ-
γασία σχεδόν µε όλους τους δήµους της
βόρειας Αθήνας προσπαθούµε να τα αντι-
µετωπίζουµε, στο πλαίσιο των αρµοδιοτή-
των µας. 

Παράλληλα, το ανθρώπινο δυναµικό
της Περιφέρειας, παρά τις σηµαντικές ελ-
λείψεις, βρίσκεται καθηµερινά στους δρό-
µους επιχειρώντας σε ρέµατα, νησίδες,
οδικό δίκτυο και διενεργώντας υγειονοµι-
κούς και άλλους ελέγχους στη λειτουργία
ιδιωτικών επιχειρήσεων και δηµόσιων φο-
ρέων.

Ποιες είναι σήµερα οι άµεσες προτε-
ραιότητες σας στον Βόρειο Τοµέα της
Αττικής και;

Στη βόρεια Αθήνα δεν περιοριζόµαστε
στις αναγκαίες πράγµατι παρεµβάσεις που
ανέφερα. Βασική µας προτεραιότητα είναι η
ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, και το
branding στην περιοχή µας. 

Σηµαντική πολιτιστική κληρονοµιά και
εξαιρετικά τοπόσηµα πρέπει να αναδειχθούν
και να προωθηθούν µέσω των νέων τεχνο-
λογιών και των έξυπνων εφαρµογών. 

Είναι κάτι που εµείς έχουµε ξεκινήσει µε
την πρωτοβουλία Discover North Athens,

το συνεργατικό σχηµατισµό για την πολιτι-
στική αναβάθµιση στα µέρη µας. Για εµάς η
απασχόληση µέσω της υγιούς επιχειρηµατι-
κότητας και της καινοτοµίας ήταν και παρα-
µένει η προτεραιότητα µας. 

Άλλωστε είµαστε στην περιοχή που το
επιχειρείν είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένο καθώς
είµαστε πρώτοι Περιφερειακή ενότητα της
χώρας αναλογικά µε τον πληθυσµό µας
στον τριτογενή τοµέα. Κάθε βήµα για την
ενίσχυση της τοπικής επιχειρηµατικότητας
αποτελεί βασικό πυλώνα στήριξης και προ-
ώθησης της απασχόλησης. Σε αυτό το
πεδίο υλοποιούµε και σχεδιάζουµε σηµαντι-
κές πρωτοβουλίες.

Ως Περιφέρεια έχετε πραγµατοποιήσει
αντιπληµµυρικά έργα σε αρκετούς δή-
µους του Βόρειου Τοµέα. Τους τελευ-

ταίους µήνες έχουν ανακοινωθεί και
αρκετά στο ∆ήµο Αµαρουσίου που
αντιµετωπίζει µεγάλα προβλήµατα
ακόµα και στη µικρότερη βροχή. Σε
ποιο στάδιο βρίσκονται σήµερα τα
σχέδια αυτά;

Όπως προανάφερα µε αίσθηση ευθύ-
νης, αντιµετωπίζουµε και χρηµατοδοτούµε
τις αντιπληµµυρικές ανάγκες της βόρειας
Αθήνας αρκεί να υπάρχουν ώριµες και άρ-
τιες τεχνικά µελέτες από την πλευρά των
δήµων. 

Σε ό, τι αφορά το Μαρούσι, χρηµατο-
δοτήσαµε αντιπληµµυρικά έργα στις περιο-
χές Στούντιο Α, Ψαλίδι και Νέα Λέσβο, που
ολοκληρώθηκαν ή ολοκληρώνονται µε κα-
θυστερήσεις και συχνές διακοπές των
έργων µε ευθύνη του ∆ήµου, ενώ έχουν δη-
µοπρατηθεί σχετικές παρεµβάσεις στο Πο-
λύδροσο και τον Άγιο Θωµά. 

Ωστόσο, υπάρχουν και αρκετές ελλιπέ-
στατες ή προβληµατικές µελέτες όπου µετά
τον έλεγχο του φακέλου προκύπτουν ότι
δεν έχουν προβλεφθεί αναγκαίες τεχνικές
παρεµβάσεις ή γεννιούνται πρόσθετα έργα.
Ενδεικτικά αναφέρω το δίκτυο οµβρίων
στον Παράδεισο Αµαρουσίου όπου παρότι
από το 2012 είχε εκχωρηθεί στο δήµο η εκ-

πόνηση της µελέτης, η οριστική της παρα-
λαβή έγινε παραµονές των Χριστουγέννων
του 2017 µε την παραδοχή ότι για να γίνει
το έργο απαιτείται η ανακατασκευή του απο-
δέκτη οµβρίων µε εκτιµώµενη πρόσθετη δα-
πάνη 1,4 εκ. ευρώ. 

Άλλη χαρακτηριστική περίπτωση είναι
το έργο διευθέτησης του ρέµατος Σαπφούς,
µια κορυφαία παρέµβαση που έπρεπε να
είχε γίνει εδώ και χρόνια και επηρεάζει ου-
σιαστικά τα αντιπληµµυρικά έργα στις περιο-
χές Σωρού, Κοκκινιάς, Αναβρύτων και Νέο
Μαρούσι. Η αρχική µελέτη του δήµου που
κατατέθηκε µε καθυστέρηση ετών, είχε σω-
ρεία τεχνικών ελλείψεων και παραλείψεων,
ενώ η οριστική διορθωµένη µελέτη που
απέστειλε ο δήµος τον περασµένο ∆εκέµ-
βριο αύξησε σχεδόν στο διπλάσιο τον προ-
ϋπολογισµό του έργου, από 6,3 σε 10,6 εκ.
ευρώ. Παρόλα αυτά βρισκόµαστε ένα βήµα
πριν τη δηµοπράτηση του έργου. Από την
πλευρά µας προβλέψαµε στον προϋπολογι-
σµό του 2018 και την πρόσθετη δαπάνη
4.3 εκ. ευρώ που προέκυψε και περιµέ-
νουµε ο δήµος να προβεί στις τελευταίες
αναγκαίες τεχνικές συµπληρώσεις στη διορ-
θωµένη οριστική µελέτη. 

Θέλω για ακόµη µια φορά να επιση-
µάνω ότι είµαστε έτοιµοι να χρηµατοδοτή-
σουµε κάθε άλλο έργο που διαθέτει ώριµη
και άρτια τεχνικά µελέτη και θα συνδράµει
στην αντιπληµµυρική θωράκιση της πόλης.

Ποιες µεταρρυθµίσεις θα µπορούσαν
να µεγιστοποιήσουν την αποτελεσµα-
τικότητα των τοπικών και περιφερεια-
κών αρχών; 
Πιστεύετε ότι το προσχέδιο Νόµου
που βρίσκεται υπό διαβούλευση -το
«Πρόγραµµα “ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι”»- κι-
νείται προς τη σωστή κατεύθυνση; 

Το “Πρόγραµµα ‘’ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι’” αν
εξαιρέσουµε την απλή αναλογική που είναι
µια πολιτική επιλογή, είναι κατά τα άλλα
απογοητευτικό. Ενδεικτικά σας λέω ότι
απλά µετονοµάζει την Αποκεντρωµένη ∆ιοί-
κηση και δεν µειώνει σε τίποτα την γραφει-
οκρατία που είναι το µέγα ζήτηµα της
αυτοδιοίκησης αλλά και της χώρας.

∆εν θα µπω σε λεπτοµέρειες καθώς
έχουµε καταθέσει ως Περιφέρεια Αττικής,
συγκεκριµένες προτάσεις. Τα χρόνια πάντως
της κρίσης και των µνηµονίων που τελειώ-
νουν, δυστυχώς δεν έγιναν µεταρρυθµίσεις
αλλά µόνο περικοπές και µικρός περιορι-
σµός της διαφθοράς. 

Χωρίς σκληρές παραδοχές και πραγ-
µατική επανίδρυση θα έχουµε µια Ελλάδα
που θα φθίνει. Και οι άνθρωποι των έργων
και όχι των λόγων αντιλαµβάνονται πολύ
καλά τι σας λέγω.

«Είµαστε έτοιµοι να
χρηµατοδοτήσουµε κάθε έργο 
που διαθέτει ώριµη 
και άρτια τεχνικά µελέτη»
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ΝΕΑ εργοτάξια στη βόρεια Αθήνα

Η
πρώτη µας στάση θα είναι στα πέντε νέα έργα σε Χαλάνδρι,
Νέα Ιωνία, Ηράκλειο και Αγία Παρασκευή που µετά την
υπογραφή των σχετικών συµβάσεων εισέρχονται σε τροχιά
υλοποίησης. Η χρηµατοδότησή τους θα γίνει από ίδιους
πόρους της Περιφέρειας Αττικής. 

Οι παρεµβάσεις ανά δήµο έχουν ως εξής:
Χαλάνδρι: Κατασκευή αγωγών οµβρίων υδάτων στο ιστορικό Κέ-
ντρο, το Κάτω Χαλάνδρι, την Τούφα και την Αγία Βαρβάρα, περιοχές
µε πλήρη οικιστική και εµπορική ανάπτυξη. 

Αγία Παρασκευή: ∆ιάνοιξη και πλήρης κατασκευή 22 οδών και πε-
ζοδροµίων στην νεοενταχθείσα περιοχή Πευκάκια

Νέα Ιωνία: Κατασκευή δικτύου αποχέτευσης οµβρίων για την αντι-
πληµµυρική προστασία περιοχών της πόλης καθώς και κατασκευή πε-
ζογέφυρας στη γέφυρα της οδού Αλ. Παναγούλη µε διαµόρφωση των
κοινόχρηστων χώρων. 

Ηράκλειο: Ανακαίνιση χλοοτάπητα γηπέδου Πράσινου Λόφου και
λοιπές συµπληρωµατικές εργασίες. 

ΕΡΓΑ ΣΤΗ ΒΟΡΕΙΑ ΑΘΗΝΑ 
Με στόχο τη βελτίωση 

της καθηµερινότητας του πολίτη  
Μια βόλτα στις γειτονιές της

βόρειας Αθήνας επιχειρεί σε

αυτό το τεύχος το «Εργονοµι-

κόν Βήµα» µε οικοδεσπότη

τον Αντιπε ριφ ρειάρχη Βο-

ρείου Τοµέα της Περιφέ-

ρειας Αττικής. Ο κ. Γιώργος

Καραµέρος µας ξεναγεί σε

έργα που είτε έχουν ολοκλη-

ρωθεί πρόσφατα ή θα ολοκλη-

ρωθούν το αµέσως επόµενο

διάστηµα, ενώ κάνουµε και µία

«νοερή» βόλτα σε όλα εκείνα

τα έργα που έχουν ήδη αποφα-

σιστεί και αναµένουν τη δηµο-

πράτηση τους. «Πρόκειται για

άρτια σχεδιασµένες παρεµβά-

σεις που θωρακίζουν γειτονιές

των πόλεων µας, βελτιώνουν

την ποιότητα ζωής και ενισχύ-

ουν την ασφάλεια των πολι-

τών», µας επισήµανε ο Γιώργος

Καραµέρος και πρόσθεσε ότι:

«έργα σταδιακά ολοκλη-

ρώνονται και άλλα καθη-

µερινά δροµολογούνται».
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Μετά από 50 χρόνια 
αναµονής το Χαλάνδρι 
θωρακίζεται 
αντιπληµµυρικά

Έχουν περάσει ακριβώς µισός αιώνας από
τότε, από το 1968, όταν ο τότε Οργανι-

σµός Αποχετεύσεως Πρωτευούσης εκπό-
νησε µελέτη για δίκτυο αγωγών όµβριων
υδάτων σε Αγία Παρασκευή και Χαλάνδρι.
Ωστόσο στο Χαλάνδρι κατασκεύασε µόνο
τους κύριους αγωγούς και έναν δύο δευτε-
ρεύοντες. 

Από τότε και για 50 ολόκληρα χρόνια
το Χαλάνδρι µεγαλώνει και αναπτύσσεται
την ίδια ώρα που το βασικό του δίκτυο όµ-
βριων υδάτων παραµένει, µε ελάχιστες προ-
σθήκες, το ίδιο, µε αποτέλεσµα εδώ και
δεκαετίες να αντιµετωπίζει µεγάλα προβλή-
µατα από πληµµυρικά φαινόµενα. 

Ειδικότερα πρόκειται να κατασκευα-
στούν 48 χρόνια µετά την πρώτη µελέτη
που επικαιροποιήθηκε προκειµένου να ενι-
σχυθεί η αντιπληµµυρική θωράκιση, αγωγοί
απορροής συνολικού µήκους περίπου 4,6
χλµ, στις οδούς Εθνικής Αντιστάσεως, Κό-
δρου, Αποστολοπούλου, Σολωµού, Καλο-
γρέζας, Αριστοτέλους, Νεφέλης,
Τερψιχόρης, Θάλειας, Νικηταρά, Αεροπό-
ρου Χαλκιά, Σοφ. Βενιζέλου, Αριστοφά-
νους, Αριστείδου, Υψηλάντου, Λίτσα,
Καλλισπέρη, Αισχύλου, ∆ηµοσθένους, Λευ-
κών Ορέων, Ροδόπης, Τυµφρηστού, Μεσ-
σηνίας, Μεταµορφώσεως, Λακωνίας.

Οι αγωγοί οµβρίων θα εξυπηρετούν και
περιοχές µε µεγάλη συνάθροιση κοινού
όπως σχολεία (Αριστοφάνους), πρεσβείες
και ιατρικά κέντρα (Εθν. Αντιστάσεως) κ.α.
Χαρακτηριστικά είναι και το γεγονός ότι
τµήµα του έργου, αφορά και τις περιοχές
που επλήγησαν από τις πληµµύρες το

2013, περιοχή ρέµατος Ποδονίφτη (συµ-
βολή οδού Κόδρου µε Λ. Κηφισίας) καθώς
και περιοχή ρέµατος Χαλανδρίου (περιοχή
συνοικισµού), στις οποίες το δίκτυο αποχέ-
τευσης οµβρίων υδάτων είναι ελλιπές. 

Αρµόδιος για την κατασκευή του έργου

µε έγκριση της Κεντρικής Συντονιστικής Επι-
τροπής (του άρθρου 8 του Ν. 3481/06)
έχει οριστεί ο ∆ήµος Χαλανδρίου ενώ η Πε-
ριφέρεια Αττικής αναλαµβάνει την χρηµατο-
δότηση του έργου. Ο ∆ήµος Χαλανδρίου
εκπόνησε την µελέτη, θα δηµοπρατήσει και
θα εκτελέσει το έργο και είναι υπεύθυνος για
όλες τις σχετικές αδειοδοτήσεις και κάθε
επιπλέον δαπάνη µελετών.

∆ηµοτικό ΚΑΠΗ 
στο Χαλάνδρι

Ως Κέντρο Ανοικτής Προστασίας Ηλικιω-
µένων (ΚΑΠΗ) θα λειτουργήσει, µετά

την ανακαίνιση και τη συντήρηση της η οικία
Σαχάλα και ο περιβάλλοντας χώρος. Το
κληροδότηµα Σαχάλα βρίσκεται στην οδό
Βασιλείου Βουλγαροκτόνου στο Χαλάνδρι
και περιήλθε το 2010 στον ∆ήµο µε την
προϋπόθεση να δηµιουργηθεί κέντρο κοι-
νωφελούς χαρακτήρα. 

Επί του ακινήτου πρόκειται να γίνουν
εργασίες διαµόρφωσης του περιβάλλοντος
χώρου, επισκευής της στέγης, κατασκευής

ανελκυστήρα, στεγάνωσης και µόνωσης της
οικίας Σαχάλα και των βοηθητικών κτισµά-
των, ανακαίνισης εσωτερικών χώρων, αντι-
κατάστασης ηλεκτρικού και υδραυλικού
δικτύου, θερµοµόνωσης και αντικατάστα-
σης δαπέδων, συντήρησης εσωτερικών και
αντικατάστασης εξωτερικών κουφωµάτων,
επιχρίσµατα – χρωµατισµοί κ.ά. 

Το έργο χρηµατοδοτεί από ίδιους πό-
ρους η Περιφέρεια Αττικής, ενώ ο ∆ήµος
Χαλανδρίου ανέλαβε τη δηµοπράτηση και
εκτέλεση του έργου και είναι υπεύθυνος για
όλες τις σχετικές αδειοδοτήσεις και για κάθε
επιπλέον δαπάνη µελετών.

Πάτηµα Χαλανδρίου: 
µια νέα πλατεία µπαίνει
στον «χάρτη» 

Ένα σηµείο συνάντησης και κοινωνικής
συναναστροφής για δεκάδες οικογέ-

νειες µε παιδιά µε σκοπό την αναψυχή, την
άθληση και την πολιτιστική καλλιέργεια πρό-
κειται να διαµορφωθεί στο Πάτηµα Χαλαν-
δρίου. Η έγκριση για τη διαµόρφωση
κοινόχρηστης έκτασης 4.700 τ.µ., επί των
οδών Γεννηµατά, Κλεισούρας και Ευρυδί-
κης προήλθε από το Περιφερειακό Συµ-
βούλιο Αττικής.

Το έργο περιλαµβάνει τη διαµόρφωση
πλατείας, συνολικής έκτασης 3.440 τ.µ.,
που θα διαθέτει παιδική χαρά, γήπεδο µπά-
σκετ, µικρό αµφιθέατρο και πράσινες γω-
νιές, καθώς και τη δηµιουργία δρόµων
ήπιας κυκλοφορίας περιµετρικά της πλα-
τείας. 

«Μετατρέπουµε µια σιωπηλή
πλατεία σε πηγή ζωής, σε έναν
καλαίσθητο και ασφαλή χώρο

υπαίθριου παιχνιδιού, περιπάτου,
χαλάρωσης, συνάθροισης και
πρασίνου για νέους και µικρά

παιδιά» 

επισήµανε ο κ. Γ. Καραµέρος και πρόσθεσε
Περιφέρεια και ∆ήµος µε το βλέµµα
στραµµένο στη βελτίωση της καθηµερινής

ΧΑΛΑΝ∆ΡΙ



ζωής του Πολίτη επιχειρούν να αναβαθµί -
σουν µια σχετικά νεόδµητη περιοχή που
στερείται ανάλογων υποδοµών. Με την
ολοκληρωµένη αυτή παρέµβαση φιλοδο -
ξούν να επιτύχουν µεγαλύτερη ασφάλεια
στη γειτονιά, µείωση της ηχορύπανσης και
της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, ενίσχυση της
περιβαλλοντικής ευαισθησία και ανάπτυξη
τοπικών οικονοµικών και πολιτιστικών
δραστηριοτήτων. Το έργο χρηµατοδοτείται
από ιδίους πόρους της Περιφέρειας Αττικής,
ενώ η δηµοπράτηση και εκτέλεσή του θα
γίνει από το ∆ήµο Χαλανδρίου. 
Οι παρεµβάσεις που περιλαµβάνει είναι οι
ακόλουθες:

• ∆ιαµόρφωση δρόµων ήπιας κυκλο -
φορίας περιµετρικά της πλατείας, συνολικού
εµβαδού 1.260 τ.µ. στις οδούς Κλεισούρας
και Ευρυδίκης, που διαστρώνονται µε ψυ-
χρούς γκρι κυβόλιθους ενώ κατά διαστή -
µατα παρεµβάλλονται και φιλέτα από
κόκκινους κυβόλιθους.

• Κατασκευή πεζοδροµίων περιµετρικά
της πλατείας, προσβάσιµων από ΑµεΑ µε
ράµπες, που διαστρώνονται µε πλάκες πε-
ζοδροµίου, καθώς και µε ειδικές πλάκες για
την όδευση τυφλών.

• Κατασκευή περίφραξης περιµετρικά
της πλατείας, από τοιχίο και κιγκλίδωµα. Η
είσοδος προς την πλατεία, γίνεται µέσω τεσ-
σάρων (4) αντιδιαµετρικών εισόδων- πλα-
τωµάτων.

• ∆ιαµόρφωση πλατώµατος κεντρικά
της πλατείας, διαστρωµένο µε σταθεροποι-
ηµένο «µαλακό» δάπεδο συµπυκνω µένου
χώµατος (κουρασάνι). Τα υφιστάµενα δέ-
ντρα θα διατηρηθούν ενώ φυτεύονται και
νέα για τη δηµιουργία σκιασµένων χώρων.
Ο χώρος θα παραµείνει ελεύθερος για περ-
πάτηµα, τρέξιµο και ποδήλατο. ∆ιαµορφώ-
νεται επίσης ορθογώνια ζαρντινιέρα-
καθιστικό και η πλήρης εγκατάσταση κρή-
νης µε πόσιµο νερό.

• Κατασκευή παιδικής χαράς στη βο-
ρειοδυτική πλευρά του πλατώµατος, για δύο
ηλικιακές οµάδες. Προβλέπεται η προµή-
θεια και τοποθέτηση επτά (7) συνολικά
νέων πιστοποιηµένων οργάνων. Το δάπεδο
θα καλύπτεται από ελαστικά πλακίδια ασφα-
λείας ενώ ο χώρος της παιδικής χαράς θα
περιφράσσεται µε ξύλινη περίφραξη και θα
περιλαµβάνει και καθιστικό µε πέργολα και
παγκάκια.

• Κατασκευή γηπέδου καλαθοσφαί -
ρισης στο νοτιοδυτικό άκρο του κεντρικού
πλατώµατος, µε περιµετρικό διάδροµο κί-
νησης και περιµετρική περίφραξη. Στο βο-
ρινό τµήµα υπάρχουν κερκίδες, ενώ
ανατολικά και νότια διαµορφώνονται ζαρ-
ντινιέρες µε ψηλή φύτευση.

• Κατασκευή µικρού αµφιθέατρου µε
κερκίδες από σκυρόδεµα σε σχήµα Γ, στο

βορειοανατολικό άκρο του κεντρικού πλα-
τώµατος.

• ∆ηµιουργία τριών περιοχών πρασί -
νου, συνολικής έκτασης 1.100 τµ., µε κη-
πευτικό χώµα, χλοοτάπητα και φύτευση µε
κατάλληλα δέντρα. 

• Πλήρης εγκατάσταση αυτόµατου
αρδευτικού συστήµατος για το πότισµα. Η
υπάρχουσα φύτευση θα διατηρηθεί και συ-
ντηρηθεί.

• Πλήρης εγκατάσταση φωτιστικών
ιστών ύψους 4µ. και φωτιστικών σωµάτων,
για τον φωτισµό της πλατείας ενώ στο γή-
πεδο καλαθοσφαίρισης προβλέπονται τέσ-
σερις ειδικοί ιστοί φωτισµού. Τοποθέτηση
αστικού εξοπλισµού (πάγκοι, κάδοι απορ-
ριµµάτων, σήµανση).

22 δρόµους διανοίγει η
Περιφέρεια Αττικής
στην Αγία Παρασκευή

Συγκεκριµένα, όσον αφορά το έργο αυτό
θα γίνουν επεµβάσεις στις οδούς: Πην.

∆έλτα, Καλοµοίρη, Καρκαβίτσα, Νηρηίδων,
Βικέλα, Πορφύρα, Λ. Ακρίτα, Αγ. Αναργύ-
ρων, Πυθαγόρα, Πολύµνιας, Εθν. Μακα-
ρίου (σε 2 σηµεία), Μήλου, Βερενίκης, Στρ.
Μυριβήλη, Τρικούπη, Φιλιατρών, Υµηττού,

Περσεφόνης, Ασπασίας, Θεσσαλονίκης και
Φειδιπίδου. 

Σήµερα οι περισσότεροι από τους ανω-
τέρω δρόµους είναι τελείως αδιάνοικτοι,
ενώ ελάχιστοι έχουν µερικώς ανοιχτεί µε
ανεπαρκές, όµως, πλάτος και χωρίς να δια-
θέτουν διαβάσεις για τους πεζούς. Με την
παρέµβαση πρόκειται να διαµορφωθούν
οδοί µε επιφάνεια κυκλοφορίας από
ασφαλτικό οδόστρωµα και πεζόδροµοι από
συµπαγείς τσιµεντένιους λίθους (κυβόλιθοι).
Επί των πεζοδροµίων και στη µία πλευρά της
οδού θα τοποθετηθούν πλάκες όδευσης
τυφλών, ενώ σε κάθε διάβαση θα κατα-
σκευαστεί ράµπα ΑµΕΑ. Το έργο θα δηµο-
πρατήσει και θα εκτελέσει ο ∆ήµος Αγίας
Παρασκευής. 
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Ο∆ΟΣ ΑΠΟ ΕΩΣ ΜΗΚΟΣ ΤΥΠΟΣ Ο∆ΟΥ

ΠΗΝ. ∆ΕΛΤΑ ΝΑΥΠΑΚΤΙΑΣ ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆Α 51 ΤΟΠΙΚΗ

ΚΑΛΟΜΟΙΡΗ ΚΑΡΥΩΤΑΚΗ ΝΑΥΠΑΚΤΙΑΣ 82 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΚΑΡΚΑΒΙΤΣΑ ΚΑΛΟΜΟΙΡΗ ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆Α 70 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΝΗΡΗΙ∆ΩΝ ΚΑΡΚΑΒΙΤΣΑ ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆Α 58 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΒΙΚΕΛΑ ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΟΥ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΩΝ 36 ΤΟΠΙΚΗ

ΠΟΡΦΥΡΑ ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΩΝ 87 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

Λ. ΑΚΡΙΤΑ ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ ΚΑΒΑΦΗ 126 ΤΟΠΙΚΗ

ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ Γ. ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ Λ. ΑΚΡΙΤΑ 51 ΤΟΠΙΚΗ

ΠΥΘΑΓΟΡΑ ΚΑΒΑΦΗ ΝΙΚΟΠΟΛΕΩΣ 54 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΠΟΛΥΜΝΙΑΣ ΕΘΝ. ΜΑΚΑΡΙΟΥ ΕΡΜΟΥ 56 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΕΘΝ. ΜΑΚΑΡΙΟΥ ΑΙΣΩΠΟΥ ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ 23 ΤΟΠΙΚΗ

ΕΘΝ. ΜΑΚΑΡΙΟΥ ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ ΚΛΕΙΣΘΕΝΟΥΣ 147 ΤΟΠΙΚΗ

ΜΗΛΟΥ Λ. ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ ΑΓ. ΘΕΚΛΑΣ 57 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΒΕΡΕΝΙΚΗΣ ΑΧΑΙΑΣ ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 52 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΣΤΡ. ΜΥΡΙΒΗΛΗ ΚΑ∆ΜΟΥ ΠΛΟΥΜΠΙ∆Η 78 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΤΡΙΚΟΥΠΗ ΑΜΑΛΙΑ∆ΟΣ ΦΙΛΙΑΤΡΩΝ 46 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΦΙΛΙΑΤΡΩΝ ΤΡΙΚΟΥΠΗ ΥΜΗΤΤΟΥ 26 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΥΜΗΤΤΟΥ ΣΑΜΟΥ ΑΜΑΛΙΑ∆ΟΣ 128 ΤΟΠΙΚΗ

ΠΕΡΣΕΦΟΝΗΣ ΥΜΗΤΤΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 41 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΑΣΠΑΣΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΥΜΗΤΤΟΥ 40 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΧΑΝΙΩΝ ΣΑΜΟΥ 21 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΦΕΙ∆ΙΠΙ∆ΟΥ ΑΛ. ΜΙΝΩΤΗ ΣΑΜΟΥ 65 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΣΥΝΟΛΟ 1.395,00

ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ



Στέγη προσχολικής
αγωγής σε βρέφη και
παιδιά του δήµου 
Ηρακλείου

Στέγη προσχολικής αγωγής σε βρέφη και
παιδιά του ∆ήµου Ηρακλείου, που αυτή

τη στιγµή µένουν εκτός των δηµοτικών βρε-
φονηπιακών σταθµών, ή φιλοξενούνται σε
ενοικιαζόµενους χώρους. Θα δοθεί όταν
αποπερατωθεί σε έναν περίπου χρόνο ο
νέος δηµοτικός βρεφονηπιακός σταθµός Το
έργο που θα χρηµατοδοτηθεί εξ ολοκλήρου
από την Περιφέρεια θα ανεγερθεί σε µια πε-
ριοχή, όπου η σηµαντική αύξηση του τοπι-
κού πληθυσµού την τελευταία δεκαετία
καθιστά επιτακτική την ανάγκη απόκτησης
ιδιόκτητου δηµοτικού χώρου, καθώς ο
αριθµός των παιδιών που µένει εκτός σταθ-
µών χρόνο είναι µεγάλος. 

Την ίδια ώρα στη συγκεκριµένη περιοχή
δεν υπάρχει άλλος δηµοτικός βρεφονηπια-
κός σταθµός, ενώ το αίτηµα της τοπικής κοι-
νωνίας για δηµιουργία σταθµού ενισχύθηκε
τόσο λόγω των χαµηλών τροφείων, όσο και
λόγω της ποιότητας των παρεχόµενων υπη-
ρεσιών από τους βρεφονηπιοκόµους του
∆ήµου. Ο βρεφονηπιακός σταθµός, θα κα-
τασκευαστεί στο οικοδοµικό τετράγωνο

238Γ το οποίο περικλείεται από τις οδούς
Πλαπούτα, Εφέσσου, Κ. Παλαµά και Αρι-
στοτέλη Βαλαωρίτη, σε οικόπεδο συνολι-
κής επιφάνειας 2.560,50τ.µ.

Ο σταθµός, δυναµικότητας 60 νηπίων,
αναπτύσσεται σε τρία επίπεδα (µαζί µε το
υπόγειο), έχει συνολική επιφάνεια 802,00
τ.µ. και θα ικανοποιεί όλες τις σύγχρονες
προδιαγραφές λειτουργίας. Θα εξυπηρετεί
δε τις ανάγκες κυρίως των κατοίκων του
Παλαιού Ηρακλείου και των Ηπειρωτικών

Νέα αντιπληµµυρικά
έργα στην Πεντέλη

Μία ακόµη παρέµβαση όσον αφορά την
αντιπληµµυρική θωράκιση, στην Πε-

ντέλη αυτή τη φορά, δροµολογείται από την
Περιφέρεια Αττικής σε συνεργασία µε τον οι-
κείο ∆ήµο. 
Η παρέµβαση αφορά έργα κατασκευής και
τοποθέτησης αγωγών σε σηµεία της οδού
Καλισσίων και της διαδροµής Πεντέλης –
Νταού Πεντέλης. Πρόκειται για τεχνικά έργα
µε τα οποία επιχειρείται να οχυρωθεί η ανα-
τολική πλευρά της Πεντέλης από πληµµυ-
ρικά φαινόµενα µε καταστροφικές
συνέπειες για τους κατοίκους, όπως είχε
συµβεί το 2009 και το 2013. 

Εξάλλου στο πρόγραµµα εκτελεστέων

έργων της Περιφέρειας Αττικής έχουν εντα-
χθεί η κατασκευή δικτύου οµβρίωνυδάτων
στις οδούς Αγίου Σίλα, Πελοποννήσου,
Κρήτης και Επιδαύρου στη Νέα Πεντέλη,
καθώς και η σύνταξη µελέτης και η κατα-
σκευή αγωγού οµβρίων υδάτων επί της
οδού Ιπποκράτους στην περιοχή του νοσο-
κοµείου Παίδων Πεντέλης, ενώ πρόσφατα
ολοκληρώθηκε η ανακατασκευή αγωγού
οµβρίων επί της Λ. ∆ηµοκρατίας στα Μελίσ-
σια..

Βιοκλιµατικός παιδικός
σταθµός και αγωγός
οµβρίων στα Βριλήσσια

∆ύο σηµαντικά έργα έχουν ήδη ολοκλη-
ρωθεί στα Βριλήσσια και έχουν αποδο-

θεί στους κατοίκους. Πρόκειται αρχικά για
την κατασκευή των αγωγών οµβρίων υδά-
των στις οδούς Μαινάλου και Ροδόπης που
στόχο έχουν να εξαλείψουν τα πληµµυρικά
φαινόµενα, που παρατηρούνταν στην πε-
ριοχή σε κάθε έντονη βροχόπτωση. 

Το δεύτερο έργο αφορά την αποπερά-
τωση του πρότυπου παιδικού σταθµού επί
της οδού ∆ιός, στο Πάτηµα Βριλησσίων,
που έδωσε τη δυνατότητα φιλοξενίας 60
παιδιών.

EΡΓΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ      ΑΤΤΙΚΗ



Ανακατασκευή 162 οδών
σε Μελίσσια, νέα Πεντέλη
και Πεντέλη 

Την ανακατασκευή και αποκατάσταση
τµηµάτων 162 οδών στα Μελίσσια, την

Νέα Πεντέλη και την Πεντέλη αναλαµβάνει
να χρηµατοδοτήσει, µε ίδιους πόρους, η Πε-
ριφέρεια Αττικής. Ειδικότερα, στο έργο προ-
βλέπονται εργασίες αποκατάστασης –
συντήρησης του οδικού δικτύου και των
τριών ∆ηµοτικών Ενοτήτων του ∆ήµου Πε-
ντέλης που παρουσιάζει φθορές, κυρίως
λόγω των καιρικών φαινοµένων, ενώ εγκυ-
µονεί κινδύνους ατυχηµάτων. Οι οδοί στις
οποίες θα γίνουν παρεµβάσεις κατατάσσο-
νται στις ακόλουθες τρείς κατηγορίες, ανά-
λογα µε τις εργασίες που απαιτούνται:

Ανακατασκευή ασφαλτοστρωµένων
οδών, µε απόξεση (φρεζάρισµα) ασφαλτο-
τάπητα και διάστρωση νέας ασφαλτικής
στρώσης κυκλοφορίας (ενδεικτικά: οδοί
Μήλου, Ζωοδόχου Πηγής, Αγ. Γεωργίου, Γ.
Παπανδρέου, Περικλέους, Σαλαµινοµάχων
κ.α.). Οδοί από οπλισµένο σκυρόδεµα,
όπου θα αφαιρεθεί το σκυρόδεµα και θα
διαστρωθεί νέο αντιολισθηρό οδόστρωµα
από σκυρόδεµα µε πλέγµα και µε κατάλ-
ληλη διαµόρφωση της τελικής επιφάνειας
(ενδεικτικά: οδοί Κοτζιούλα, Κωνσταντινου-
πόλεως, Παπαφλέσσα, Αρτεµισίας, Κολο-
κοτρώνη κ.α.). Οδοί όπου θα απαιτηθεί
αποξήλωση ασφαλτοταπήτων, περαιτέρω
εκσκαφή, κατασκευή στρώσεων οδοστρω-
σίας (βάση–υπόβαση) και διάστρωση
ασφαλτικής στρώσης (ενδεικτικά: οδοί Αγ.
Σοφίας, Αγ. Γεωργίου, Πράππα, Λόντου,
Π.Π. Γερµανού, Πίνδου).

Επιπλέον, στο έργο περιλαµβάνεται η
ανακατασκευή πεζοδροµίων (αποξήλωση
πλακών, κατασκευή ρείθρων και κρασπέ-
δων, τοποθέτηση πλακοστρώσεων κ.λπ.)
καθώς και εργασίες προσαρµογής των υφι-
στάµενων φρεατίων Οργανισµών Κοινής
Ωφέλειας στην νέα τελική στάθµη του οδο-
στρώµατος. 

Ο ∆ήµος Πεντέλης που εκπόνησε τη
σχετική µελέτη, θα δηµοπρατήσει και θα
εκτελέσει το έργο, ενώ µετά την οριστική
παραλαβή του αναλαµβάνει την ευθύνη για
την άρτια και προσήκουσα συντήρησή του
µε δικές του δαπάνες.

Ενεργειακή
αναβάθµιση δηµ. κολυµβη-
τηρίου "Ν.ΠΕΡΚΙΖΑΣ»

Την ενεργειακή αναβάθµιση του δηµοτι-
κού κλειστού κολυµβητηρίου «Ν. Πέρκι-

ζας» του ∆ήµου Χαλανδρίου, µε την
εγκατάσταση γεωθερµικού συστήµατος
θέρµανσης, θα χρηµατοδοτήσει η Περιφέ-
ρεια Αττικής. Το έργο περιλαµβάνεται στα
σχέδια για τη λειτουργική, ενεργειακή και πε-
ριβαλλοντική αναβάθµιση των κοινοχρή-
στων χωρών της Περιφέρειας Αττικής.
Σκοπός του έργου είναι η σηµαντική εξοικο-
νόµηση ενέργειας καθώς και η µείωση του
λειτουργικού κόστους µε το προσδοκώµενο
όφελος να ξεπερνά το 50%. 

Ανάπλαση της πλατείας 
Εθνικής Αντίστασης 

Την ανάπλαση της πλατείας Εθνικής Αντί-
στασης στο δήµο Παπάγου – Χολαργού

αφορά συνολική έκταση 3.700 µ2, που
οριοθετείται από τις οδούς ∆οϊράνης, Γρε-
βενών και Καρπάθου. 

Η πλατεία έχει υποστεί πολλές φθορές
και είναι εγκαταλελειµµένη µε ανεπαρκή
φωτισµό, ενώ η αρχική κατασκευή της σε
επίπεδα – ανισοσταθµίες την καθιστά απρό-
σιτη και δυσκολοδιάβατη στους πολίτες. Η
ανάπλασή της βασίζεται σε πρότυπη αρχιτε-
κτονική µελέτη µε στόχο η νέα πλατεία να
αποτελεί ένα «πράσινο φίλτρο» µέσα στον
αστικό ιστό της πόλης και να καθιστά εύ-
κολη την πρόσβαση και ευχάριστη την πα-
ραµονή σε αυτήν. Στις καινοτοµίες του νέου
σχεδιασµού περιλαµβάνεται η εγκατάσταση
φωτοβολταϊκού σταθµού που θα εξασφα-
λίζει την ηλεκτροδότηση της πλατείας,
καθώς και η τοποθέτηση ενός υδάτινου
θόλου, µέσω του οποίου δηµιουργείται µια
οµπρέλα από νερό, προσφέροντας δροσιά
και αισθητική. Επιπλέον, προβλέπεται η χά-
ραξη νέων διαδρόµων, η κατασκευή νέας
πιστοποιηµένης παιδικής χαράς, η δηµιουρ-
γία χώρου στάθµευσης ποδηλάτων και η το-
ποθέτηση κτιστών καθιστικών µε στέγαστρα,
στο κέντρο της πλατείας που προσφέρουν

σκίαση αλλά και προστασία από την βροχή.
Περιµετρικά του υδάτινου θόλου θα κατα-
σκευαστούν κερκίδες, ενώ θα διαµορφωθεί
ένα υπερυψωµένο επίπεδο µε ξύλινο πά-
τωµα που θα περιβάλλεται από θαµνώδεις
φυτεύσεις και θα χρησιµοποιείται ως χώρος
εκδηλώσεων. Η υφιστάµενη δενδροφύ-
τευση της πλατείας θα διατηρηθεί, µε εξαί-
ρεση ένα ξερό φοίνικα που θα αφαιρεθεί,
11 νέα δένδρα και δεκάδες θάµνοι και φυτά
θα φυτευτούν, ενώ θα τοποθετηθούν πλή-
θος παρτεριών µε φυτεύσεις που θα περι-
βάλλουν το µνηµείο της Εθνικής
Αντίστασης. Σε όλη την πλατεία θα εγκατα-
σταθούν νέα φωτιστικά σώµατα, ενδοδαπέ-
δια και γραµµικά, τόσο στις εισόδους και
στους διαδρόµους κίνησης της πλατείας,
όσο και κάτω από πέργκολες και στέγαστρα.
Την χρηµατοδότηση του έργου αναλαµβά-
νει η Περιφέρεια Αττικής ενώ τη δηµοπρά-
τηση και την επίβλεψή του ο ∆ήµος
Παπάγου-Χολαργού.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ: 5.7.18
∆ΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ

Νέος πολυχώρος 
Πολιτισµού

Σε έναν λειτουργικό Πολυχώρο Πολιτι-
σµού θα µεταµορφωθεί ένα ηµιτελές

εδώ και 15 χρόνια οικοδόµηµα στην οδό
Μεγάλου Αλεξάνδρου και δίπλα στον Ιερό
Ναού Αγίων Αναργύρων Αµαρουσίου. Την
χρηµατοδότηση της αποπεράτωσης ενέ-
κρινε το Περιφερειακό Συµβούλιο Αττικής
ενώ το έργο αποτελεί προϊόν συνεργασίας
µεταξύ της Περιφέρειας Αττικής και της
Ιεράς Μητρόπολης Κηφισίας Αµαρουσίου
και Ωρωπού, µε την έγκριση του Υπουργείου
Πολιτισµού και Αθλητισµού. Το υφιστάµενο
οικοδόµηµα περιλαµβάνει δύο υπόγεια και
τρείς ορόφους µε συνολικό εµβαδόν
1.600,52 τ.µ και µετά την αποπεράτωση,
ένας όροφος θα παραχωρηθεί στο Σωµα-
τείο Γονέων Κηδεµόνων & Φίλων ΑµεΑ µε
την επωνυµία «Αµαρυσία Εστία» µε ωφε-
λούµενους τουλάχιστον 20 νέους και µικρά
παιδιά µε αναπηρία. Με τις εργασίες που
προβλέπεται να εκτελεστούν πρόκειται να
καταστεί σύγχρονο και λειτουργικό, ώστε να
αξιοποιηθεί ως πολύκεντρο πολιτιστικών
εκδηλώσεων, διαλέξεων, εκθέσεων και
δράσεων αλληλεγγύης, ενώ προγραµµατί-
ζεται να λειτουργήσει βιβλιοθήκη και σχολή
Βυζαντινής Μουσικής.
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ΜΑΡΟΥΣΙ: Όλα έτοιµα για
τη διευθέτηση του ρέµατος
Σαπφούς 

Επιτέλους «φως» για τη διευθέτηση του
ρέµατος Σαπφούς στο Μαρούσι, µια

εξαιρετικά σηµαντική παρέµβαση που
έπρεπε να είχε γίνει εδώ και δεκαετίες, δε-
δοµένου ότι το ρέµα Σαπφούς, ως φυσικός
υδάτινος αποδέκτης, επηρεάζει ουσιαστικά
τα αντιπληµµυρικά έργα στις περιοχές
Σωρού, Κοκκινιάς, Αναβρύτων και Νέο Μα-
ρούσι. Το Περιφερειακό Συµβούλιο Αττικής
ενέκρινε πρόσθετη δαπάνη 4.352.400€
αυξάνοντας σε 10.676.400€ τη συνολική
χρηµατοδότηση του έργου. 

Η αναµόρφωση του προϋπολογισµού
προέκυψε µετά την επανυποβολή από το
∆ήµο, τον περασµένο ∆εκέµβριο, της ορι-
στικής- διορθωµένης µελέτης καθώς η αρ-
χική είχε ελλείψεις που αντιµετωπίστηκαν µε
τη συνεργασία των τεχνικών υπηρεσιών της
Περιφέρειας και του ∆ήµου Αµαρουσίου.
Με την τροποποίηση του προϋπολογισµού
ξεκινά µια εργώδης προσπάθεια για τη διευ-
θέτηση και την ανάδειξη της φυσικής αυτής
διαδροµής ώστε από καθηµερινή αγωνία να
µετατραπεί σε ανάσα δροσιάς και αναψυχής
για τους κατοίκους. 

Με τη διευθέτηση του ρέµατος Σαπ-
φούς η συνολική χρηµατοδότηση της Περι-
φέρειας Αττικής για έργα στο Μαρούσι
ανέρχεται στο ποσό των 20.975.823€.
Επισηµαίνεται ότι µε ίδιους πόρους χρηµα-
τοδοτούνται αντιπληµµυρικά έργα στις πε-
ριοχές Στούντιο Α, Ψαλίδι και Νέα Λέσβος
(σε εξέλιξη) καθώς και σε Πολύδροσο και
Άγιο Θωµά (δηµοπρατηµένα), ενώ έχει εντα-
χθεί στο πρόγραµµα έργων η κατασκευή
βρεφονηπιακού σταθµού στο Ψαλίδι. 

ΜΑΡΟΥΣΙ: ∆ηµοπρατήθηκε
η κατασκευή δικτύου 
αποχέτευσης οµβρίων 
στον Άγιο Θωµά

Μετά τη Νέα Λέσβο, το Πολύδροσο, το
Ψαλίδι, το Στούντιο Άλφα, σειρά παίρ-

νει ο Άγιος Θωµάς, περιοχή µε ραγδαία οι-
κιστική ανάπτυξη που γειτνιάζει µε χώρους
υπερτοπικών χρήσεων (ΟΑΚΑ, Εµπορικά
Κέντρα, Νοσοκοµεία), αλλά στερείται δι-
κτύου οµβρίων. 

Το δίκτυο αποχέτευσης οµβρίων στον
Άγιο Θωµά έχει συνολικό µήκος 2.763 µέ-
τρων και αποτελείται από 12 κύριους συλ-
λεκτήρες που διέρχονται από τις εξής οδούς
εντός του εγκεκριµένου ρυµοτοµικού σχε-
δίου: Ανδροµέδας (πρώην Ναυσικάς), Αγίου
Θωµά, Ερατούς, Φαιάκων Νιόβης, Χωµα-

τιανού, Πρωταγόρα, ∆ιαγόρα, Ζήνωνος
Ελετάτου, Ζηρίδη, Νεύτωνος. 

Ως αποδέκτης, σύµφωνα µε τη µελέτη
του δήµου, χρησιµοποιείται το ρέµα Σαπ-
φούς, από το όριο της Αττικής Οδού έως το
όριο των ολυµπιακών εγκαταστάσεων,
καθώς και τµήµα του µεταξύ των οδών Μυ-
κηνών και Αµαρυσίας Αρτέµιδος. Το έργο
θα δηµοπρατήσει και εκτελέσει ο ∆ήµος
Αµαρουσίου και είναι υπεύθυνος για όλες
τις σχετικές αδειοδοτήσεις και για κάθε επι-
πλέον δαπάνη µελετών.

«Ιστορική» 
παρέµβαση στο κέντρο

∆ιαµόρφωση πλατείας 5,5 στρεµµάτων
καθώς και τριώροφου υπόγειου χώρου

στάθµευσης δυναµικότητας 350 θέσεων
στην καρδιά του εµπορικού κέντρου της
Νέας Ιωνίας, εγκρίθηκε από το Περιφερει-
ακό Συµβούλιο Αττικής. 

Πρόκειται για σηµαντική παρέµβαση
που αφορά άµεσα την τόνωση της επισκε-
ψιµότητας µε την αξιοποίηση της σηµαντικής
εµπορικής δραστηριότητας που χαρακτηρί-
ζει την Νέα Ιωνία και µε παράλληλη αντιµε-
τώπιση της έλλειψης υπαίθριων χώρων
αναψυχής, λύση στο πρόβληµα στάθµευσης
και δραστική µείωση της άσκοπης κίνησης
αυτοκινήτων στο κέντρο της πόλης.

Ένα µέχρι τώρα αναξιοποίητο οικοδο-
µικό τετράγωνο θα µετατραπεί σε µία καλαί-
σθητη πλατεία µε υπόγειους χώρους
στάθµευσης, διευρυµένες περιοχές πρασί-
νου και µονοπάτια περιπάτου µε σκοπό να
αναδειχθεί τόσο η ιστορική εµπορική δρα-
στηριότητα της πόλης και τα  στοιχεία της
πολιτιστικής και βιοµηχανικής της κληρονο-
µιάς όσο και να βελτιωθεί η καθηµερινή
ζωής του πολίτη και να προστατευθεί το πε-
ριβάλλον. 

Το έργο χωροθετείται, σε οικόπεδο του
∆ήµου και συνορεύει µε κτίρια πολιτισµού
και κοινής ωφέλειας (∆ηµοτικό Σχολείο,
Μουσείο, ΚΕΠ). Γειτνιάζει άµεσα µε τον
ΗΣΑΠ, αλλά και µε ένα αρκετά ανεπτυγµένο
δίκτυο διαµορφωµένων πεζοδρόµων και
πλατειών, καθιστώντας τον χώρο «υπερτο-
πικής εµβέλειας». 

Το έργο χρηµατοδοτείται από ιδίους
πόρους της Περιφέρειας Αττικής, ενώ η σχε-
τική µελέτη εκπονήθηκε από το ∆ήµο Νέας
Ιωνίας. 

EΡΓΑ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ 
ΣΤΟ ΦΑΛΗΡΙΚΟ ΟΡΜΟ

Με ταχείς ρυθµούς προχωρά το έργο της
Ανάπλασης του Φαληρικού Όρµου.

Πρόσφατα η Περιφέρεια Αττικής ενέταξε
ποσό 90 εκατ. ευρώ για την Β’ φάση του
έργου ανάπλασης του φαληρικού όρµου µε
τίτλο «∆ηµιουργία Οικολογικού Πάρκου στο
Φαληρικό όρµο».

Ήδη από το Μάιο του 2017 έχει ξεκι-
νήσει και προχωρά µε σχετικά καλούς ρυθ-
µούς η Α’ φάση του έργου της ανάπλασης
του φαληρικού όρµου κόστους περίπου 75
εκατ. ευρώ, η οποία αφορά στα «βαριά»
έργα υποδοµής και τις σηµαντικές αντι-
πληµµυρικές παρεµβάσεις που θα θωρακί-
σουν αποτελεσµατικά την περιοχή του
Φαλήρου και του Μοσχάτου από τα πληµ-
µυρικά φαινόµενα.

Τα έργα υποδοµής της Α’ φάσης, τα
οποία εκτελεί η ΑΚΤΩΡ, αρχικού κόστους
150 εκατ. ευρώ, περιλαµβάνουν την µετα-
τόπιση της παραλιακής λεωφόρου κατά 80-
100 µέτρα προς το Νότο, σε µήκος 1.800
µέτρων, η οποία σε ορισµένα σηµεία θα
«βυθιστεί», ώστε να επιτρέψει στους βασι-
κούς δρόµους της Καλλιθέας και του Μο-
σχάτου να συνεχίσουν ως τη θάλασσα. Στη
συνέχεια θα δηµιουργηθεί ένα υπόγειο, αντι-
πληµµυρικό, ξηρό κανάλι παράλληλα µε τη
νέα λεωφόρο και πλάτους 35 µέτρων, που
θα υποδέχεται τα νερά της βροχής από τις
γύρω γειτονιές. Επίσης, θα λειτουργούν
αγωγοί µε αµφίδροµη κατεύθυνση της
ροής, τόσο για να τραβούν νερό από την
θάλασσα και να «καθαρίζουν» την κοίτη από
τα στάσιµα νερά όσο και για να απορροφούν
τα όµβρια. Αυτό θα γίνει συνδυαστικά µε την
εκβάθυνση του Κηφισού, ώστε να ανανεώ-
νονται τα νερά. Παράλληλα θα προχωρή-
σουν στο γκρέµισµα της Λ. Ποσειδώνος
από τη Λ. Συγγρού έως την Εθνική Οδό.

Εκτός από τα προαναφερθέντα εντα-
τική είναι η φροντίδα για την καθηµερινότητα
που αφορά την κατάσταση των ρεµάτων,
των νησίδων, των φρεατίων, των οδο-
στρωµάτων, την πιλοτική αντικατάσταση
φωτισµού µε LED στη Λεωφ. Ποσειδώνος,
κ.λ.π. Στόχος είναι η γρήγορη αντιπληµµυ-
ρική θωράκιση των 160.000 κατοίκων της
περιοχής, η προσβασιµότητα των πολιτών
στη θάλασσα που σήµερα δεν υπάρχει και η
αλλαγή του προσανατολισµού της περιοχής,
αλλά και όλης της Αττικής προς το Παράκτιο
Μέτωπο.

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ

ΦΑΛΗΡΟ
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Το νέο οικολογικό πάρκο
στον Φαληρικό Όρµο

Το µεγάλο στοίχηµα είναι πριν από το
τέλος της Α’ φάσης, να προχωρήσουν οι ερ-
γασίες χωρίς κενά και καθυστερήσεις στη Β’
φάση, στην κατασκευή του Οικολογικού
Πάρκου, ώστε µόλις ολοκληρωθεί η ανά-
πλαση του φαληρικού όρµου και η κατα-
σκευή του οικολογικού πάρκου να αλλάξει
πρόσωπο όλη η περιοχή.

Στη Β` φάση του έργου προβλέπεται η
δηµιουργία του µεγαλύτερου παράκτιου άλ-
σους της Αθήνας στα 220 στρέµµατα της
παραλίας του Μοσχάτου -την οποία µπάζω-
σαν πριν από δεκαετίες- αλλά και στον
ελεύθερο χώρο που θα δηµιουργηθεί από
το γκρέµισµα της Λ. Ποσειδώνος από τη Λ.
Συγγρού έως την Εθνική Οδό. Το Άλσος θα
διαθέτει 3.500 δέντρα και πάνω από
200.000 θάµνους. Με την ολοκλήρωση
των έργων το νέο Πάρκο του Φαληρικού
Όρµου θα συνδεθεί -µέσω της Εσπλανά-
δας- µε το «Κέντρο Πολιτισµού Ι. Σ. Νιάρ-
χος», τη Μαρίνα Φλοίσβου και το
υφιστάµενο Πάρκο Φλοίσβου δηµιουργώ-
ντας τον µεγαλύτερο παράκτιο πνεύµονα
πρασίνου για τη Αθήνα και τις περιοχές του
Πειραιά, του Φαλήρου, του Μοσχάτου, της
Καλλιθέας και του Παλαιού Φαλήρου. 

Η µορφή του νέου οικολογικού πάρ-
κου θα είναι τέτοια που θα ταιριάζει στο ατ-
τικό τοπίο αλλά και στο µικροκλίµα της
περιοχής, ενώ θα γίνει µεγάλη προσπάθεια
ώστε να ανακτηθεί ο υδροβιότοπος που
υπήρχε στην περιοχή.

Σύµφωνα µε τον Αντιπεριφερειάρχης
Π.Ε Νοτίου Τοµέα Αθηνών Χρήστος Καπά-
ταης εξασφαλίζεται ο δηµόσιος χαρακτήρας
της περιοχής µε δεδοµένο ότι η περιοχή των

εκατοντάδων στρεµµάτων αποτελεί πλέον
περιουσία της Περιφέρειας Αττικής, ενώ θα
επαναχρησιµοποιηθούν τα πρώην ολυ-
µπιακά ακίνητα τα οποία παραµένουν ανα-
ξιοποίητα και έχουν αφεθεί στη µοίρα τους
εδώ και πολλά χρόνια.

Να αναφέρουµε τέλος ότι οι µελέτες
Ανάπλασης Φαληρικού Όρµου έχουν εκπο-
νηθεί από τον παγκοσµίου φήµης Ιταλό αρ-
χιτέκτονα Renzo Piano και είναι µία δωρεά
του Ιδρύµατος Σταύρος Νιάρχος, ενώ τα
έργα χρηµατοδοτούνται αποκλειστικά από
την Περιφέρεια Αττικής.

ΥΠΟΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΑΓΩΓΟΣ
ΝΕΡΟΥ ΜΕΤΑΞΥ 
ΣΑΛΑΜΙΝΑΣ – ΑΙΓΙΝΑΣ

Ένα έργο πρωτοφανές για την Ελλάδα
είναι η κατασκευή του υποθαλάσσιου

αγωγού µεταξύ Σαλαµίνας – Αίγινας, που φι-
λοδοξεί να λύσει το πρόβληµα της ύδρευ-
σης του νησιού και να προσδώσει νέα
χαρακτηριστικά ανάπτυξης, τονώνοντας µε
πολλούς τρόπους την τοπική οικονοµία. Το
έργο, που χαρακτηριστικά αναφέρεται ως
“παναιγινήτικο αίτηµα”, χρειάστηκε µία δε-
καετία, και αφού πέρασε µέσα από χρονο-
βόρες διαδικασίες ήδη από την άνοιξη του
2008 που έγινε η προκήρυξη, για να φτάσει
την άνοιξη του 2018 για να ξεκινήσουν οι
εργασίες υλοποίησης στη χερσαία ζώνη λι-

µένα του Λεοντίου.
Η ιδιαιτερότητα του συγκεκριµένου

έργου –καθώς έχουν δηµιουργηθεί κι άλλοι
υποθαλάσσιοι αγωγοί- αφορά στο πολύ µε-
γάλο µήκος, καθώς η απόσταση που θα
διανύσει ο αγωγός από την Σαλαµίνα στην
Αίγινα είναι 14 χλµ, καθώς και στην τοπο-
θέτησή του που γίνεται σε µεγάλα βάθη, δη-
λαδή το µεγαλύτερο µέρος είναι γύρω στα
90 µέτρα βάθος θάλασσας. 

Στάδια κατασκευής και 
χρόνοι υλοποίησης

Η ανάδοχος εταιρία «Τεχνική Εταιρία
Χριστόφορος ∆. Κωνσταντινίδης Α.Ε.» προ-
κειµένου να επιταχύνει τις εργασίες δου-
λεύει παράλληλα την µελέτη µαζί µε τις
αρχικές εργασίες που είναι η προετοιµασία
του σωλήνα. Ο σωλήνας κατασκευάζεται σε
18µετρα κοµµάτια από την εταιρία PipeLife
στη Θήβα. Καθώς λοιπόν διανύεται η Α’
φάση και ετοιµάζεται η µελέτη παράλληλα
προχωρά η παραγωγή του σωλήνα, ακο-
λουθεί η συγκόλληση στο Λεόντιο για να
σχηµατίζονται οι σωληνογραµµές ώστε να
δηµιουργήσουν «καλάµια», δηλ. σωληνο-
γραµµές µεγαλύτερου µήκους. Στο Λεόντιο
θα κρατηθούν οι σωλήνες έως ότου ολο-
κληρωθεί η µελέτη και αδειοδοτηθεί η συ-
γκεκριµένη λύση από την Κτηµατική Εταιρία
του ∆ηµοσίου. Η Α’ φάση αναµένεται να
ολοκληρωθεί τον Σεπτέµβριο του 2018.

Αυτός σωλήνας, όταν είναι άδειος από
νερό -είναι πλαστικός σωλήνας από πολυ-
αιθυλένιο- επιπλέει. Για αν βυθιστεί και να
πάρει την τελική του στάθµη πρέπει να γεµί-
σει µε νερό και να τοποθετηθούν και ορι-
σµένα τσιµεντένια δακτυλίδια, τα οποία
λέγονται έρµατα. 

Η Β’ φάση αναµένεται να ξεκινήσει τον
Οκτώβριο µε την πλεύση του αγωγού. Θα
γεµίσει νερό, αρχίζοντας από την Σαλαµίνα
προς την Αίγινα, θα βουλιάξει και θα ακου-
µπήσει στον πυθµένα. Από τον Ιανουάριο
2018 έγινε εκτεταµένη γεωφυσική έρευνα
και τοποβυθοµετρική αποτύπωση από το
πανεπιστήµιο της Πάτρας, ούτως ώστε να
υπάρχει ακριβής γνώση του πως είναι ο
πυθµένας και όλες τις λεπτοµέρειες ώστε να
αποτυπωθούν στη µελέτη ως προς τον
τρόπο καθέλκυσης.

Στο έργο περιλαµβάνονται και κάποια
φρεάτια, οι συνδέσεις στα δύο άκρα, δη-
λαδή στο λιµάνι Περάνι στη Σαλαµίνα και
στο χερσαίο χώρο του λιµανιού του Λεο-
ντίου. Αυτά θα κατασκευαστούν µόλις αδει-
οδοτηθεί η συγκεκριµένη τεχνική λύση, δηλ.
Σεπτέµβριο - Οκτώβριο 2018.

Η παράδοση του έργου αναµένεται να
γίνει την άνοιξη του 2019.

ΣΑΛΑΜΙΝΑ  – ΑΙΓΙΝΑ 
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Αντιπεριφερειάρχης Οι-
κονοµικών και πρόεδρος της Οικονο-
µικής Επιτροπής της Περιφέρειας
Αττικής κ. Χρήστος Καραµάνος.

Μερικές παρατηρήσεις, για να ξεκαθα-
ρίσουµε τα πράγµατα. Η κριτική που δέ-
χθηκε η ΠΑΤΤ για το θέµα αυτό, δεν ήταν
γενική και αόριστη. Προήλθε από συγκεκρι-
µένη πλευρά, µε συγκεκριµένα συµφέροντα
– ξέρετε ο τόπος είναι µικρός και όλοι γνω-
ριζόµαστε. Επαναλαµβάνω λοιπόν ότι η Πε-
ριφέρεια Αττικής το µόνο συµφέρον που
εξυπηρετεί είναι το δηµόσιο συµφέρον.
Μπορεί ορισµένοι να είχαν συνηθίσει σε δια-
φορετική προσέγγιση στο παρελθόν, πλέον
εδώ και 3.5 χρόνια η ∆ιοίκηση της Περιφέ-
ρειας Αττικής αλλάζει, τεκµηριωµένα, τα δε-
δοµένα. 

Ειδικότερα στο θέµα της ανακατα-
σκευής της Παλιάς Εθνικής οδού της Μάν-
δρας, η επιλεγείσα, αδιάβλητη διαδικασία,
επιβαλλόταν λόγω του επείγοντα χαρα-
κτήρα των έργων και της ανάγκης άµεσης
υλοποίησής τους. Αυτό ουδείς µπορεί να το
αµφισβητήσει. Η Οικονοµική Επιτροπή απε-
φάσισε, λοιπόν, την προσφυγή στη διαδικα-
σία της διαπραγµάτευσης (άρθρο 32 του
Ν.4412/2016). Όµως, όχι µε την πεπατη-
µένη του παρελθόντος, όπου η πρόσκληση
απευθυνόταν στους «γνωστούς και µη εξαι-

ρετέους» αλλά µε µια αξιόπιστη και διαφανή
διαδικασία. Ζητήθηκε δηλαδή από την τε-
χνική υπηρεσία η σύνταξη ενός καταλόγου
εταιριών, που µε βάση το ΜΕΕΠ εδύναντο
να συµµετάσχουν σε διαγωνισµό για το συ-
γκεκριµένο έργο. Συγκροτήθηκε ένας κατά-
λογος 22 εταιριών. Από αυτόν επελέγησαν
µε δηµόσια ηλεκτρονική κλήρωση επτά
εταιρίες, οι οποίες προσεκλήθησαν στη δια-
πραγµάτευση. Η δε υποβολή προσφορών
έγινε µε ηλεκτρονικό τρόπο. 

Πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι η Περι-
φέρεια Αττικής ζήτησε στους όρους του δια-
γωνισµού να υπάρχει µικρή προθεσµία για
την ολοκλήρωση του έργου (µόλις 10
µήνες) και αυστηρές κυρώσεις στον Ανά-

δοχο σε περίπτωση παραβίασης της προθε-
σµίας αυτής.

Είναι σαφές λοιπόν ότι ακολουθήθηκε
η πλέον διαφανής και αξιόπιστη διαδικασία.
Ούτε εύνοιες ούτε διακριτική µεταχείριση
κανενός. Για πρώτη φορά, όλα δηµόσια,
όλα στη διάθεση κάθε πολίτη, κάθε ενδια-
φερόµενου. Όσοι δε διαµαρτύρονται, έχουν
άραγε να αντιπροτείνουν κάποια άλλη δια-
δικασία; Ουδεµία πρόταση πάντως έχει υπο-
βληθεί µέχρι στιγµής στο δηµόσιο διάλογο.

Η Περιφέρεια Αττικής έχει την πεποί-
θηση ότι το έργο θα προχωρήσει και θα
ολοκληρωθεί ταχύτατα, επ’ ωφελεία, πρω-
τίστως, των κατοίκων της περιοχής της
Μάνδρας.

Σχετικά µε την ανακατασκευή
της παλαιάς Ε.Ο. στο τµήµα Μάνδρα – Οινόη

Ανάµεσα στα έργα που «τρέχει» το τελευταίο διάστηµα η Περιφέρεια Αττικής υπάρχει κι ένα µεγάλο έργο
το οποίο έχει προκαλέσει αντιδράσεις και ερωτήµατα µεταξύ των µελών της ΠΕΣΕ∆Ε. 

Το «Εργοληπτικόν Βήµα» απευθύνθηκε στην Περιφέρεια αναζητώντας απαντήσεις όσον αφορά
το έργο «Βελτίωση χάραξης και διαπλάτυνση της Π.Ε.Ο. Αθηνών – Θηβών 

στο τµήµα Μάνδρα- Οινόη & Αποκατάσταση των φθορών της υφιστάµενης Π.Ε.Ο. στο
τµήµα από Νέα Ζωή Μάνδρας έως Αγία Σωτήρα» προϋπολογισµού 19.750.000,00 €

(πλέον Φ.Π.Α.), µε τη «∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗΣ ΧΩΡΙΣ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΠΡΟΚΗ-
ΡΥΞΗΣ», δηλαδή µε ανάθεση µεταξύ περιορισµένου αριθµού επιχειρήσεων κατόπιν πρόσκλησης. 

Την απάντηση µας δίνει ο πλέον αρµόδιος, ο αντιπεριφερειάρχης Οικονοµικών 
και πρόεδρος της Οικονοµικής Επιτροπής της Περιφέρειας Αττικής κ. Χρήστος Καραµάνος.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κε Καραµάνο ως Περιφέρεια Αττικής έχετε δεχθεί κριτική για τη διαδικασία ανάθεσης του συγκεκριµένου έργου
Μάλιστα αν και η αιτιολόγηση της διαδικασίας ήταν λόγοι κατεπείγοντος, ελάχιστες των επιχειρήσεων που προσκλήθηκαν
(συνολικά 7) έχουν εµπειρία ανάλογων έργων οδοποιίας και µάλιστα, σύµφωνα µε πληροφορίες οι περισσότερες δεν συµ-
µετείχαν τελικά στον διαγωνισµό. ∆εδοµένο είναι ότι δια της µεθόδου αυτής, αποκλείσθηκε από τον διαγωνισµό σειρά ικα-
νών επιχειρήσεων εις βάρος ενδεχοµένως του δηµοσίου συµφέροντος και δηµιουργήθηκαν υπόνοιες για επιλεκτική εύνοια
σε συγκεκριµένες επιχειρήσεις. Μήπως πρέπει να ακυρώσετε την διαδικασία και να διενεργήσετε δηµόσιο µειοδοτικό δια-
γωνισµό;









24 wwwwww..ppeesseeddee..ggrr

EΡΓΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ ΑΤΤΙΚΗ

Ο δήµαρχος Αθηναίων 
κ. Γιώργος Καµίνης µιλά στο 

«Εργοληπτικόν Βήµα» για τα
µεγάλα και µικρά έργα που είτε
βρίσκονται σε εξέλιξη είτε ήδη

έχουν ολοκληρωθεί και τα οποία
φιλοδοξούν να προσφέρουν µια

νέα προοπτική στην πρωτεύουσα,
πάντα στην υπηρεσία του πολίτη

και στην αναβάθµιση τόσο των πα-
ρεχόµενων υπηρεσιών όσο 

και, πρωτίστως, της ποιότητας
ζωής του.  

Γιώργος Καµίνης
∆ήµαρχος Αθηναίων

Σ Υ Ν Ε Ν Τ Ε Υ Ξ Η

Βλέπουµε πολλά έργα πλέον να
ολοκληρώνονται στην Αθήνα, ενώ
άλλα ετοιµάζονται να δηµοπρατη-
θούν. Ποιες ήταν οι µεγαλύτερες
δυσκολίες που συναντήσατε στην
υλοποίησή τους;

Η Ελλάδα, όπως ξέρετε, εδώ και οκτώ
χρόνια είναι βυθισµένη σε µία µεγάλη οικο-
νοµική και κοινωνική κρίση. Μια κρίση που
αντιµετωπίζεται ακόµη και σήµερα χωρίς
σχέδιο, χωρίς εθνική στρατηγική. Οκτώ χρό-
νια τώρα από αυτή τη θέση προσπαθούµε
να καλύψουµε τα µεγάλα κενά της κεντρι-
κής διοίκησης, τα προβλήµατα γραφειοκρα-
τίας και τις αγκυλώσεις και υπερβαίνοντας
τα εµπόδια, να δείξουµε το δρόµο για το
πώς αντιλαµβανόµαστε την αποτελεσµατική
και χρηστή διοίκηση. 

Στην πρώτη θητεία ρίξαµε όλες µας τις
δυνάµεις στην κοινωνική συνοχή, φροντί-
ζοντας καθηµερινά 26.000 ανθρώπους,
γιατί γνωρίζαµε ότι αλλιώς δεν θα µπορούσε
η πόλη να σταθεί στα πόδια της. Την ίδια

στιγµή καταφέραµε να νοικοκυρέψουµε τα
οικονοµικά του δήµου, πετυχαίνοντας πλε-
όνασµα 27 εκ ευρώ από τα 47 εκ έλλειµµα
που παραλάβαµε. Μειώσαµε και συνεχί-
ζουµε να µειώνουµε τα δηµοτικά τέλη για
ιδιώτες και επιχειρήσεις.

Στη δεύτερη θητεία κληθήκαµε να δια-
χειριστούµε τη δεύτερη µεγαλύτερη κρίση
των καιρών µας, την προσφυγική µε πάνω
από 800.000 πρόσφυγες να περνούν από
την Αθήνα. Με αποφασιστικότητα και σύ-
νεση το διαχειριστήκαµε και αυτό, αποτε-
λώντας το παράδειγµα για τη χώρα και
σηµείο αναφοράς στο εξωτερικό.

Παράλληλα, δηµιουργήσαµε προϋπο-
θέσεις ανάπτυξης. Φέραµε στην πόλη 85
εκ. ευρώ από το ΕΣΠΑ 2007 - 2013 για
έργα πνοής στην πόλη. Έτσι καταφέραµε να
ολοκληρώσουµε σηµαντικά έργα, όπως το
Σεράφειο, τη ∆ηµοτική Αγορά Κυψέλης, τη
µετατροπή της Βίλας Αµαλίας σε σχολείο,
την ανακατασκευή δηµοτικών ιατρείων,
αναπλάσεις πλατειών, ανακατασκευές ιστο-
ρικών κτηρίων. 

Αναζητήσαµε και επιπλέον πηγές χρη-
µατοδότησης αναπτύσσοντας ισχυρές συµ-
µαχίες µε τον ιδιωτικό τοµέα για την
υλοποίηση καινοτόµων προγραµµάτων.

Και τώρα, µε τους νέους πόρους που
εξασφαλίσαµε από το νέο ΕΣΠΑ 2014-
2020, ύψους 85 εκ ευρώ, προχωράµε ήδη
σε νέες αναπτυξιακές παρεµβάσεις για
ακόµη περισσότερα έργα για την Αθήνα. Η
πρόταση µας συγκέντρωσε τον υψηλότερο
προϋπολογισµό από τις 5 συνολικά προτά-
σεις που κατατέθηκαν για χρηµατοδότηση
από δήµους της χώρας. Η αξιοπιστία µας
στη διαχείριση των πόρων επιβραβεύεται και
για αυτό είµαι υπερήφανος. Κάνουµε µεθο-
δική και συστηµατική δουλειά χωρίς τυµπα-
νοκρουσίες και εντυπωσιασµούς. 

Πού θα διατεθούν οι νέοι πόροι
από το ΕΣΠΑ 2014 – 2020;

Οι πόροι θα διατεθούν σε παρεµβάσεις
που έχει σχεδιάσει ο δήµος Αθηναίων και
αφορούν σε δράσεις αστικής ανάπλασης,



ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΤΡΙΓΩΝΟΥ 
Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι εργασίες στο

Εµπορικό Τρίγωνο της Αθήνας. Ο δήµος Αθηναίων
φιλοδοξεί να ξανακάνει το κέντρο της Αθήνας προο-
ρισµό περιπάτου και ψυχαγωγίας για όλους. Το εµπο-
ρικό κέντρο της πόλης µετατρέπεται σε µια περιοχή
πρότυπο µε πεζοδροµήσεις, σύγχρονο αστικό εξο-
πλισµό, κανόνες συνύπαρξης για τη διαχείριση του
δηµόσιου χώρου, µε την αξιοποίηση τόσο δηµοτικών
πόρων όσο και χορηγίας από το Ίδρυµα Σταύρος
Νιάρχος.

Το έργο περιλαµβάνει:
• πεζοδροµήσεις σε περιοχή 110 στρεµµά-

των 

• αισθητική αναβάθµιση των όψεων των κτι-
ρίων µε δράσεις καθαρισµού από τις µου-
ντζούρες και συντήρηση των επιφανειών
καθαρών µε ειδικό υλικό anti-graffiti 

• βελτίωση στην αποκοµιδή των απορριµµά-
των και στον οδοκαθαρισµό

• αντικατάσταση του παλαιού αστικού εξοπλισµού µε νέο 

• περιβαλλοντική προσέγγιση στο φωτισµό µε τη χρήση
νέων φωτιστικών στοιχείων µε λάµπες led  

• νέο σχεδιασµό πρότυπης λειτουργίας και αστυνόµευσης
της περιοχής από την ∆ηµοτική Αστυνοµία 

Ανάδοχος για τις πεζοδροµήσεις: Κοινοπραξία VASARTIS 
CONSTRUCTIONS SOLUTIONS & ΚΤΙΡΙΟΤΕΧΝΙΚΗ

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ Ο∆ΙΚΟΥ 
∆ΙΚΤΥΟΥ

Ένα µεγάλο έργο που θα βελτιώσει την
ασφάλεια των δρόµων της Αθήνας και θα
αναβαθµίσει την εικόνα της πόλης ξεκινάει ο
δήµος Αθηναίων. Πρόκειται για παρεµβάσεις
σε 120 δρόµους, συνολικής έκτασης
680.000 τ.µ. και σε πεζοδρόµια 25.500 τ.µ. 

Οι εργασίες περιλαµβάνουν ασφαλτο-
στρώσεις, επισκευές πεζοδροµίων και επανα-
χρωµατισµούς διαγραµµίσεων και ξεκινούν
τον Ιούνιο 2018. Η αρχή του έργου καλύπτει
περιοχές όπως τα Εξάρχεια, το Κουκάκι, ο
Νέος Κόσµος, η Ακαδηµία Πλάτωνος, τα Σε-
πόλια, η Λαµπρινή, τα Πατήσια το Παγκράτι,
τα Πετράλωνα, το Κολωνάκι και ο Κεραµει-
κός, στις οποίες θα αποκατασταθούν συνο-
λικά 454.000 τµ οδοστρώµατος και 17.000
τµ πεζοδροµίων. 

Στον προγραµµατισµό των εργασιών πε-
ριλαµβάνονται κοµβικές οδοί όπως, Καραγε-

ώργη Σερβίας, Χαρ. Τρικούπη, Εµµ. Μπενάκη, Καλλιδροµίου,
Στουρνάρη, Καποδιστρίου, Μυλλέρου, Μαρασλή, Λυκούργου, ∆η-
µητρακοπούλου, ∆όξα Πατρή, ∆εληγιώργη, Βουτάδων, Θεσσαλο-
νίκης, Τριών Ιεραρχών, Ορφέως, Νηλέως, Κωνσταντινουπόλεως,
Αχαρνών, Σαρανταπόρου, Πάτµου, Λένορµαν και Αυλώνος.

Στο τέλος του 2018, το έργο θα συνεχιστεί στις περιοχές της
Κυψέλης και των Αµπελοκήπων, καλύπτοντας άλλα 228.000 τ.µ.
δρόµων και 8.500 τ.µ. πεζοδροµίων, σε οδούς όπως Σούτσου, Βρι-
λησσού, Τσαλδάρη, Παναγιωταρά, Λάµπρου Κατσώνη, Τριφυλλίας,
Αρµατολών - Κλεφτών, Τσόχα, ∆ορυλαίου, Αρκαδίας, Αγίου Μελε-
τίου, Κυψέλης, Καυκάσου, Κοδριγκτώνος, Κερκύρας, Σπετσών, Μο-
σχονησίων, Αριστοµένους και Ζακύνθου.
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Θα ολοκληρώσουµε και θα επεκτείνουµε την πιλοτική παρέµβαση στο εµπορικό τρίγωνο […] θα φτιά-
ξουµε την πλατεία του Αγ. Παντελεήµονα στην Αχαρνών, τον Εθνικό Κήπο, θα επεκτείνουµε την ενερ-
γειακή αναβάθµιση σχολείων και κτιρίων, θα πολλαπλασιάσουµε τα πολυδύναµα κέντρα υγείας.

προστασίας του περιβάλλοντος, βελτίωσης
της ενεργειακής απόδοσης, προάσπισης της
υγείας, κοινωνικής πρόνοιας και εκπαίδευ-
σης, καθώς και πολιτιστικής και τουριστικής
ανάπτυξης και στήριξης της επιχειρηµατικό-
τητας, µε αποδέκτες τους πολίτες, τους επι-
σκέπτες και τους επιχειρηµατίες της πόλης
της Αθήνας.

Με αυτά τα λεφτά, µεταξύ άλλων, θα
ολοκληρώσουµε και θα επεκτείνουµε την
πιλοτική παρέµβαση στο εµπορικό τρίγωνο,
στη λογική της επέκτασης των πεζοδροµή-
σεων και της αστικής ανάπλασης, θα φτιά-
ξουµε την πλατεία του Αγ. Παντελεήµονα
στην Αχαρνών, τον Εθνικό Κήπο, θα επε-
κτείνουµε την ενεργειακή αναβάθµιση σχο-
λείων και κτιρίων, θα πολλαπλασιάσουµε τα
πολυδύναµα κέντρα υγείας. Τα έργα µας
εντάσσονται σε µια ολοκληρωµένη στρατη-
γική, στο αναπτυξιακό σχέδιο που έχουµε
εκπονήσει και στην προτεραιότητα που

έχουµε θέσει, που δεν είναι άλλη από την
βελτίωση της ζωής του Αθηναίου.

Τι γίνεται όµως µε την σύσταση
της εταιρίας «ΑΝΑΠΛΑΣΗ 
ΑΘΗΝΑΣ ΑΕ»;

Όπως έχω πει σε όλους τους τόνους
και µε κάθε τρόπο, παρά τη σύσσωµη αντί-
δραση των κοµµάτων της αντιπολίτευσης
και τις ενστάσεις της επιστηµονικής επιτρο-
πής της Βουλής, η κυβερνητική πλειοψηφία
ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ έκανε νόµο του κράτους τη
σύσταση της εταιρίας «Ανάπλαση Αθήνας
Α.Ε.», που θα έχει σκοπούς που εύγλωττα
περιγράφονται στον τίτλο της.

Η κυβέρνηση, επιχειρώντας να υποκα-
ταστήσει την Τοπική Αυτοδιοίκηση σε βασι-
κές της αρµοδιότητες, αγνοεί, πετώντας
στον κάλαθο των αχρήστων, το Σχέδιο
Ολοκληρωµένης Αστικής Παρέµβασης που

µε κόπο κατήρτισε και υλοποιεί ο δήµος
Αθηναίων και που φέρει τις υπογραφές 17
υπουργείων. ∆ηµιουργώντας µία ακόµη
εταιρία και καλλιεργώντας προσδοκίες για
νέες προσλήψεις, η κυβέρνηση επιβαρύνει
µε νέα βάρη τους φορολογούµενους και
προκαλεί καθυστερήσεις στο σχέδιο ανα-
βάθµισης της Αθήνας. 

Εµείς, ως δήµος Αθηναίων δεν θα
συµµετάσχουµε στη διοίκηση της νέας εται-
ρίας, έτσι όπως προβλέπεται από τον νόµο
που ψηφίστηκε στη Βουλή. Ο δήµος Αθη-
ναίων, οι πολίτες που εκπροσωπεί και η
υπεύθυνη πολιτική που ασκούµε, δεν µας
επιτρέπουν, ούτε να διαγράψουµε το σχέδιο,
που µε τόσο µόχθο εκπονήσαµε για την
Αθήνα, ούτε να αρκεστούµε σε ρόλο παρα-
τηρητή σε αποσπασµατικά, εµβαλωµατικά,
νεφελώδη και πολιτικάντικα σχέδια, από τα
οποία, δεκαετίες τώρα, υποφέρει η πρωτεύ-
ουσα.

ΕΡΓΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΤΟΝ ∆ΗΜΟ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

∆ύο φιλόδοξα έργα, 
η αναβάθµιση τόσο

του Εµπορικού 
Τριγώνου όσο και 

µεγάλου µέρους του
οδικού δικτύου µε 

χιλιόµετρα
ασφαλτοστρώσεων

οδών και 
πεζοδροµήσεων, 

βρίσκονται αυτή την
εποχή σε πλήρη 

εξέλιξη στον ∆ήµο 
της Αθήνας. 
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ΣΕΡΑΦΕΙΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ

Στο Σεράφειο χτυπάει η καρδιά της νέας
Αθήνας: ένα µοναδικό κέντρο Αθλητι-

σµού, Πολιτισµού και Καινοτοµίας του
δήµου Αθηναίων στη συµβολή των οδών
Πειραιώς και Πέτρου Ράλλη, το οποίο απο-
τελεί ένα σύγχρονο έργο µε ιδιαίτερη σηµα-
σία για την περιοχή του Ρουφ, των
Πετραλώνων, του Βοτανικού και όλης της
Αθήνας. Ο δήµος Αθηναίων παρέδωσε
στην πόλη ένα από τα µεγαλύτερα έργα που
έγιναν τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα µε
πόρους από το ΕΣΠΑ 2007-2013,  που φι-
λοδοξεί να αλλάξει τη ζωή στις όµορες γει-
τονιές και στην πόλη ολόκληρη. 

Έως το 1999, όταν χτυπήθηκε ανεπα-
νόρθωτα από τους σεισµούς, το Σεράφειο
ήταν ένα κολυµβητήριο. Σήµερα, το Σερά-
φειο επιστρέφει ως ένα συγκρότηµα που φι-
λοδοξεί να αλλάξει τη ζωή στην πόλη.

Πρόκειται για ένα προϋπολογισµού
18,5 εκατοµµυρίων ευρώ, το οποίο δεν
αποτελείται µόνο από το ολυµπιακό κολυµ-
βητήριο, αλλά και από παιδότοπους, χώ-
ρους άθλησης, φυτώρια καινοτοµίας,
κυψέλες επιχειρηµατικότητας: είναι όλα
αυτά µαζί, που σηµαίνει ότι η Αθήνα βρίσκει
το σπίτι της για τη νέα εποχή. Νέες τεχνολο-
γίες, αθλητισµός, δικτύωση, καινοτοµία, συ-
νυπάρχουν και προσφέρονται σε παιδιά και
νέους. Η παιδική χαρά στο Σεράφειο κατα-
σκευάστηκε µε αποκλειστική δωρεά από το
Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» ενώ το ίδρυµα
επίσης χρηµατοδοτεί αποκλειστικά τη λει-
τουργία των προγραµµάτων καινοτοµίας και
πολιτισµού που φιλοξενούνται στο Σερά-
φειο, όπως το Athens Digital Lab, το Maker
Space, τα Ανοιχτά  Σχολεία και το ∆ίκτυο
Πολιτισµού του δήµου Αθηναίων (Athens
Culture Net). Στο Σεράφειο επίσης φιλοξε-
νείται η πρωτοβουλία ΣυνΑθηνά του δήµου
Αθηναίων, το Europe Direct του δήµου
Αθηναίων και το Σηµείο Υποδοχής Κοινού
για την Επιχειρηµατικότητα.

Στο κολυµβητήριο του Σεραφείου λει-

τουργούν δύο πισίνες, µία 25Χ33 µέτρα
(υπο-ολυµπιακών διαστάσεων) και µία βοη-
θητική για µικρά παιδιά, ενώ τους χώρους
συµπληρώνουν κερκίδες θεατών χωρητικό-
τητας 370 θέσεων, αποδυτήρια και αναψυ-
κτήριο, που αποτελεί συγχρόνως και την
αίθουσα αναµονής των συνοδών των
αθλούµενων παιδιών. ∆ιεύθυνση: Πειραιώς
και Πέτρου Ράλλη, τηλ.: 210 3313334

Ανάδοχος έργου: ΕΡΕΤΒΟ ΑΕ

∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΚΥΨΕΛΗΣ

Οδήµος Αθηναίων διέσωσε ένα αρχιτε-
κτόνηµα του Μεσοπολέµου στην ιστο-

ρική Φωκίωνος Νέγρη, µετατρέποντάς το σε
έναν συλλογικό χώρο που φιλοξενεί κοι-
νωνικές δοµές, καινοτόµες επιχειρηµατικές
πρωτοβουλίες και πολυδιάστατες συµπρά-
ξεις µε επίκεντρο την τοπική κοινωνία της
Κυψέλης.

Η ∆ηµοτική Αγορά της Κυψέλης του
δήµου Αθηναίων, χαρακτηριστικό δείγµα

του αθηναϊκού µοντερνισµού, απειλήθηκε
σε πολλές περιπτώσεις µε κατεδάφιση,
αλλά κατάφερε να ανακαινισθεί από τον
δήµο Αθηναίων µε ευρωπαϊκή χρηµατοδό-
τηση από το ΕΣΠΑ 2007 - 2013. Ακολου-
θώντας το συµµετοχικό µοντέλο διαχείρισης
και αναβίωσης του αστικού τοπίου, ο δήµος
Αθηναίων αξιοποιώντας τις συµµετοχικές
µεθοδολογίες του “συνΑθηνά” επέλεξε µια
ανοιχτή διαδικασία που ξεκίνησε το 2015
µε δηµόσια διαβούλευση, ώστε να εκφρα-
στεί το όραµα της γειτονιάς για την Αγορά.
Με βάση αυτό προχώρησε σε ανοιχτό κά-
λεσµα όπου φορείς και άτυπες οµάδες της
πόλης κλήθηκαν να σχεδιάσουν προτάσεις
που αξιοποιούν τα αποτελέσµατα της δηµό-
σιας διαβούλευσης. Το Impact Hub Athens
προκρίθηκε ως ο τελικός φορέας διαχείρι-
σης της ∆ηµοτικής Αγοράς Κυψέλης.

Με ιδιοκτήτη τον δήµο Αθηναίων και
φορέα διαχείρισης το Impact Hub Athens, η
λειτουργία της Αγοράς αποτελεί ένα πρό-
τυπο καινοτόµο µοντέλο µε βασικούς άξο-
νες τον πολιτισµό, την εκπαίδευση, την
κοινωνική καινοτοµία, την επιχειρηµατικό-
τητα και την ενίσχυση της τοπικής οικονο-
µίας. Η αρµονική λειτουργία της Αγοράς
ελέγχεται από επιτροπή παρακολούθησης
που ορίζει ο δήµος. Το νέο µοντέλο συν-
διαχείρισης, από τον δήµο Αθηναίων και την
κοινωνία των πολιτών, εφαρµόζεται για
πρώτη φορά σε δηµόσιο κτίριο και είναι µη
κερδοσκοπικού χαρακτήρα.

Ανάδοχος έργου: Μ.Τ. ΑΤΕ

ΚΤΗΡΙΟ Ο∆ΟΥ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 8

Πρόκειται για ένα διατηρητέο µνηµείο µε
σηµαντική αρχιτεκτονική αξία, στην καρ-

διά του διοικητικού κέντρου της χώρας, που
παραχωρήθηκε, βάσει προγραµµατικής
σύµβασης, στο δήµο της Αθήνας από το
ΕΒΕΑ, προκειµένου να καταστεί δυνατή η
επισκευή του µέσα από το ΕΣΠΑ. 

Το νέο κτίριο ανακαινίστηκε από τον
δήµο Αθηναίων µε πόρους από το ΕΣΠΑ

Έργα που έχουν 
ολοκληρωθεί στον

∆ήµο Αθηναίων

Εννέα µεγάλα και µικρά - σε
προϋπολογισµό κι όχι σε αξία-

έργα ολοκληρώθηκαν το τελευ-
ταίο διάστηµα στο ∆ήµο της

Αθήνας. Πρόκειται κυρίως για
ολοκληρωµένες παρεµβάσεις

σε ήδη υπάρχοντα και υποβαθ-
µισµένα κτήρια, όπως το Σερά-

φειο, η Βίλα Αµαλία, η ∆ηµοτική
Αγορά Κυψέλης, ενώ στα νέα

έργα περιλαµβάνονται δύο Βιο-
κλιµατικοί Παιδικοί Σταθµοί
στον Κεραµεικό και την Κυ-
ψέλη. Η καινοτοµία εξάλλου
είναι το ζητούµενο σε όλα τα
ολοκληρωµένα έργα που πα-

ρουσιάζει στη συνέχεια το «Ερ-
γοληπτικό Βήµα» και τα οποία
φιλοδοξούν να βελτιώσουν τις

συνθήκες και την ποιότητα ζωής
των Αθηναίων. 
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2007 - 2013 προκειµένου να αποτελέσει
έναν εξωστρεφή πολυχώρο φιλοξενίας και-
νοτόµων δράσεων και συνεργιών για την
προβολή της ταυτότητας της Αθήνας σε το-
πικό και διεθνές επίπεδο, και την καλλιέρ-
γεια ενός νέου αστικού πολιτισµού στην
πόλη. Μέσα από τη λειτουργία του στόχος
ήταν να αναδειχτούν τα συγκριτικά πλεονε-
κτήµατα της πόλης στον σύγχρονο πολιτι-
σµό, τη δηµιουργική οικονοµία, την
καινοτοµία στην κατεύθυνση της έξυπνης
πόλης, το ευ ζειν και τον αθλητισµό. 

Ο δήµος Αθηναίων ολοκλήρωσε την
ανακατασκευή του, αλλά η διοίκηση του
ΕΒΕΑ το κατέλαβε, αψηφώντας τις συµβα-
τικές της υποχρεώσεις. Το θέµα της διαχεί-
ρισης του κτηρίου βρίσκεται στα δικαστήρια.

Ανάδοχος: AKTOR CONSTRACTORS
LIMITED

2o ΛΥΚΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 
(πρώην βίλα Αµαλία)

Οδήµος Αθηναίων απέδωσε το ιστορικό
σχολείο της οδού Χέυδεν εκεί που ανή-

κει, στα παιδιά, δίνοντας τέλος σε µια κατά-
ληψη ετών. Πρόκειται για ένα µεγάλο
κατασκευαστικό έργο, που ολοκληρώθηκε
µε πόρους από το ΕΣΠΑ 2007-2013, στον
ίδιο χώρο όπου στεγαζόταν το 2ο Λύκειο
Αθηνών, ένα φηµισµένο και ιστορικό σχο-
λείο, το 2ο Γυµνάσιο όπως λεγόταν τότε. 

Πρόκειται για ένα έργο υπόδειγµα, ένα
κόσµηµα για την γειτονιά αυτή της Αθήνας
που συµβάλλει θετικά και στη στήριξη της
τοπικής κοινωνίας της ευρύτερης περιοχής.

Το ανακαινισµένο σχολικό συγκρότηµα
αποτελούνταν από δύο όµορα διατηρητέα
κτήρια, τα οποία ενοποιήθηκαν εσωτερικά
και στα τρία επίπεδα – υπόγειο, ισόγειο,
όροφος – έτσι ώστε να λειτουργήσουν ως
ένα σύγχρονο σχολικό κτήριο, µε αίθουσες
διδασκαλίας, εργαστήρια, χώρους πληρο-
φορικής, κι άλλους βοηθητικούς, διασφα-
λίζοντας παράλληλα την διατηρητέα όψη,
που αποτελεί φορέα της ιστορίας της πόλης.

Ανάδοχος: ΑΤΤΙΚΗ ∆ΙΟ∆ΟΣ ΑΤΕ

ΝΕΟΙ ΠΡΟΤΥΠΟΙ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙ-
ΚΟΙ ΠΑΙ∆ΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ

∆ύο Βιοκλιµατικούς Παιδικούς Σταθµούς
κατασκεύασε ο δήµος Αθηναίων στον

Κεραµεικό και την Κυψέλη µε χρηµατοδό-
τηση από το ΕΣΠΑ 2007 -2013. Η κατα-
σκευή τους βασίστηκε στη λογική της
αξιοποίησης φυσικών πηγών φωτισµού και
αερισµού και η αρχιτεκτονική τους προάγει
την περιβαλλοντική ευαισθησία των παι-
διών.

Ανάδοχος Σταθµού Κυψέλης: 
ΕΛΚΥΣΤΗΣ ΑΤΕ
Ανάδοχος Σταθµού Κεραµεικού:
ΑΚΩΝ ΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.

ΠΑΡΚΟ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙ∆Ι & 
ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ

Το πρώην Κέντρο Αποκατάστασης Πολιτι-
κών Αναπήρων Πολέµου στους Αµπελό-

κηπους, που κατασκευάσθηκε το 1959 µε
την συνδροµή της Νορβηγικής κυβέρνησης,
µετατράπηκε σε Πάρκο για το Παιδί και τον
Πολιτισµό από τον δήµο Αθηναίων, µε πό-
ρους από το ΕΣΠΑ 2007 – 2013.

Στο Πάρκο, που έχει αναδειχθεί σε ση-
µείο συνάντησης για όλη τη γειτονιά, φιλο-
ξενούνται: η πρώτη δανειστική βιβλιοθήκη
που δηµιουργήθηκε στη χώρα για παιδιά νη-
πιακής ηλικίας. Πρόκειται για  ένα χώρο
άνετο, ασφαλή και εξαιρετικά φιλικό, όπου
κάθε γονιός µπορεί να φέρει το παιδί του,
από τις πρώτες κιόλας µέρες της ζωής του,
για να παίξει µε τα βιβλία, να µυρίσει τις σε-
λίδες, να κοιτάξει τις εικόνες τους. 

η ∆ανειστική βιβλιοθήκη για παιδιά
σχολικής ηλικίας στηµένη µε ένα πρωτοπο-
ριακό τρόπο, καθώς εµπλουτίζεται η διαδι-
κασία της ανάγνωσης µε παράλληλες
εκδηλώσεις και  προγράµµατα σε ένα µικρό
αµφιθέατρο και υπολογιστές.

Για τα πολύ µικρά παιδιά, έως τριών
ετών, και τους γονείς τους, και κατά τα πρό-

τυπα του «Πράσινου Σπιτιού» της σπουδαίας
ψυχαναλύτριας Φρανσουάζ Ντολτό, φτιά-
χτηκε “Το Μεγάλο µας Σπίτι”, που λειτουργεί
από το οµώνυµο µη κερδοσκοπικό σωµα-
τείο. Είναι ένας χώρος ανοικτός σε όλους,
δωρεάν, χωρίς διακρίσεις και µε διασφά-
λιση της ανωνυµίας. Σε µια εποχή κρίσης
στην οποία συχνά δηµιουργείται αστάθεια
στο οικογενειακό ή κοινωνικό περιβάλλον,
η νέα αυτή δοµή προσφέρει ένα φιλόξενο
µέρος πρώιµης κοινωνικοποίησης.

Ο Συµβουλευτικός σταθµός ψυχολογι-
κής υποστήριξης του ∆ηµοτικού Βρεφοκο-
µείου Αθηνών του δήµου Αθηναίων. Το
Τµήµα Ψυχολογικής Υποστήριξης και Συµ-
βουλευτικής είναι µια ολοκληρωµένη δοµή
στην πρόληψη ψυχικής υγείας για παιδιά και
οικογένειες, µε δυσκολίες στη ψυχολογική
συγκρότηση και στη συµπεριφορά.

Το «Μύρτιλλο - καφέ» ένας χώρος
αναψυχής, µια κοινωνική, συνεταιριστική
επιχείρηση ένταξης ατόµων µε ειδικές δυ-
σκολίες στην κανονική αγορά εργασίας. Το
Μύρτιλλο καφέ, βραβεύτηκε το 2014 ως η
Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση της
χρονιάς, έχει προσλάβει ευπαθείς εργαζό-
µενους σε ποσοστό 90% και έχει κατορθώ-
σει να λειτουργεί ως επιχείρηση αυτοδύ-
ναµα, βασιζόµενο στις δικές του ανάγκες. 

Ανάδοχος: Ν.Α. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΤΕ

ΟΙΚΙΑ ΘΕΟΤΟΚΟΠΟΥΛΟΥ

Η Οικία Θεοτοκοπούλου, ένα διατηρη-
τέο νεοκλασικό, µετά από πολλή δουλειά,
µετατράπηκε σε µια νέα εστία δηµιουργίας
και δυναµισµού για την περιοχή των Πατη-
σίων. Ανακατασκευάστηκε από τον δήµο
Αθηναίων µε πόρους από το ΕΣΠΑ 2007 -
2013 και φιλοξενεί δραστηριότητες πολιτι-
σµού, εκπαίδευσης και ψυχαγωγίας
παρέχοντας στέγη και βήµα έκφρασης για
όλες τις δηµιουργικές οµάδες της πόλης.

Η λειτουργία του υπάγεται στην αντιδη-
µαρχία του δήµου Αθηναίων για το Παιδί, σε
συνεργασία µε το ∆ίκτυο Πολιτισµού του
δήµου Αθηναίων – AthensCultureNet, πρό-
γραµµα που έχει ως ιδρυτικό δωρητή το
Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος.

Πρόκειται για ένα διώροφο νεοκλασικό
κτίριο που χτίστηκε στη δεκαετία του 1920
σε ένα περιβόλι έκτασης 3,3 στρεµµάτων.
Έπειτα από αρκετές αλλαγές χρήσης και µε
τη συµβολή των κατοίκων της περιοχής, στο
τέλος του 2005, το κτήµα αγοράστηκε από
τον δήµο Αθηναίων.

Ανάδοχος: ΚΑΤ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ
ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΤΕ
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ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΠΛΑΤΕΙΩΝ

Οδήµος Αθηναίων προχώρησε σε ανα-
πλάσεις πλατειών στις πλατείες Αγίου

Γεωργίου στην Κυψέλη, Μάχης Αναλάτου
στον Νέο Κόσµο & Βαρνάβα στο Παγκράτι,
δίνοντας και πάλι ζωή στις γειτονιές της
Αθήνας. Παράλληλα, προχωράει σε νέες
αναπλάσεις, όπως στην πλατεία Αγίου Πα-
ντελεήµονα στην Κυψέλη, Σωτήρη Πέ-
τρουλα και Πύρλα στον Κολωνό.

ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗΣ 
ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

ΟΣταθµός Μεταφόρτωσης Απορριµµά-
των, που εγκαινιάστηκε τον Ιούνιο του

2017 κατασκευάστηκε µε πόρους από το
ΕΣΠΑ 2007 – 2013. Χάρη σε αυτόν, ο
δήµος Αθηναίων κατάφερε να αυξήσει τα
δροµολόγια αποκοµιδής απορριµµάτων
στην πόλη, καθώς ο Σταθµός οποίος υπο-
δέχεται καθηµερινά 140 τόνους απορριµ-
µάτων.

ΕΡΓΑ ΠΟΥ 
∆ΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ 

ΣΤΟΝ ∆ΗΜΟ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Το Πάρκο Αναψυχής στον Ελαι-
ώνα καθώς και η ανανέωση του

Εθνικού Κήπου αποτελούν τα
δύο επόµενα φιλόδοξα εγχειρή-
µατα του δήµου της Αθήνας.

ΠΑΡΚΟ ΑΝΑΨΥΧΗΣ 
ΣΤΟΝ ΕΛΑΙΩΝΑ

Οδήµος Αθηναίων προχωρά στη δηµι-
ουργία σύγχρονου πάρκου αναψυχής

46 στρεµµάτων στην περιοχή του Ελαιώνα
για τους κατοίκους της Ακαδηµίας Πλάτω-
νος, του Βοτανικού και του Μαρκόνι, µε
αθλητικές δραστηριότητες και χώρους ψυ-
χαγωγίας. Η παρέµβαση έχει ως στόχο να
αναβαθµίσει περιβαλλοντικά και αισθητικά
την περιοχή, καθώς και να αποδώσει έναν
χώρο πρασίνου και αναψυχής στους πολί-
τες της σηµαντικής αυτής, γειτονιάς της
Αθήνας.

Η είσοδος του πάρκου, που θα έχει
δύο τµήµατα σε ισάριθµα οικοδοµικά τετρά-
γωνα, βρίσκεται πολύ κοντά στο σταθµό του
Μετρό «Ελαιώνας», σε απόσταση 800µ και
150µ από τη συµβολή των οδών Μαρκόνι
και Ιεράς Οδού. 

Η µελέτη περιλαµβάνει τον εµπλουτι-
σµό πρασίνου σε ολόκληρη την περιοχή, τη
δηµιουργία υπαίθριων χώρων άθλησης, πε-
ριπάτου και γηπέδων, την προσθήκη στοι-
χείων νερού. Η αναλογία φυτεύσεων και
σκληρών επιφανειών στο σύνολο της πα-
ρέµβασης θα είναι σε αναλογία 8 προς 2.

Στόχος επίσης είναι η διασύνδεση µε τους
χώρους πρασίνου της ευρύτερης περιοχής,
όπως ο Βοτανικός Κήπος του Γεωπονικού
Πανεπιστηµίου Αθηνών και ο υφιστάµενος
ελαιώνας εµβαδού 5,6 στρεµµάτων, ενώ σε
κοντινή απόσταση βρίσκεται και το αρχαιο-
λογικό πάρκο της Ακαδηµίας Πλάτωνος,
όπου προβλέπεται να γίνει και η επέκταση
ενοποίησης κοινόχρηστων χώρων µε τον
αρχαιολογικό χώρο.

ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΠΟΣ

Άµεσα προχωρά και η ανανέωση του
Εθνικού Κήπου της πόλης, του σηµαντι-

κότερου πνεύµονα πρασίνου της Αθήνας,
ξεκινώντας από την αναβάθµιση των υπο-
δοµών του. Πρόκειται για ένα έργο που έχει
εγκριθεί για χρηµατοδότηση από το νέο
ΕΣΠΑ 2014 -2020. Το έργο, που αναµένε-
ται να δηµοπρατηθεί το επόµενο διάστηµα
περιλαµβάνει:
• αναβάθµιση δικτύου ηλεκτροφωτισµού

(υποδοµές και φωτιστικά σώµατα)
• αναβάθµιση δικτύου άρδευσης
• ανακατασκευή των διαδρόµων
• αντικατάσταση περίφραξης ζωολογικής

συλλογής
• συντήρηση λιµνών και εκσυγχρονισµό

των υποδοµών τους
• συντήρηση-αντικατάσταση εξοπλισµού

(παραδοσιακά παγκάκια, κάδοι απορριµ-
µάτων, νέα σήµανση).
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Μια ανάσα πριν 
την πραγµατοποίηση του ονείρου
Το όνειρο των χιλιάδων οπαδών της πρωταθλήτριας ΑΕΚ αρχίζει να παίρνει µορφή, κι όχι µόνο θεωρητικά.
Η ανέγερση του γηπέδου της «Αγιάς Σοφιάς» στη Νέα Φιλαδέλφεια συνεχίζεται µε γρήγορους ρυθµούς
καθώς στο σηµείο ακριβώς που βρισκόταν το «Νίκος Γκούµας», η ιστορική έδρα της Ένωσης, χτίζεται πλέον
το νέο «σπίτι» των «κιτρινόµαυρων». Ήδη έχουν κατασκευαστεί οι πρώτες κερκίδες του νέου γηπέδου, εκεί
όπου παλαιότερα βρίσκονταν η θύρα 1, η θύρα 2 αλλά και η θύρα 18, ενώ ήδη ξε-
προβάλει το πρώτο πέταλο της «Αγιάς Σοφιάς», το οποίο «ορθώνεται» στην
πλευρά της παλιάς θύρας 21. «Απλά δέος µπροστά στο πρώτο πέταλο της
Αγιά Σοφιάς», έγραψε στον επίσηµο λογαριασµό της στο Facebook η
Ένωση, που γιόρτασε φέτος πανηγυρικά την κατάκτηση του τίτλου της
Πρωταθλήτριας 2017/18. Με πιο αργούς ρυθµούς προχωράνε οι ερ-
γασίες από την πλευρά της σκεπαστής, καθώς αναµένονται και τα τυ-
πικά προκειµένου να προχωρήσει η υπογειοποίηση. Στόχος των
ανθρώπων της ΑΕΚ είναι να µπει η οµάδα στο νέο της γήπεδο τη σεζόν
2019/20.

Το ΝΕΟ γήπεδο της ΑΕΚ
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ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
ΚΑΙ ΛΥΣΕΙΣ

Για την έναρξη λειτουργίας του γηπέ-
δου απαιτείται παράλληλα και η αποπερά-
τωση και λειτουργία του όµορου τεχνικού
έργου υπογειοποίησης των οδών Πατριάρ-
χου Κωνσταντίνου και Φωκών το οποίο θα
εκτελεστεί ως δηµόσιο έργο από την Περι-
φέρεια Αττικής. 

Η εταιρία προκειµένου να διευκολύνει
και να επισπεύσει τις διαδικασίες για την δη-
µοπράτηση του όµορου τεχνικού έργου
υπογειοποίησης έχει αναθέσει στην οµάδα
µελέτης του νέου γηπέδου της ΑΕΚ και τις
µελέτες για το τεχνικό υπογειοποίησης. Πα-
ράλληλα µε την κοινή οµάδα µελέτης βελτι-
στοποιείται ο συντονισµός και η αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων της διασύνδεσης

του τεχνικού υπογειοποίησης µε το νέο γή-
πεδο.

Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ
Ο συνολικός προϋπολογισµός του

έργου κατασκευής του Γηπέδου της ΑΕΚ
ανέρχεται σε 65.000.000€ προ ΦΠΑ (κό-
στος περίπου 2.000€ ανά θέση). Σε αυτά
θα πρέπει να προστεθεί ο προϋπολογισµός

ΗΗ  11ηη  φφάάσσηη  κκαατταασσκκεευυήήςς  ττοουυςς  έέρργγοουυ,,  πποουυ  οοννοοµµάάσσττηηκκεε  ««ΓΓεεννιικκέέςς  εεκκσσκκααφφέέςς  κκααιι  ααννττιισσττηηρρίίξξεειιςς»»,, ξξεεκκίί--
ννηησσεε  ττοονν  ΙΙοούύλλιιοο  κκααιι  οολλοοκκλληηρρώώθθηηκκεε  ττοονν  ∆∆εεκκέέµµββρριιοο  22001177,,  εεννώώ  ηη  22ηη  φφάάσσηη  ««ΥΥπποολλεειιππόόµµεεννεεςς  εεκκσσκκαα--
φφέέςς  κκααιι  ααννττιισσττηηρρίίξξεειιςς,,  κκαατταασσκκεευυήή  σσττεεγγααννοολλεεκκάάννηηςς,,  κκαατταασσκκεευυήή  φφέέρροονντταα  οορργγααννιισσµµοούύ  ααππόό  οοππλλιισσµµέέννοο
σσκκυυρρόόδδεεµµαα  κκααιι  ππρροοκκαατταασσκκεευυαασσµµέέννωωνν  κκεερρκκίίδδωωνν»»,,  ξξεεκκίίννηησσεε  ττοονν  ΦΦεεββρροουυάάρριιοο  22001188  κκααιι  ηη  οολλοοκκλλήή--
ρρωωσσηη  ββάάσσεειι  χχρροοννοοδδιιααγγρράάµµµµααττοοςς  ααννααµµέέννεεττααιι  σσεε  1144  µµήήννεεςς,,  δδηηλλ..  ττοονν  ΑΑππρρίίλλιιοο  22001199..  ΕΕππόόµµεεννεεςς  φφάά--
σσεειιςς  πποουυ  θθαα  αακκοολλοουυθθήήσσοουυνν::  µµεεττααλλλλιικκήή  κκαατταασσκκεευυήή  κκααιι  µµεεµµββρράάννηη  εεππιικκάάλλυυψψηηςς  σσττεεγγάάσσττρροουυ  γγηηππέέδδοουυ,,
ααρρχχιιττεεκκττοοννιικκέέςς  εερργγαασσίίεεςς,, ηηλλεεκκττρροοµµηηχχααννοολλοογγιικκέέςς  εερργγαασσίίεεςς  κκααιι  εεξξοοππλλιισσµµόόςς,, δδιιάάννοοιιξξηη  ππεερριιµµεεττρριικκώώνν
ππεεζζόόδδρροοµµωωνν  κκααιι  δδιιααµµόόρρφφωωσσηη  ππεερριιββάάλλλλοοννττοοςς  χχώώρροουυ..  

Οι2ΦάσειςΚατασκευής
του Νέου γηπέδου της ΑΕΚ



ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΝΑ∆ΟΧΟΣ 
ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΕΙ
ΤΟ ΝΕΟ ΓΗΠΕ∆Ο ΤΗΣ ΑΕΚ

H Dimand AE δραστηριοποιείται στο χώρο του
real estate development από το 2005. Κύριο
αντικείµενο δραστηριότητας είναι η εκµετάλ-
λευση ακινήτων και κατασκευών, καθώς και η
παροχή συναφών υπηρεσιών σε τρίτους υπό την
ιδιότητα του συµβούλου ανάπτυξης και διαχείρι-
σης ακινήτων όπως: project & construction
management, value engineering, διαχείριση
χαρτοφυλακίου ακινήτων, facility management
και παροχή υπηρεσιών ανεξάρτητου τεχνικού
συµβούλου.
Στα έργα της Dimand συµπεριλαµβάνεται µεταξύ
άλλων το νέο γήπεδο της ΑΕΚ και το γήπεδο της
ΑΕΛ στην Λάρισα, ενώ ιδρυτικά της στελέχη
είχαν εµπλακεί στην κατασκευή του γηπέδου Γ.
Καραϊσκάκης.
Η εταιρεία το τελευταίο διάστηµα έχει καταφέρει
να δηµιουργήσει δυναµικές συνέργειες όπως µε
την Grivalia ΑΕΕΑΠ για την ανάπτυξη ενός εκ
των τριών πρώην ακινήτων της καπνοβιοµηχα-
νίας Παπαστράτος στην περιοχή του Αγίου ∆ιο-
νυσίου στον Πειραιά που συµπεριέλαβε στο
χαρτοφυλάκιο της το 2016, µε την Πανγαία
ΑΕΕΑΠ για την ανάπτυξη ακινήτων στην Πάτρα
και προσφάτως µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανα-
συγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD), δηµιουρ-
γώντας νέο κοινοπρακτικό σχήµα µε σκοπό την
από κοινού ανάπτυξη µιας σειράς έργων µικτής
χρήσης στην Ελλάδα.
Άλλα σηµαντικά έργα της εταιρείας συµπεριλαµ-
βάνουν τα νέα γραφεία του εφοπλιστικού οµί-
λου Αγγελικούση στην Καλλιθέα, το πρώτο
πιστοποιηµένο κατά Leed GOLD “Karela Office
Park” στην Παιανία, τα νέα γραφεία της πολυε-
θνικής εταιρείας Ravago στo Μαρούσι κ.α.

wwwwww..dd iimmaanndd..ggrr
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του τεχνικού υπογειοποίησης και ο προϋπο-
λογισµός για την διαµόρφωση του περιβάλ-
λοντος χώρου και για τους περιµετρικούς
πεζόδροµους. Λόγω του περιορισµένου
χώρου του οικοπέδου σε συνδυασµό και µε
την απαίτηση για την εξασφάλιση τουλάχι-
στον 30.000 θέσεων θεατών ώστε το νέο
γήπεδο να µπορεί να φιλοξενεί διεθνείς
διοργανώσεις, εφαρµόστηκε η λύση της κα-
τακόρυφης προέντασης για τους 4 πυλώ-
νες. Από τεχνικής άποψης πρόκειται για µία
πρωτοποριακή λύση, αφού για πρώτη φορά
κατασκευάζονται στην Ελλάδα βάθρα µε
κατακόρυφη προένταση. Για να δώσουµε
µια αίσθηση της κατασκευής µπορούµε να
αναφέρουµε ότι από τους 4 πυλώνες θα
αναρτηθεί το µεταλλικό στέγαστρο µε την
επικάλυψη του που έχει συνολική επιφάνεια
πάνω από 12 στρέµµατα. Σε κάθε πυλώνα
αντιστοιχεί φορτίο περίπου 1.000 τόνων το
οποίο θα αναρτηθεί σε απόσταση 13µ.
µπροστά από τον πυλώνα.

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Το οικόπεδο φιλοξενούσε το γήπεδο

που αποτελούσε ανέκαθεν την έδρα της
οµάδας της Α.Ε.Κ. Βρίσκεται στο OT 295
του ∆ήµου Νέας Φιλαδέλφειας, και είναι
συνολικού εµβαδού 29.121,61 τ.µ. Κατα-
λαµβάνει ολόκληρο το ΟΤ 295 και περι-
κλείεται δυτικά από την οδό Καππαδοκίας
(πεζόδροµος), βόρεια από την οδό Αττά-
λειας και εγκεκριµένο αδιάνοικτο πεζό-
δροµο, ανατολικά από την οδό Πατριάρχου
Κωνσταντίνου και εγκεκριµένο αδιάνοικτο
πεζόδροµο και νότια από την οδό Φωκών.

Η έκταση είναι σχετικά επίπεδη και η
υψοµετρική διαφορά είναι της τάξης των 5
µέτρων µε κλίση προς το νότιο τµήµα και το
ρέµα Γιαµπουρλά. Στην περιοχή κυριαρχούν
τα κτίρια κατοικίας και το Άλσος του ∆ήµου
Νέας Φιλαδέλφειας.

Η προσπέλαση στο νέο γήπεδο γίνεται
είτε οδικώς είτε µε τη χρήση του ηλεκτρικού
σιδηροδρόµου (ΗΣΑΠ), καθώς το οικόπεδο
βρίσκεται κοντά στη στάση του Περισσού
αλλά και στη λεωφόρο ∆εκελείας. Σηµειώ-
νεται ότι προγραµµατίζεται η επέκταση του
Μετρό (γραµµή 4), µε σταθµό επί της ∆εκε-
λείας σε απόσταση 400 µέτρα νοτιοδυτικά
του γηπέδου.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
ΤΟΥ ΓΗΠΕ∆ΟΥ

ΤΟ ΚΟΙΛΟ
Ο ανατολικός τοµέας επιλέγεται ως κε-

ντρικός µε τη δηµιουργία δύο επιπέδων θε-
ωρείων και την ένταξη ενοτήτων
αποδυτηρίων - επισήµων - δηµοσιογρά-
φων, καθώς ο δυτικός που συνήθως επιλέ-
γεται, βρίσκεται σε στενή επαφή µε το αστικό
µέτωπο (πεζόδροµος Καππαδοκίας). 

Το κοίλο αναπτύσσεται σε δύο διαζώ-
µατα. Το Α' (κάτω) διάζωµα διαθέτει 21 σει-

ρές κερκίδων που εξυπηρετούνται από 23
µπούκες και το Β' (άνω) διάζωµα, 15 σειρές
κερκίδων και 24 µπούκες αντίστοιχα. Στη
ΒΑ και στη ΝΑ γωνία του Α’ διαζώµατος δια-
µορφώνονται είσοδοι ατόµων και ειδικών
οχηµάτων στον αγωνιστικό χώρο. Στο κέ-
ντρο του ανατολικού τοµέα βρίσκονται οι
θέσεις των VIP και η µπούκα για την έξοδο
των αθλητών. Η µέγιστη χωρητικότητα του
νέου γηπέδου της ΑΕΚ ανέρχεται σε
30.774 θεατές.

ΤΟ ΣΤΕΓΑΣΤΡΟ
Κατασκευάζεται στέγαστρο πλάτους

26 µέτρων που καλύπτει το σύνολο των θέ-
σεων του γηπέδου. Οι πρωτεύοντες µεταλ-
λικοί φορείς µήκους 140 και 92 µέτρων,
αναρτώνται από 4 πυλώνες ύψους 38,40
µέτρων που τοποθετούνται στο εξωτερικό
όριο του κτιρίου στα πέταλα. ∆ευτερεύοντες
φορείς και δοκίδες τοποθετούνται για την
στήριξη του Η/Μ εξοπλισµού και της µεµ-
βράνης κάλυψης.

ΤΟ ΚΤΙΡΙΟ
Το κτίριο κατασκευάζεται µε φέροντα

οργανισµό από οπλισµένο σκυρόδεµα. Οι
εξωτερικές επικαλύψεις κατασκευάζονται µε
προκατασκευασµένα στοιχεία σκυροδέµα-
τος και διάτρητα πετάσµατα αλουµινίου. Η
κατασκευή αποτελείται από έναν υπόγειο
όροφο, ισόγειο και τρία επίπεδα στην ανω-
δοµή. H µορφολογική αντιµετώπιση του κτι-
ρίου είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τη χρήση
του και απορρέει από αυτήν. Πρόκειται για
σύγχρονη µορφή µε απλές αναφορές στο
παρελθόν. Οι απλές µορφές και η χρήση της
συµµετρίας καθώς και των καννάβων στο
σχεδιασµό των κατόψεων και των όψεων
αντικατοπτρίζουν τους στόχους για την
ένταξη αλλά και την ανάδειξη του κτιρίου
στον αστικό ιστό.

Χρησιµοποιούνται σύγχρονα και ανθε-
κτικά υλικά και διακριτή τεχνολογία, που
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εναρµονίζονται µε το χαρακτήρα και τη
χρήση του κτιρίου , µε συνέπεια ως προς το
µέγεθος και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του.

Γενικότερα γίνεται προσπάθεια αφενός
µορφολογικής ένταξης του κτιρίου στο φυ-
σικό και στο δοµηµένο περιβάλλον, και
αφετέρου ανάδειξής του ως πόλος έλξης
για το κοινό, στα πλαίσια της αντιµετώπισης
του αθλητισµού σαν ευρύτερη πολιτιστική
δραστηριότητα.

Αγωνιστικός χώρος: Βρίσκεται στη
στάθµη + 1.20. Οι διαστάσεις του είναι
105µ.X68µ. και ο προσανατολισµός του
στον άξονα Β-Ν σύµφωνα µε τις διεθνείς
οδηγίες. Θα κατασκευαστεί από φυσικό
χλοοτάπητα και θα διαθέτει σύγχρονα συ-
στήµατα αποστράγγισης και άρδευσης. 

Υπόγειο (επίπεδο -2.): Βρίσκεται
στη στάθµη -5.20 στο ντµήµα του οικοπέ-
δου. Έχει µεγάλο ύψος και περιλαµβάνει την
είσοδο / έξοδο των οχηµάτων, ράµπες
προς τους χώρους στάθµευσης, το πυρο-
σβεστικό συγκρότηµα, την υπηρεσιακή
αυλή, θέσεις στάθµευσης και Η/Μ χώρους.
Σε αυτή τη θέση γίνεται η επιβίβαση και απο-
βίβαση των αθλητών στα λεωφορεία. Συν-
δέεται µε το χώρο των αποδυτηρίων µε
κυλιόµενο διάδροµο, κλίµακες και ανελκυ-
στήρες. Στο Ν-∆ τµήµα του οικοπέδου στο
χώρο που βρίσκεται κάτω από την πρασιά
δηµιουργούνται δεξαµενές για την ανακύ-
κλωση των όµβριων υδάτων.

Υπόγειο (επίπεδο -1): Βρίσκεται στις
στάθµες, -1.10 στονδ∆υτικό και τον βόρειο
τοµέα και -1.60 στον ανατολικό τοµέα και
αναπτύσσεται εντός του περιγράµµατος των
κερκίδων. Το µεγαλύτερο τµήµα του (βό-
ρειος και δυτικός τοµέας) χρησιµοποιείται
για την κυκλοφορία και τη στάθµευση αυτο-
κινήτων. Η πρόσβαση των αυτοκινήτων γί-
νεται µέσω ραµπών από το επίπεδο -2. Το
τµήµα που βρίσκεται στον ανατολικό τοµέα

περιλαµβάνει τις σύνοδες αθλητικές χρήσεις
που είναι απαραίτητες για τη λειτουργία του
γηπέδου. Στο κεντρικό τµήµα βρίσκεται η
µικτή ζώνη και εκατέρωθεν οι χώροι των
αποδυτηρίων µε τα προθερµαντήρια. Σε
αυτό το επίπεδο βρίσκονται επίσης οι χώροι
εργασίας των δηµοσιογράφων, το press
room, αποθήκες – γραφεία, ιατρεία, βοη-
θητικές χρήσεις κλπ.

Ισόγειο (επίπεδο 0): Αναπτύσσεται
στις στάθµες +2.10 και +1.40. Σε αυτό το
επίπεδο περιµετρικά του γηπέδου βρίσκο-
νται οι είσοδοι των θεατών (απλές θέσεις –

VIP - φιλοξενούµενοι), εξυπηρετήσεις και
διάδροµοι κυκλοφορίας θεατών, χώροι
υποδοχής, καθιστικά, καταστήµατα, κλιµα-
κοστάσια και µπούκες του κάτω διαζώµα-
τος.

Α όροφος (επίπεδο +1): Αναπτύσ-
σεται στις στάθµες +5.10 και +5.60. Καλύ-
πτει τις εξυπηρετήσεις και την κυκλοφορία
των θεατών. Στον Ανατολικό τοµέα διαµορ-
φώνονται σουίτες V.I.P. και ένα µικρό εστια-
τόριο. Εκθεσιακοί χώροι υπάρχουν στο
νότιο κτίριο και χώροι γραφείων της Α.Ε.Κ
στο Βόρειο κτίριο. Στο επίπεδο αυτό χωρο-
θετούνται οι θέσεις ΑΜΕΑ, αίθουσες ελέγ-
χου και TV studio.

Β όροφος (επίπεδο +2): Αναπτύσ-
σεται στις στάθµες +8.10 και +8.60. Όπως
και ο Α όροφος καλύπτει τις εξυπηρετήσεις,
την κυκλοφορία των θεατών και σουίτες
V.I.P. Στο νότιο κτίριο δηµιουργείται ένα
εστιατόριο µε θέα στον αγωνιστικό χώρο.
Στο βόρειο κτίριο υπάρχουν χώροι γρα-
φείων της ΑΕΚ.

Γ όροφος (επίπεδο +3): Αναπτύσ-
σεται στις στάθµες +11.10 και +11.60. Κα-
λύπτει τις εξυπηρετήσεις, την κυκλοφορία
των θεατών καθώς και τις µπούκες του άνω
διαζώµατος. 

Στο νότιο κτίριο δηµιουργείται ένας εκ-
θεσιακός όροφος. Στον ανατολικό τοµέα σε
αυτή τη στάθµη βρίσκονται οι θέσεις και τα
θεωρεία των δηµοσιογράφων µε θέα στον
αγωνιστικό χώρο.
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ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΓΗΠΕ∆ΟΥ
Για την οµαλή λειτουργία του γηπέδου

εξασφαλίζεται η ανεξάρτητη κίνηση των
αθλητών, κοινού και δηµοσιογράφων (πλή-
ρης εσωτερικός διαχωρισµός των επιµέ-
ρους διαδροµών). Η κίνηση των αθλητών
γίνεται απρόσκοπτα, µε όσο το δυνατό µι-
κρότερες διαδροµές προς και από τους διά-
φορους χώρους που θα χρησιµοποιούν και
είναι ανεξάρτητη από τις κινήσεις των θεα-
τών. Η χάραξη των κερκίδων θα είναι τέτοια,
ώστε κάθε θεατής από οποιαδήποτε θέση,
να έχει άριστη ορατότητα και χώρους υπο-
στήριξης σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των
προδιαγραφών της ΓΓΑ και των διεθνών
Οµοσπονδιών.

Για την εξυπηρέτηση των ατόµων µε ει-
δικές ανάγκες, λαµβάνονται υπ’ όψιν οι σχε-
τικές διατάξεις του Γ.Ο.Κ., του
Κτιριοδοµικού Κανονισµού, Η υπ’ αρ.
∆ΙΑ∆Π/26534/2-12-96 εγκύκλιος του
Υφυπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοί-
κησης και Αποκέντρωσης, καθώς και οι
οδηγίες - προδιαγραφές του [ πρώην] ΥΠΕ-
ΧΩ∆Ε. Εξασφαλίζεται η ανεµπόδιστη προ-
σπέλαση σε όλους τους χώρους, ατόµων
µε ειδικές ανάγκες και ειδικότερα ατόµων
που κινούνται µε αναπηρικό αµαξίδιο.

Ειδικότερα: Στα σηµεία εισόδων στο

κτίριο, όπου υπάρχει ανισοσταθµία µεταξύ
εσωτερικού και εξωτερικού δαπέδου της τά-
ξεως των 10 εκ., αυτή καλύπτεται µε την
δηµιουργία µικρής ράµπας. • Όλα τα επί-
πεδα της διαµόρφωσης ενώνονται µε ρά-
µπες κλίσης µικρότερης του 5% • Οι
ανελκυστήρες έχουν κατάλληλες διαστά-
σεις για χρήση από ΑΜΕΑ. Θα διαθέτουν για
τον σκοπό αυτό τον απαραίτητο εξοπλισµό.
• Η προσπέλαση αναπηρικών αµαξιδίων γί-
νεται σε όλους τους χώρους (κατάλληλο
άνοιγµα θυρών). • Σε κάθε όροφο και σε
κάθε ενότητα υπάρχει χώρος υγιεινής µε κα-
τάλληλες διαστάσεις και εξοπλισµό για την
εξυπηρέτηση ατόµων κινούµενων σε ανα-
πηρικό αµαξίδιο. Όσον αφορά στην παρα-
κολούθηση αγωνιστικών εκδηλώσεων
υπάρχουν διαµορφωµένες θέσεις για τα
ΑΜΕΑ και τους συνοδούς τους. Προβλέπο-
νται επίσης WC ΑΜΕΑ σε όλους τους τοµείς
του γηπέδου και των κτιρίων. 

Τα κλιµακοστάσια θα κατασκευαστούν
µε κατάλληλα πλάτη και ύψη βαθµίδων, χει-
ρολαβές και αντιολισθητικό δάπεδο, για την
άνετη και ασφαλή διακίνηση των χρηστών.
Θα υπάρχει κατάλληλος εξοπλισµός των
κουφωµάτων, για την άνετη και ασφαλή
χρήση τους. Θα σηµανθούν κατάλληλα
όλες οι εξυπηρετήσεις.

ΥΠΕΡΕΡΓΟΛΑΒΟΙ 
ΑΦΟΙ ΚΛΕΦΤΑΚΗ
Χωµατουργικές εργασίες.
ΒΑΓΕΝΑΣ ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
Κατασκευή οπλισµένων σκυροδεµάτων.
ΧΟΥΜΑΙ∆ΗΣ Χ. ΣΤΑΥΡΟΣ - Κατασκευή
οπλισµένων σκυροδεµάτων πυλώνων µε
αναρριχώµενο ξυλότυπο.
ΕΛΕΜΚΑ - Κατασκευή συστήµατος 
προέντασης πυλώνων και προµήθεια υλικών.
ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ & ΣΙΑ Ε.Ε.
Κατασκευή στεγανολεκάνης.
F.O.C. Flooring Overlay & Colouring
Επεξεργασία βιοµηχανικών δαπέδων.
ΑΡΜΟΣ ΠΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ Α.Ε.
Προµήθεια και τοποθέτηση 
προκατασκευασµένων κερκίδων 
και κλιµακοστασίων
ΝΟΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ Α.Ε.
Προµήθεια και τοποθέτηση µεταλλικών 
ένθετων πυλώνων.
ΗΛ.ΜΗ.ΚΑΤ. & ΣΙΑ Ε.Ε.
Αντικεραυνική προστασία.
Γρύλλης Ηλίας - ∆ίκτυα αποχετεύσεων, 
φρεάτια εντός οπλισµένων σκυροδεµάτων.

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 
INTERBETON - Προµήθεια σκυροδέµατος
ΣΤΑΓΑΚΗΣ ΕΠΕ
Ενοικίαση οικοδοµικών γερανών.
ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΑ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε.
Προµήθεια χάλυβα οπλισµού σκυροδέµατος
ΣΙ∆ΕΝΟΡ Α.Ε. - Προµήθεια χάλυβα 
οπλισµού για τους πυλώνες.
ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ ΑΒΕΕ - Προµήθεια 
γεωυφασµάτων και γεωπλέγµατος.
ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ
Προµήθεια γεωµεµβράνης.
RAVAGO HELLAS A.E.
Προµήθεια waterstop στεγάνωσης αρµών
διαστολής και κατασκευαστικών αρµών,
τσµεντοειδές επισκευαστικό κονιάµα.
ΧΑΛΥΨ ∆ΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ Α.Ε.
Προµήθεια σκύρου.
Α.Ε. ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΤΙΤΑΝ - ΛΑΤΟΜΕΙΟ 
ΞΗΡΟΡΕΜΑΤΟΣ - Προµήθεια σκύρου
PIPELIFE HELLAS S.A.
Σωλήνες πολυαιθυλενίου και εξαρτήµατα
ΕΛΕΜΚΟ ΑΒΕΕ - Προµήθεια υλικών 
αντικεραυνικής προστασίας.
ΑΦΟΙ ΤΡΙΓΩΝΗ ΑΕΒΤΕ - Προµήθεια 
φύλλου πολυαιθυλενίου στεγανολεκάνης,
προµήθεια έτοιµων κλωβών σιδηρού 
οπλισµού φρεατοπασσάλων, προµήθεια 
εξηλασµένης (κατασκευής RAVATHERM
HELLAS) και διογκωµένης πολυστερίνης 
(κατασκευής ΜΟΝΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ ΑΒΕΕ).
ISOMAT ABEE - Προµήθεια σκληρυντή για
βιοµηχανικά δάπεδα, αντιεξατµιστικής 
προστασίας νωπού σκυροδέµατος, 
επισκευαστικού κονιάµατος για σκυροδέµατα
και µπετονιτικό κορδόνι σφράγγισης αρµών.
ANCON LTD - Προµήθεια αρµόκλειδων 
χάλυβα σιδηρού οπλισµού.
ΕΤ ΒΕΤΟΝ - Προµήθεια σκυροδέµατος 
φρεατοπασσάλων.

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ
50 τεχνίτες κατασκευής ξυλοτύπων και πανέλων
30 τεχνίτες επεξεργασίας και τοποθέτησης σιδηρού οπλισµού
5 εργάτες για καθαρισµούς και λοιπές βοηθητικές εργασίες
5 τεχνίτες κατασκευής στεγανολεκάνης
5 τεχνίτες τοποθέτησης αντικεραυνικής προστασίας
5 τεχνίτες τοποθέτησης δικτύων αποχέτευσης
5 τεχνίτες επεξεργασίας βιοµηχανικών δαπέδων
5 τεχνίτες τοποθέτησης ράβδων προέντασης
5 χειριστές µηχανηµάτων χωµατουργικών εργασιών
5 χειριστές οικοδοµικών γερανών.
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ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
ΤΟΥ «ΑΓΙΑ Σοφια ΤΟΥ ΝΕΟΥ 

ΓΗΠΕ∆ΟΥ ΤΗΣ ΑΕΚ

1926: Παραχωρείται από το κράτος η έκταση στην οποία µερικά χρόνια µετά κατα-
σκευάζεται το στάδιο «Νίκος Γκούµας». 

2003: Το γήπεδο κατεδαφίζεται µε απόφαση του προέδρου της Ερασιτεχνικής ΑΕΚ
Γιάννη Γρανίτσα, καθώς έχει υποστεί σηµαντικές ζηµιές από τον σεισµό του 1999. Το
σχέδιο προβλέπει την κατασκευή νέου γηπέδου το οποίο θα περιλάµβανε επίσης γή-
πεδο µπάσκετ και εµπορικό κέντρο µε αυτοχρηµατοδότηση. Η προοπτική είναι να χρη-
σιµοποιηθεί για τους αγώνες ποδοσφαίρου στους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004.
Ωστόσο οι εργασίες σταµατούν µετά από προσφυγή του ∆ήµου Νέας Φιλαδέλφειας και
περίοικων στο Συµβούλιο της Επικρατείας το οποίο τελικά κρίνει αντισυνταγµατικό το
νοµοθετικό πλαίσιο για την κατασκευή του.

2005: Ο ∆ηµήτρης Μελισσανίδης στα πλαίσια της υποψηφιότητας του για την προεδρία
της ερασιτεχνικής ΑΕΚ παρουσιάζει σχέδιο για νέο γήπεδο στη θέση του «Νίκος Γκού-
µας» µε την ονοµασία «Αγιά Σοφιά», αλλά χάνει τις εκλογές. Οι επόµενες διοικήσεις
Νικολαΐδη και Αδαµίδη µελετούν τη δηµιουργία ενός νέου γηπέδου στη Φυλή στον
χώρο του Ο∆∆Υ, σχέδιο που δεν προχωρά λόγω έλλειψης χρηµατοδότησης.

2013: Μετά την χρεοκοπία της ΠΑΕ ΑΕΚ και τον υποβιβασµό της οµάδας ο ∆ηµή-
τρης Μελισσανίδης αναλαµβάνει την αναδιοργάνωση της και επαναφέρει το σχέδιο
της «Αγιάς Σοφιάς» στην συνέντευξη Τύπου που δίνει στις 10 Ιουλίου 2013.

2 Οκτωβρίου 2013: Γίνεται η πρώτη παρουσίαση του γηπέδου στην αίθουσα Μίλτος
Κουντουράς στο Ενιαίο Λύκειο Νέας Φιλαδέλφειας. 
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6 Νοεµβρίου 2013: Πραγµατοποιείται η επίσηµη παρουσίαση του έργου στην Στέγη
Γραµµάτων και Τεχνών του Ιδρύµατος Ωνάση, το οποίο θα συνεισφέρει οικονοµικά
και στην υλοποίηση του έργου. Συµβολικά τον πρώτο οβολό για το έργο προσφέρει το
Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως. Επίσης προβάλλεται βίντεο στο οποίο παρουσιά-
ζονται οι εγκαταστάσεις του σταδίου.

2 Ιανουαρίου 2015: ο ∆ήµος Νέας Φιλαδέλφειας - Χαλκηδόνας καταθέτει προσφυγή
στο Συµβούλιο της Επικρατείας κατά της απόφασης της ∆ιεύθυνσης ∆ασών της Απο-
κεντρωµένης ∆ιοίκησης Αττικής, που προβλέπει παραχώρηση 6 στρεµµάτων από το
Άλσος της Νέας Φιλαδέλφειας στην Ερασιτεχνική ΑΕΚ για την κατασκευή του γηπέ-
δου. Ένα µήνα νωρίτερα προσφυγή για το ίδιο θέµα κατέθεσαν 17 κάτοικοι της πε-
ριοχής.

6 Μαρτίου 2015: Η υπόθεση εκδικάζεται από το ΣτΕ.

5 Ιουνίου 2015: Εκδίδεται επισήµως η απόφαση του ΣτΕ, η απορρίπτει τους ισχυρι-
σµούς του ∆ήµου και των κατοίκων ως αβάσιµους και αόριστους.

22 Ιουλίου 2015: ∆ίνεται από το ΥΠΕΚΑ σε δηµόσια διαβούλευση τo θέµα του γηπέ-
δου. Η διαδικασία διαρκεί 45 µέρες. Ο ∆ήµος Νέας Φιλαδέλφειας - Χαλκηδόνας κα-
ταθέτει αίτηση στο Υπουργείο για παράταση της διαβούλευσης  για άλλες 45 µέρες, η
οποία γίνεται δεκτή. Τελικά η δηµόσια διαβούλευση ολοκληρώνεται στις 24 Νοεµ-
βρίου 2015.

28 Ιανουαρίου 2016: Εγκρίνεται από την συνεδρίαση της Περιφέρειας Αττικής η Με-
λέτη Περιβαλλοντολογικών Επιπτώσεων του έργου.

31 Μαρτίου 2016: O υπουργός Ενέργειας και Περιβάλλοντος Πάνος Σκουρλέτης υπο-
γράφει τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του γηπέδου.

25 Ιουλίου 2017: Εκδίδεται η οικοδοµική άδεια από το Υπουργείο Περιβάλλοντος.





Χάρη στο πάθος και τη φιλοδοξία των στελεχών µας η εταιρεία µας
αποτελεί έναν αξιόπιστο συνεργάτη παρέχοντας ένα ευρύ φάσµα
υπηρεσιών, όπως πώληση και ενοικίαση οικοδοµικών γερανών της
εταιρείας LIEBHERRWERKBIBERACH GmbH της οποίας είµα-
στε οι αποκλειστικοί αντιπρόσωποι για την Ελλάδα.

Η ΣΤΑΓΑΚΗΣ Ε.Π.Ε. χάρη στη µακρόχρονη παρουσία της στο
χώρο των οικοδοµικών γερανών έχει την κατάλληλη τεχνογνωσία
και εµπειρία να σας προτείνει τον κατάλληλο γερανό για τις ανάγκες
του έργου σας. 

Η εταιρία έχει συντελέσει στην εκτέλεση σηµαντικών δηµοσίων και
ιδιωτικών έργων όπως η κατασκευή πολλών Ολυµπιακών έργων,
της Εγνατίας Οδού, της Αττικής Οδού, του Μετρό Αθηνών, του Μου-
σείου της Ακρόπολης, Ιδρύµατος Σταύρος Νιάρχος, του αυτοκινη-
τόδροµου DEMIR KAPIJA SMOKVICA, Εθνικής Πινακοθήκης,
Μονάδας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ΘΗΣ Νότιας Ρόδου
κ.λ.π. Αυτή τη στιγµή έχουµε ενεργή συµµετοχή στο Μετρό Θεσσα-
λονίκης καθώς και στην Μονάδα V στην Πτολεµαΐδα, όπου είναι το
µεγαλύτερο έργο στα Βαλκάνια.

Η ΣΤΑΓΑΚΗΣ Ε.Π.Ε. µε συνέπεια, υπευθυνότητα και συστηµατική
προσπάθεια προσφέρει συνεχώς τις καλύτερες και πιο σύγχρονες
υπηρεσίες και αποτελεί έναν αξιόπιστο συνεργάτη.

Έχουµε ενεργή συµµετοχή στον χώρο του νέου γηπέδου της ΑΕΚ
στην Ν. Φιλαδέλφεια από τις πρώτες ηµέρες µετά την ανάθεση του
έργου. Η συνεργασία µε την εργοληπτική εταιρεία ξεκίνησε από τα
πρώτα στάδια της µελέτης. Υπήρξαν δυσκολίες στην επιλογή των κα-

τάλληλων οικοδοµικών γερανών καθώς ο διαθέσιµος χώρος είναι
αρκετά περιορισµένος για το πλήθος των οικοδοµικών γερανών που
απαιτούνται. Η λύση µε τις ακριβείς θέσεις των γερανών, δόθηκε κα-
τόπιν µελέτης από την εταιρεία µας, σε συνεργασία µε τον Γερµανικό
οίκο της LIEBHERR, καλύπτοντας πλήρως τις απαιτήσεις του έργου.
Οι οικοδοµικοί γερανοί που χρησιµοποιούνται στο έργο είναι ιδιο-
κτησίας της ΣΤΑΓΑΚΗΣ Ε.Π.Ε. και εγκαταστάθηκαν από το άρτια
εξειδικευµένο προσωπικό της εταιρείας, σύµφωνα µε τους αυστη-
ρότερους κανονισµούς ασφαλείας.

Οι οικοδοµικοί γερανοί αυτή τη στιγµή στο εργοτάξιο είναι του Γερ-
µανικού οίκου της LIEBHERRWERKBIBERACHGmbH: 
• LIEBHERR 140EC-H10 
• LIEBHERR 110ECB 
• LIEBHERR 71ECB 
• LIEBHERR 91EC

Η εταιρεία ΣΤΑΓΑΚΗΣ Ε.Π.Ε. εξασφαλίζει στον εργολάβο του
έργου, την αδιάκοπη λειτουργία των οικοδοµικών γερανών, καθώς
έχει αναλάβει την συντήρηση τους και την άµεση αποκατάσταση
οποιασδήποτε πιθανής βλάβης προκύψει στον αναφερόµενο εξο-
πλισµό, από το εξειδικευµένο συνεργείο της. 

Οι χειριστές των γερανών έχουν παραλάβει από την εταιρεία ΣΤΑ-
ΓΑΚΗΣ Ε.Π.Ε., φυλλάδιο µε κανονισµούς πρόληψης ατυχηµάτων
για οικοδοµικούς γερανούς στα Ελληνικά, αλλά και στα Αγγλικά και
έχουν εκπαιδευτεί για την ασφαλή λειτουργία αλλά και την ασφαλή
απελευθέρωση του οικοδοµικού γερανού κατά το τελείωµα της ερ-
γασίας. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΕΜΠΟΡΙΑ - ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ - ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΩΝ ΓΕΡΑΝΩΝ
27ο Χλµ. Αθηνών - Λαµίας Καπανδρίτη Τηλ. 22950 22906, 22950 22287 • e-mail: info@stagakis.gr

www.stagakis.gr

Η ΣΤΑΓΑΚΗΣ Ε.Π.Ε., ιδρύθηκε το 1988. 
Βασική δραστηριότητα µας είναι οι πωλήσεις και 
η ενοικίαση εξοπλισµού κατασκευών µε εξειδίκευση σε:
1. Οικοδοµικούς γερανούς

2. Αυτοανεγειρόµενους γερανούς

3. Οικοδοµικά αναβατόρια προσωπικού και υλικών
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Ο
ι πρώτες συναντήσεις των επενδυτών
µε την Κυβέρνηση αλλά και τον ίδιο
τον πρωθυπουργό, έγιναν σύµφωνα

µε την κοινοπραξία και τον πρόεδρο της
ΚΑΕ Παναθηναϊκός, ∆ηµήτρη Γιαννακό-
πουλο, µέσα σε θετικό κλίµα.

Ωστόσο οι σκόπελοι που πρέπει να ξε-
περαστούν, ακόµα κι αν η Κυβέρνηση πει το
αρχικό «ναι» είναι πολλοί: ο τεράστιος
όγκος των αδειοδοτικών διαδικασιών τόσο
από το ελληνικό ∆ηµόσιο όσο και τους θε-
σµούς αφού θα πρέπει να υπάρξει εξαίρεση
του ΟΑΚΑ από το χαρτοφυλάκιο του «Υπερ-
ταµείου» και διατήρηση του στη Γενική Γραµ-
µατεία Αθλητισµού, οι όποιες διαγωνιστικές
διαδικασίες που θα πρέπει να ακολουθη-
θούν, οι αντιδράσεις που ήδη ακούγονται
τόσο από αθλητικούς φορείς που είναι
εγκατεστηµένοι αυτή την στιγµή στους χώ-
ρους του ΟΑΚΑ και ουδείς γνωρίζει τί θα γί-
νουν, όσο και από κατοίκους της περιοχής
που ξεκίνησαν ήδη τις κινητοποιήσεις και τα
εξώδικα, µε πρώτο αποδέκτη τον γ.γ. Αθλη-
τισµού Γ. Βασιλειάδη.

Η πρώτη επίσηµη 
ανακοίνωση της 

Κοινοπραξίας Αthens Alive
τον Μάρτιο του 2018

«Η κοινοπραξία Athens Alive, η News
Agency, η Redstone, η Bluerock, η AECOM
και η Colliers έχουν µόλις ολοκληρώσει µια
µελέτη προ-σκοπιµότητας για µια επένδυση
που, αν εγκριθεί, θα επαναπροσδιορίσει το
επιχειρηµατικό και ψυχαγωγικό τοπίο της
Αθήνας. Τώρα αναζητούµε τις εγκρίσεις από
την κυβέρνηση, που θα µας επιτρέψουν να

προχωρήσουµε στο επόµενο στάδιο του
Athens Alive- που θα είναι η πλήρης µελέτη
σκοπιµότητας.

Από τη θεαµατική τελετή έναρξης µέχρι
την τελετή λήξης, οι Ολυµπιακοί Αγώνες του
2004 ξεπέρασαν τις προσδοκίες. Το ΟΑΚΑ
ήταν ένα κεντρικό κοµµάτι των Αγώνων.
Έκτοτε, οι κάτοικοι της Αθήνας δεν είχαν
ουσιαστικά, καινούριες ολοκληρωµένες
προτάσεις στο κοµµάτι της αναψυχής.

Ο σεβασµός στην αθλητική κληρονο-
µιά και η διαφύλαξη των στοιχείων της ιδιαί-
τερης αρχιτεκτονικής του Καλατράβα για τις
µελλοντικές γενιές είναι ουσιαστικής σηµα-
σίας για την κοινοπραξία Athens Alive. Το
Athens Alive, στα βόρεια της Αθήνας, θα
προσφέρει έναν νέο και εντυπωσιακό χώρο,
που θα σέβεται, από τη µία πλευρά, αυτή την
κληρονοµιά, παράλληλα, µε ένα ανανεω-
µένο µοντέλο που θα εστιάζει στον υγιεινό,
ενεργητικό, σύγχρονο τρόπο ζωής. .

Προβλέπονται σύγχρονα γραφεία,
χώροι για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων
των startups, πολυτελή ξενοδοχεία, πάρκα
παιχνιδιού, µοναδικές πισίνες, εστιατόρια,
καταστήµατα λιανικής πώλησης, τοίχοι
αναρρίχησης, ερασιτεχνικές αθλητικές πί-
στες και νέo «σπίτι» για τρεις από τα σηµα-
ντικότερα αθλητικά ονόµατα της Αθήνας
(σ.σ. το ένα όνοµα είναι ο Παναθηναϊκός),
που θα συνδέονται µε µία διαδροµή 5 χιλιο-
µέτρων τζόκινγκ, η οποία θα διασχίζει την
εγκατάσταση.

Το Athens Alive θα είναι, διεθνώς, µία
από τις πιο συναρπαστικές περιοχές αθλητι-
σµού και ψυχαγωγίας, ανοικτή και προσβά-
σιµη στο κοινό. Η ανάπτυξη ενός έργου
αυτής της κλίµακας είναι δύσκολη. Έχουµε
µακρύ δρόµο µπροστά µας. Η πρόοδος έρ-

Το «πράσινο φως» ετοιµάζεται να πάρει, όπως όλα δείχνουν και σύµφωνα µε τις µέχρι τώρα
πληροφορίες, το φιλόδοξο project του Athens Alive, που θα αλλάξει την εικόνα αλλά και τις
χρήσεις του ΟΑΚΑ, όπως τις ξέραµε µέχρι σήµερα. Από υπερπολυτελή ξενοδοχεία, καταστή-
µατα και γραφεία για την εγκατάσταση startups µέχρι θεµατικό πάρκο, δίπλα-δίπλα µε τις υπάρ-
χουσες αθλητικές εγκαταστάσεις περιλαµβάνει η πρόταση για το Athens Alive, το project, το
οποίο µε βάση τα νούµερα που ανακοίνωσε τον Μάρτιο του 2018 το κοινοπρακτικό σχήµα
που το προωθεί, αντιστοιχεί σε 1,1 δισ. ευρώ επένδυση, µε ένα αναµενόµενο αριθµό επισκε-
πτών, σε ετήσια βάση, 7 εκατοµµυρίων.

Το φιλόδοξο project των 1,1δισ.€
που θέλει να µεταµορφώσει το ΟΑΚΑ 

Σύµφωνα µε τα νούµερα 
που ανακοίνωσε 
η Κοινοπραξία:

Πρόκειται για επένδυση ύψους
1,1 δισ. ευρώ
• Θα φέρει πάνω από 7 εκατ.

επισκέπτες
• Περί τα 400 εκατ. ευρώ θα

επενδυθούν σε δραστηριότη-
τες αναψυχής

• Θα δηµιουργηθούν περί τις
4.000 νέες, µόνιµες θέσεις
εργασίας κι επιπλέον οι θέ-
σεις εργασίας που θα δηµι-
ουργηθούν κατά τη διάρκεια
της κατασκευής

• Εκτιµήσεις για 18 δισ. ευρώ
Ακαθάριστης Προστιθέµενης
Αξίας και πάνω από 5 δισ.
ευρώ φόρων που θα εξα-
σφαλισθούν από την επέν-
δυση για τα επόµενα 20
χρόνια.
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χεται βήµα προς βήµα. Το επόµενο βήµα
απαιτεί σταθερές δεσµεύσεις τόσο από τους
δηµόσιους όσο και από τους ιδιωτικούς
εταίρους. Αυτές οι δεσµεύσεις είναι ακριβώς
αυτό που δηµιουργεί η κοινοπραξία αυτή τη
στιγµή».

Σύντοµο προφίλ 
των εταιρειών 

που συµµετέχουν στο έργο

Η AECOM (www.aecom.com) είναι
µία διεθνής εταιρία µελετών που παρέχει
υπηρεσίες σχεδιασµού, παροχής συµβου-
λών, κατασκευών και διαχείρισης σε ένα
ευρύ φάσµα πελατών, ενώ κατατάσσεται
στις πρώτες θέσεις στην κατηγορία “Top
500 Design Companies” του Engineering
News Record την τελευταία οκταετία. 

Η BlueRock (www.bluerocksports
.co.uk) είναι µία εξειδικευµένη εταιρεία στο
κοµµάτι της διαχείρισης σταδίων και αθλητι-
κών χώρων, µε συµµετοχή και στους Ολυ-
µπιακούς Αγώνες του Λονδίνου.

Η Redstone (www.redstoneap.com)
δραστηριοποιείται στο κοµµάτι της χρηµατο-
δότησης- στρατηγικής µε εµπειρία στον
αθλητισµό σε επενδύσεις σε διάφορους το-
µείς, συµπεριλαµβανοµένων των ακινήτων,
ανάπτυξης σταδίων και αθλητικών εγκατα-
στάσεων.

Η Colliers είναι µία από τις µεγαλύτε-
ρες εταιρείες παροχής υπηρεσιών συµβού-
λων ακινήτων µε έµφαση στο κοµµάτι των
επαγγελµατικών ακινήτων και γραφεία και
στην Ελλάδα».

Εξάλλου ήδη από τον Μάρτιο του
2018 είχε προχωρήσει σε επίσηµες δηλώ-
σεις και ο «ισχυρός άνδρας» της ΚΑΕ Πα-
ναθηναϊκός Superfoods κ. ∆ηµήτρη
Γιαννακόπουλου, ο οποίος επιβεβαίωσε την
κατάθεση της σχετικής πρότασης προς την
κυβέρνηση στις αρχές του 2018 για ένα
σχέδιο «που θα καταστήσει τον ΠΑΟ ξανά
πρωταγωνιστή και ταυτόχρονα θα αναβιώ-
σει τα απαξιωµένα, ερηµωµένα ολυµπιακά
ακίνητα, µε αποτέλεσµα το ελληνικό κρά-
τος, η ελληνική κοινωνία και ο αθλητισµός
να έχουν αδιαµφισβήτητα πολλαπλά
οφέλη», ζητώντας ωστόσο παράλληλα «να
µη δηµιουργούνται από τρίτους υπερβολι-
κές προσδοκίες στον ήδη ταλαιπωρηµένο
κόσµο του Παναθηναϊκού».

Ο εκπρόσωπος
της Redstone Advisory

Partners στο CNN Greece

Είναι αξιοσηµείωτο ότι µιλώντας στο
CNN Greece ο Μαρκ Αλεξάντερ, εκπρό-

σωπος της Redstone Advisory Partners,
της εταιρείας που έχει πρωταγωνιστικό ρόλο
στην προώθηση του πρότυπου project είπε
ότι το «Athens Alive» είναι ένα έργο που θα
επαναπροσδιορίσει το επιχειρηµατικό και
ψυχαγωγικό τοπίο της Αθήνας και ειδικά της
περιοχής του Αµαρουσίου. 

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της κοινο-
πραξίας που βρίσκεται πίσω από το project
πρόκειται για µια επένδυση ύψους περίπου
1,1 δισ. ευρώ και για ένα χώρο που θα προ-
σελκύει 7.000.000 επισκέπτες ετησίως, θα
δηµιουργήσει 4.000 µόνιµες θέσεις εργα-
σίας και 15.000 θέσεις απασχόλησης ευ-
ρύτερα και θα συνεισφέρει σηµαντικά στα
δηµόσια οικονοµικά!

Ο Μαρκ Αλεξάντερ, εκπρόσωπος της
Redstone Advisory Partners, υποστηρίζει
πως το «Athens Alive» είναι ένα έργο συνυ-
φασµένο µε την ανάκαµψη της ελληνικής
οικονοµίας, το οποίο βασίσθηκε στην πε-
ποίθηση των εµπλεκοµένων, πως οι προο-
πτικές της Ελλάδος είναι ευοίωνες.

-«Πιστεύουµε στην Ελλάδα. Θεω-
ρούµε πως η χώρα πέρασε πολλά δύσκολα,
χρόνια, αλλά πλέον βλέπουµε την ανάπτυξη
να εµπεδώνεται. Η ανάπτυξη στην Ελλάδα
ξεπερνά κατά 1% τη βρετανική ανάπτυξη και
µε µετριοπαθείς εκτιµήσεις πιστεύουµε πως
αυτό θα συνεχιστεί. Αυτό µας δείχνουν όλοι
οι οικονοµικοί δείκτες», τόνισε στο CNN
Greece ο Μαρκ Αλεξάντερ.

Κατά τον εκπρόσωπο της Redstone το
κλίµα που επικρατεί στη χώρα είναι φιλικό
για τους επενδυτές. Μεταφέροντας την
εµπειρία της εταιρείας του κατά τις συζητή-
σεις για την ανάπτυξη του ΟΑΚΑ τονίζει πως
η κυβέρνηση επιδεικνύει αντανακλαστικά
που δείχνουν πως είναι ανοικτή στους επεν-
δυτές.

«Θεωρούµε πως η κυβέρνηση έχει λει-
τουργήσει γρήγορα για να προχωρήσει αυτή
η επένδυση. Όλοι θέλουν να µας βοηθή-
σουν. Μιλάω πάντα για την δική µας εµπει-
ρία στην Ελλάδα. Σίγουρα έχουµε βρει
θετικό έδαφος», υπογράµµισε ο Σκωτσέζος
µάνατζερ.

Ερωτηθείς για τις ανησυχίες που εξέ-
φρασε η κοινοπραξία για τον κίνδυνο «κα-
τακερµατισµού» του έργου, το στέλεχος της
Redstone εξήγησε πως το «Athens Alive»
έχει συγκεκριµένη λογική ανάπτυξης.

«Επιδιώκουµε ένα ολοκληρωµένο
αναπτυξιακό σχέδιο. Στη βάση αυτή ζητάµε
να αποφευχθεί µία αποσπασµατική προσέγ-
γιση ανάπτυξης. ∆ιαπιστώνουµε πως διά-
φορα ιδιωτικά συµφέροντα έχουν

ενδιαφερθεί για το «Athens Alive», αλλά το
να σπάσει το έργο σε ένα συνονθύλευµα ξε-
χωριστών κοµµατιών, δεν είναι κάτι που θα
βοηθήσει», τόνισε.

Ο ίδιος εξήγησε πως η εµπειρία της κοι-
νοπραξίας στην ανάπτυξη µεγάλων και απαι-
τητικών έργων έχει δείξει ότι ένα
ολοκληρωµένο σχέδιο προσφέρει πολλά
περισσότερα οφέλη για το ∆ηµόσιο, την το-
πική κοινωνία και τους επιχειρηµατίες που
θα δραστηριοποιηθούν στους χώρους που
θα αναπτυχθούν.

«Η εµπειρία που έχουµε από το νησί
Saadiyat στο Αµπού Ντάµπι, από το Ολυ-
µπιακό Πάρκο του Λονδίνου, από το Κέντρο
Barclays στη Νέα Υόρκη και από άλλα έργα,
µας έχουν διδάξει πως η ανάπτυξη βιώσι-
µων έργων επωφελών για τις τοπικές κοι-
νωνίες απαιτεί ειδικό συντονισµό και
χειρισµό», είπε.

Στη βάση αυτή δεν απέκλεισε η ανά-
πτυξη του έργου να απαιτήσει την χαλάρωση
υφιστάµενων χωροταξικών περιορισµών

«∆εν αναζητούµε ειδικές συνθήκες,
αλλά θα πρέπει να καταλάβετε πως το είδος
της ανάπτυξης που προτείνουµε έχει ειδικές
απαιτήσεις. Θα κτιστούν ξενοδοχεία και συ-
νεδριακοί χώροι, γραφεία, πάρκα, καταστή-
µατα, κυψέλες καινοτοµίας, εγκαταστάσεις
φιλοξενίας και ανάπτυξης επιχειρήσεων»,
ανέφερε.

Στη βάση αυτή στάθηκε στη συνει-
σφορά του έργου στα δηµόσια οικονοµικά
της Ελλάδος µέσα από την καταβολή
φόρων και ασφαλιστικών εισφορών πολ-
λών δισεκατοµµυρίων. «Θέλουµε όλοι να
κερδίσουν. Να δηµιουργήσουµε αξίες. Να
πληρώσουµε φόρους και να δηµιουργή-
σουµε θέσεις απασχόλησης», σηµείωσε.

Πάντως ο εκπρόσωπος της Redstone
δεν θέλησε να εξωραΐσει καταστάσεις. 

«Η ανάπτυξη εντός έργου αυτής
της κλίµακας είναι δύσκολη και σίγουρα
έχουµε έναν µακρύ δρόµο µπροστά
µας. Το επόµενο βήµα απαιτεί σταθερές
δεσµεύσεις τόσο από τους δηµόσιους
όσο και από τους ιδιωτικούς εταίρους.
Θα έχουµε συνάντηση µε την κυβέρ-
νηση εντός της εβδοµάδος. Βρίσκουµε
αξιόλογη υποστήριξη από τον ∆ηµήτρη
Γιαννακόπουλο. Ο ∆ηµήτρης είναι υπο-
µονετικός και αντιλαµβάνεται τις δυ-
σκολίες», είπε σχετικά.
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Σ
χεδόν τις µισές από τις συνολικά 460
προσφυγές επιχειρήσεων για διαγωνι-
σµούς του δηµοσίου που κατατέθηκαν

στο α’ πεντάµηνο του 2018 έκανε δεκτές η
Αρχή Εξέτασης Προδικαστικών Προσφυ-
γών (ΑΕΠΠ), η οποία ξεκίνησε τη λειτουργία
της µόλις το 2017. Έτσι αποδεικνύεται στην
πράξη πως είτε λόγω προχειρότητας είτε
λόγω σκοπιµοτήτων παραβιάζονται βασικές
αρχές, όπως είναι εκείνη της ίσης µεταχείρι-
σης µεταξύ των ενδιαφεροµένων.

Θετικό πρόσηµο αποτελεί βέβαια η λει-
τουργία της ίδιας της Αρχής Εξέτασης Προ-
δικαστικών Προσφυγών, καθώς πλέον οι
επιχειρήσεις αντί να προσφεύγουν στις διά-
φορες «επιτροπές ενστάσεων» δήµων ή
άλλων κρατικών φορέων, µε αµφισβητού-
µενη αντικειµενικότητα, απευθύνονται στην
ΑΕΠΠ. Αυτό έχει ως άµεση συνέπεια, µε δε-
δοµένο ότι οι αποφάσεις της ΑΕΠΠ δηµο-
σιεύονται στο ∆ιαδίκτυο, οι υπεύθυνοι για τις
κρατικές προµήθειες να µην µπορούν πλέον
να δηλώσουν άγνοια για το τι συνέβη π.χ. σε

έναν διαγωνισµό που η Αρχή αποφάνθηκε
πως περιείχε «φωτογραφικές» διατάξεις.

Με µια πρώτη µατιά στις προσφυγές
ενδιαφερόµενων επιχειρήσεων προς την
ΑΕΠΠ εντοπίζουµε εκατοντάδες διαγωνι-
σµούς µόνο στο α’ πεντάµηνο του 2018,
που αφορούν είτε µικρές προµήθειες, όπως
είναι εκείνες του  νοσοκοµειακού υλικού,
είτε ακόµα και µεγάλες συµβάσεις ύψους
αρκετών εκατοµµυρίων ευρώ, για λογαρια-
σµό Υπουργείων και άλλων µεγάλων κρατι-
κών Οργανισµών, ενώ ένας µεγάλος
αριθµός προσφυγών αφορά ∆ήµους και
Περιφέρειες σε όλη τη χώρα.

Η Αρχή, που συστάθηκε µε βάση το
πολυνοµοσχέδιο για τις κρατικές προµή-
θειες, «έχει ως έργο την επίλυση των δια-
φορών που ανακύπτουν κατά το στάδιο που
προηγείται της σύναψης των συµβάσεων
δηµοσίων έργων, προµηθειών και υπηρε-
σιών, ύστερα από την άσκηση προδικαστι-
κής προσφυγής». Με βάση τη νοµοθεσία,
«η ΑΕΠΠ απολαύει λειτουργικής ανεξαρτη-
σίας, διοικητικής και οικονοµικής αυτοτέ-
λειας και δεν υπόκειται σε έλεγχο ή εποπτεία
από κυβερνητικά όργανα ή άλλες διοικητι-
κές αρχές. Υπόκειται µόνο στον έλεγχο της
Βουλής, σύµφωνα µε τον κανονισµό της».

Πρόεδρος της Αρχής είναι ο κ. Φώτης
Κατσίγιαννης, επίτιµος πρόεδρος Εφετών
∆ιοικητικών ∆ικαστηρίων. Τα υπόλοιπα 19
µέλη της ΑΕΠΠ είναι πλήρους και αποκλει-
στικής απασχόλησης, τελούν σε αναστολή
άσκησης οποιουδήποτε άµισθου ή έµµι-
σθου δηµόσιου ή δικηγορικού λειτουργή-
µατος ή οποιασδήποτε επαγγελµατικής
δραστηριότητας.

Εξαιρετική δουλειά από την Αρχή Εξέτασης 
Προδικαστικών Προσφυγών (ΑΕΠΠ)!

∆εκτή µια 
στις δύο προσφυγές

σε διαγωνισµούς 
δηµοσίου
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Α
κυρώθηκε η διακήρυξη του διαγωνι-
σµού για το έργο «Αποκατάσταση
βλαβών & επεµβάσεις τοπικού χαρα-

κτήρα στο Πρωτεύον Αστικό Οδικό ∆ίκτυο
Περιφέρειας Αττικής», προϋπολογισµού
6.000.000 € επειδή, όπως κρίθηκε µε την
418/2018 απόφαση της ΑΕΠΠ (Αρχής
Εξέτασης Προδικαστικών Προσφυγών), οι
όροι της διακήρυξης 

«αξιώνουν χωρίς ειδική αιτιολόγηση και δυ-
σανάλογα, σε σχέση µε την φύση και το οι-
κονοµικό αντικείµενο του υπό δηµοπράτηση
έργου, αυξηµένη οικονοµική και χρηµατοοι-
κονοµική επάρκεια και τεχνική και επαγγελ-
µατική ικανότητα, πλέον των ελαχίστων
προβλεποµένων για την κατάταξη στην κα-
λούµενη, τάξη στην καλούµενη κατηγορία
(οδοποιία) του Μ.Ε.ΕΠ. για το υπό δηµο-
πράτηση έργο, σύµφωνα µε τις συνδυασµέ-
νες διατάξεις της παρ. 8β) του άρθρου 100
και παρ. 2δ) του άρθρου 99 του ν.
3669/2008, περιορίζουν υπερβολικά τον
κύκλο των εργοληπτικών επιχειρήσεων, οι
οποίες, µόνες αυτές, κατά περιορισµό του
ανταγωνισµού στο οικείο πεδίο, δύνανται να
αναλάβουν το έργο και, εποµένως, είναι µη
νόµιµες και πρέπει να ακυρωθούν.».

Και περαιτέρω 

«µη νοµίµως η αναθέτουσα αρχή έθεσε
τους όρους των άρθρων 22Γβ και 22∆α(ii)
της προσβαλλόµενης διακήρυξης, στο
µέτρο που αξιώνουν οικονοµική και χρηµα-
τοοικονοµική επάρκεια και τεχνική και επαγ-
γελµατική ικανότητα πέραν των ελαχίστων
προβλεποµένων για την κατάταξη στην αντί-
στοιχη πρώην καλούµενη, τάξη στην κα-
λούµενη κατηγορία (οδοποιία) του Μ.Ε.ΕΠ.

για το υπό δηµοπράτηση έργο, σύµφωνα µε
τις οικείες διατάξεις του ν. 3669/2008,
χωρίς προηγούµενη γνώµη του Υπουργού
Υποδοµών Μεταφορών και ∆ικτύων,
ύστερα από γνώµη του Τµήµατος Κατα-
σκευών του Συµβουλίου ∆ηµόσιων Έργων
της Γενικής Γραµµατείας Υποδοµών, σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις του τελευταίου εδα-
φίου της παρ. 2 του άρθρου 76 του Ν.
4412/2016 και πρέπει και για τον λόγο
αυτό να ακυρωθούν».

Εν ολίγοις, µία εξαιρετική δικαστική από-
φαση, ήρθε να επιβεβαιώσει αυτό για το
οποίο βοά ο κλάδος των ∆ηµοσίων συµβά-
σεων (εργολήπτες και µελετητές), ότι δη-
λαδή η ευχέρεια που παρέχει ο ν4412/16
στις αναθέτουσες Αρχές να αξιώνουν οικο-
νοµική και χρηµατοοικονοµική επάρκεια και
τεχνική και επαγγελµατική ικανότητα κατά το
δοκούν, πάσχει και αποτελεί πεδίον δόξης
λαµπρόν για όποιον επιθυµεί να στραγγαλί-
σει τον ανταγωνισµό και να φωτογραφίσει
τον ανάδοχο.

∆υστυχώς για την εφαρµογή των Ευρωπαϊ-
κών οδηγιών (τις οποίες προσπαθεί να
εφαρµόσει ο ν4412/16) ισχύει το ελληνικό
γνωµικό «τα µεταξωτά βρακιά θέλουν και
επιδέξιο πισινό», µεταφραζόµενο στα καθ’
ηµάς: η εφαρµογή των (πολύ καλών) Ευ-
ρωπαϊκών οδηγιών, θέλει και καλές και
προπαντώς «καθαρές» ∆ηµόσιες Υπηρεσίες
και ∆ηµόσιους Υπαλλήλους – Λειτουργούς.
Με ανεπαρκές Πολιτικό, συνδικαλιστικό και
∆ηµοσιοϋπαλληλικό προσωπικό, θα συνε-
χίσουµε να ταλαιπωρούµαστε και δικαστικές
αποφάσεις, όπως η 418/2018 της ΑΕΠΠ,
θα είναι απλά οι φωτεινές εξαιρέσεις.

Κόλαφος για την ∆/νση ∆ιαχείρισης Μητροπολιτικών 
Υποδοµών της Περιφέρειας Αττικής η 418/2018 

απόφαση της ΑΕΠΠ (Αρχής Εξέτασης Προδικαστικών Προσφυγών)
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Αριθµός ερωτήµατος: Το έγγραφο µε αριθµό
πρωτ. 29410/3-10-2017 του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων - Γενική Γραµ-
µατεία Αγροτικής Πολιτικής και ∆ιαχείρισης Κοι-
νοτικών Πόρων. 
Περίληψη ερωτήµατος: 1 ο) Εάν µε βάση τις
διατάξεις των παραγράφων 7 και 8 του άρθρου
152 του ν. 4412/2016: α) κατά την υποβολή,
από τον ανάδοχο δηµοσίου έργου, λογαριασµού
προς έλεγχο και έγκριση από τη διευθύνουσα
υπηρεσία, απαιτείται ή όχι η προσκόµιση δικαιο-
λογητικών  πληρωµής, ήτοι της φορολογικής και
ασφαλιστικής ενηµερότητας και των αποδείξεων
κρατήσεων, β) τα παραπάνω δικαιολογητικά πλη-
ρωµής απαιτείται να προσκοµίζονται από τον ανά-
δοχο προκειµένου να εκδοθεί η εντολή
πληρωµής του λογαριασµού, σε περίπτωση δε
µη προσκόµισης αυτών καθίσταται ή όχι υπερή-
µερος ο κύριος του έργου και γ) ο ανάδοχος µπο-
ρεί να προσκοµίσει το τιµολόγιο για κάθε
λογαριασµό κατά το στάδιο της είσπραξης του
ποσού της πιστοποίησης.
2 ο) Εάν χωρεί αντίστοιχη των νέων διατάξεων,

του ν. 4412/2016, ερµηνεία, των διατάξεων του
ν.3669/2008 (προγενέστερου νοµικού καθε-
στώτος των συµβάσεων δηµοσίων έργων), εάν
δηλαδή υπάρχει ή όχι υποχρέωση του αναδόχου
να προσκοµίσει το τιµολόγιο κατά το χρόνο της
έκδοσης της εντολής πληρωµής, σε περίπτωση
δε µη προσκόµισης του, εάν επέρχεται ή όχι υπε-
ρηµερία του κυρίου του έργου και
3 ο) Εάν, επίσης µε βάση τις διατάξεις του ν.
3669/2008, η ενδεχόµενη, λόγω της µη πλη-
ρωµής λογαριασµού, υπό την επίκληση της µη
προσκόµισης τιµολογίου, υπερηµερία του κυρίου
του έργου επιφέρει συνέπειες σε όλες τις περι-
πτώσεις που προβλέπονται επί υπερηµερίας, ήτοι
επί αιτήµατος του αναδόχου προς αποζηµίωση
λόγω θετικών ζηµιών, για την έναρξη καταβολής
τόκων υπερηµερίας και επί του δικαιώµατος του
να ζητήσει τη διάλυση της σύµβασης ή διαφορο-
ποιούνται οι συνέπειες σε κάποια από τις παρα-
πάνω περιπτώσεις.
Για το παραπάνω ερώτηµα, το Νοµικό Συµβούλιο
του Κράτους, (Στ’ Τµήµα) γνωµοδότησε οµόφωνα
ως εξής:

ΙΣΤΟΡΙΚΟ
Από το έγγραφο του ερωτήµατος και τα λοιπά
στοιχεία του φακέλου, προκύπτουν τα ακόλουθα:
1. Στις 24/7/2017 διαβιβάστηκε στο Γραφείο
του Γενικού Γραµµατέα Αγροτικής Πολιτικής και
∆ιαχείρισης Κοινοτικών Πόρων για υπογραφή,
σχέδιο Απόφασης µε   θέµα:   «Μερική   αποδοχή
της   από   24-01-2017   (αρ.   πρωτ.   ΥΠΑΑΤ
318/ 10429/ 30-01-2017) αίτησης θεραπείας
της αναδόχου εταιρείας «Ε Α.Ε.» του έργου «ΑΡ-
∆ΕΥΤΙΚΑ ΕΡΓΑ Λ......... Α’ΦΑΣΗ ΖΩΝΕΣ Β-Γ-∆»,
κατά της Απόφασης µε αριθµό 3832/
12527/09-11-2016 του ΥΠΑΑΤ που απέρριψε
την από 06-09-2016    υποβληθείσα ένσταση
κατά του από 04-08-2016 πρωτοκόλλου διαπί-
στωσης πραγµατικών περιστατικών. 
2. Στο Σχέδιο αυτό της Απόφασης, σύµφωνα και
µε το Απόσπασµα Πρακτικού µε αριθµό 04/28-
04-2017 του Κεντρικού Γνωµοδοτικού Συµβου-
λίου Εγγειοβελτιωτικών Έργων περιλαµβάνονται:
α) η µερική αποδοχή της από 24-01-2017 αί-
τηση θεραπείας της αναδόχου εταιρίας, β) η
απόρριψη τουαιτήµατος για καταβολή ΓΕ&ΟΕ

Γνωµοδότηση υπ’ αριθ. 82/2018 του 
ΣΤ΄ Τµήµατος του Ελεγκτικού Συνεδρίου 

Στις συµβάσεις δηµοσίων έργων που διέπονται από τις διατάξεις του ν. 4412/2016 δεν απαιτείται να συνο-
δεύονται οι υποβαλλόµενοι προς έγκριση λογαριασµοί από δικαιολογητικά πληρωµής (φορολογική και ασφαλι-
στική ενηµερότητα και αποδείξεις κρατήσεων). 
Η προσκόµιση των δικαιολογητικών αυτών αποτελεί προϋπόθεση για την έκδοση της εντολής πληρωµής των λογαριασµών.
Εφόσον δεν προσκοµισθούν, δεν καθίσταται υπερήµερος ο κύριος του έργου. Το τιµολόγιο πληρωµής ειδικότερα µπορεί να
προσκοµίζεται µεταγενέστερα, κατά την εκταµίευση (την είσπραξη του ποσού της πιστοποίησης). 
Στις συµβάσεις δηµοσίων έργων που διέπονται από τις διατάξεις του ν. 3669/2008, δεν απαιτείται η έκδοση από τον ανάδοχο
τιµολογίου για τις πιστοποιηθείσες εργασίες του υποβληθέντος λογαριασµού, προκειµένου να εκδοθεί από την διευθύνουσα
υπηρεσία εντολή πληρωµής του λογαριασµού, εποµένως καθίσταται υπερήµερος ο κύριος του έργου εφόσον δεν εκδίδει τέ-
τοια εντολή πληρωµής. 
Το τιµολόγιο µπορεί να προσκοµίζεται κατά την εκταµίευση, δηλαδή κατά την είσπραξη του ποσού της πιστοποίησης. Οι συνέ-
πειες της υπερηµερίας του κυρίου του έργου λόγω µη εξόφλησης του λογαριασµού αν και ο ανάδοχος προσκόµισε όλα τα
απαιτούµενα από το νόµο δικαιολογητικά, αφορούν σε όλα τα δικαιώµατα του αναδόχου που προβλέπονται από τις διατάξεις
του ν. 3669/2008, δηλαδή 
α) στο δικαίωµά του για καταβολή αποζηµίωσης για θετικές ζηµίες 
β) στο δικαίωµά του για καταβολή τόκου υπερηµερίας και γ) στο δικαίωµά του να ζητήσει τη διακοπή των εργασιών και την διά-
λυση της σύµβασης υπό τις ειδικότερες προϋποθέσεις που τάσσουν οι σχετικές διατάξεις του ν. 3669/2008 (οµοφ.).  

ΑΡΙΘΜΟΣ ΓΝΩΜΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 82/2018
ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ

ΣΤ’ ΤΜΗΜΑ
Συνεδρίαση της 2ας Μαΐου 2018

Σύνθεση: 
Πρόεδρος: Ιωάννης - Κωνσταντίνος Χαλκιάς, Αντιπρόεδρος του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους.
Μέλη: Ιωάννης ∆ιονυσόπουλος, Αντιπρόεδρος του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, Παρασκευάς Βαρελάς, 

Νικόλαος ∆ασκαλαντωνάκης, Γαρυφαλιά Σκιάνη, Γεώργιος Ανδρέου, Ευαγγελία Σκαλτσά, Βασίλειος Κορκίζογλου, 
Χαράλαµπος Μπρισκόλας Νοµικοί Σύµβουλοι του Κράτους. 

Εισηγητής: Εµµανουήλ Μουστάκης, Πάρεδρος του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους (γνώµη χωρίς ψήφο).

Έγκριση λογαριασµών και δικαιολογητικά πληρωµής
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18% ποσού 97.029,72 ευρώ, διότι το όφε-
λοςδίδεται όταν υπάρχει εκτέλεση εργασιών και
στην εξεταζόµενη αίτησηθεραπείας υπάρχει απο-
ζηµίωση λόγω διακπής εργασιών και γ) η κατα-
βολή στον ανάδοχο για τις θετικές ζηµίες που
υπέστη για το χρονικό διάστηµα από 17/7/2015
έως 16/9/2015 του ποσού των 409.205,57
ευρώ, αντί του ποσού των 782.383 ευρώ που
αιτείται µε την από 24-01-2017 αίτηση θερα-
πείας. Το ποσό αυτό θα καταβληθεί αφού συµπε-
ριληφθεί σε Α.Π.Ε. και αφαιρεθεί το ποσό των
167.113,52 ευρώ που έχει ήδη εγκριθεί µε την
µε αριθµό 3832/ 125274/09-11-2016 Από-
φαση του ΥΠΑΑΤ και έχει συµπεριληφθεί στην
Απόφαση µε αριθµό πρωτ. 1107 /34032/
ΣΤ3/541/24-03-2017 του ΥΠΑΑΤ έγκρισης
του 4ου ΑΠΕ.
3. Στο πιο πάνω Σχέδιο της Απόφασης έχει τεθεί
η από 24/7/2017 επιφύλαξη του Προϊσταµένου
της ∆ιεύθυνσης Τεχνικών Μελετών Κατασκευών
και Τοπογραφικής, η οποία διατυπώνεται στο έγ-
γραφο του µε αριθµό πρωτ. οικ. 2810/
80029/24-7-2016, το οποίο συνοδεύει το Σχέ-
διο Απόφασης. 
Στο έγγραφο αυτό, µεταξύ άλλων, αναφέρεται:
«Από τα προαναφερθέντα προκύπτει ότι στην εν
θέµατι περίπτωση ο εγκριθείς από τη ∆. Υ. 5ος
λογαριασµός δεν ήταν δυνατό να εξοφληθεί πριν
από την 30-07-2015, ηµεροµηνία κατάθεσης
του τιµολογίου µε αρ. 43, µε την οποία (κατάθεση
τιµολογίου) συµπληρώθηκαν όλα τα απαιτούµενα
δικαιολογητικά, όπως επιβάλει η διάταξη του άρ-
θρου 53 παρ. 9 του Ν. 3669/2008 σε συνδυα-
σµό µε το άρθρο 26 παρ. του Ν. 2362/1995
“Περί ∆ηµόσιου Λογιστικού” κατά την οποία κα-
νονική είναι η δαπάνη όταν επισυνάπτονται όλα
τα δικαιολογητικά, χωρίς να γίνεται στη διάταξη
αυτή ουδεµία εξαίρεση δικαιολογητικού ή πρό-
βλεψη κατάθεσης του εκ των υστέρων. Κατά
ταύτα και µε βάση τα ανωτέρω αναφερόµενα στα
προαναφερθέντα συνηµµένα στο παρόν έγγραφα
του ΓΓΑΠ&∆ΚΠ, η µε αριθµ. πρωτ. 2860/24-
07-2015 Απόφαση του Προϊστάµενου της ∆. Υ.
µε την οποία αναγνώρισε την µε αριθµ. πρωτ.
1455Β/17-07-2015 Ειδική ∆ήλωση ∆ιακοπής
Εργασιών του αναδόχου, έχω τη γνώµη ότι αυτή
τυγχάνει ανακλητέα, επειδή πρόωρα αναγνώρισε
την δήλωση διακοπής εργασιών του αναδόχου.
Συνακόλουθα έχωεπίσης τη γνώµη, ότι τυγχά-
νουν ανακλητέες όλες οι διοικητικές πράξεις που
βασίζονται στην ανωτέρω πράξη της ∆. Υ.»
4. Στη συνέχεια εκφράζονται οι εξής απόψεις της
ερωτώσας υπηρεσίας επί των ανακυπτόντων νο-
µικών ζητηµάτων «.... Λαµβάνοντας υπ’όψιν την
διάταξη τουάρθρου 53.9 του Κ∆Ε, ορθώς ερµη-
νευτέα, εν συνδυασµώ προς την διάταξη του άρ-
θρου 26.2 του ∆ηµοσίου Λογιστικού, που
επιβάλλει την κανονικότητα των πληρωµών του
∆ηµοσίου, ιδίως την προσκόµιση όλων των απα-
ραίτητων εγγράφων, ο εγκεκριµένος Λογαρια-
σµός που δεν πληρώνεται, δεν συνιστά βλαπτική
πράξη της ∆ιευθύνουσας Υπηρεσίας, και πάντως
δεν συνιστά υπερηµερία του Κυρίου του έργου,

παρά µόνον στο µέτρο, που ο Λογαριασµός πλη-
ροί τις προϋποθέσεις νοµιµότητας και κανονικό-
τητας του ∆ηµόσιου Λογιστικού, µεταξύ των
οποίων η κοινωνικοασφαλιστική και φορολογική
ενηµερότητα.» που ναι µεν, έχουν αφορµή τη δια-
φωνία που ανέκυψε στα πλαίσια της εκτέλεσης
του αναφεροµένου στο ιστορικό δηµοσίου έργου,
ωστόσο, έχουν γενικότερο χαρακτήρα και αφο-
ρούν στις όµοιες µε αυτό περιπτώσεις συµβάσεων
δηµοσίων έργων.

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
5. Στις διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του
άρθρου 26 του ν. 2362/1995 «Περί ∆ηµοσίου
Λογιστικού ελέγχου των δαπανών του κράτους
και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ. - Τεύχος Α’ 247)
όπως αντικαταστάθηκαν µε τη διάταξη του άρ-
θρου 26 του ν. 3871/ 2010 και ίσχυσαν µέχρι
την κατάργηση τους µε τη διάταξη της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 177 του ν. 4270/2014 ορί-
ζονται τα εξής:

«Άρθρο 26
Έλεγχος, εκκαθάριση και εντολή πληρωµής των
δαπανών του ∆ηµοσίου
1. Οι δαπάνες του ∆ηµοσίου ελέγχονται, εκκαθα-
ρίζονται και εντέλλονται από τις Υπηρεσίες ∆ηµο-
σιονοµικού Ελέγχου,  βάσει νόµιµων
δικαιολογητικών που αποστέλλονται από τους
∆ιατάκτες και τα οποία αποδεικνύουν την απαί-
τηση κατά του ∆ηµοσίου. Τα απαιτούµενα κατά
κατηγορία δαπάνης δικαιολογητικά καθορίζονται
µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών, που
δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνή-
σεως.
2. Ο έλεγχος επί των ανωτέρω δαπανών συνί-
σταται σε έλεγχο νοµιµότητας και κανονικότητας
αυτών. Νόµιµη είναι η δαπάνη εφόσον: α) προ-
βλέπεται από διάταξη τυπικού νόµου ή κανονιστι-
κής διοικητικής πράξης ή εξυπηρετεί τους
σκοπούς του οικείου φορέα και β) υπάρχει εγγε-
γραµµένη στον Προϋπολογισµό σχετική πίστωση.
Κανονική είναι η δαπάνη, που έχει νόµιµα αναλη-
φθεί, επισυνάπτονται τα νόµιµα δικαιολογητικά
και η σχετική απαίτηση δεν έχει υποπέσει σε πα-
ραγραφή....»
6. Στις διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του
άρθρου 91, της παραγράφου 1 του άρθρου 177
και της παραγράφου 1 του άρθρου 183 του ν.
4270/2014 «Αρχές ∆ηµοσιονοµικής διαχείρισης
και εποπτείας ενσωµάτωση της οδηγίας
2011/85/ΕΕ) δηµόσιο λογιστικό και άλλες δια-
τάξεις» (Φεκ. ΑΊ43 της 28-6-2014) ορίζονται τα
εξής:

«Άρθρο 91
Έλεγχος και εκκαθάριση των δαπανών του ∆η-
µοσίου
1. Οι δαπάνες του ∆ηµοσίου ελέγχονται και εκ-
καθαρίζονται από τις Υπηρεσίες ∆ηµοσιονοµικού
Ελέγχου, βάσει νόµιµων δικαιολογητικών που
αποστέλλονται από τους διατάκτες και τα οποία
αποδεικνύουν την απαίτηση κατά του ∆ηµο-

σίου.Τα απαιτούµενα, κατά κατηγορία δαπάνης,
δικαιολογητικά καθορίζονται µε αποφάσεις του
Υπουργού Οικονοµικών, που δηµοσιεύονται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.
2. Ο έλεγχος επί των ανωτέρω δαπανών συνί-
σταται σε έλεγχο νοµιµότητας και κανονικότητας
αυτών. Νόµιµη είναι η δαπάνη εφόσον: α) προ-
βλέπεται από διάταξη τυπικού νόµου ή κανονιστι-
κής διοικητικής πράξης ή εξυπηρετεί «την
αποστολή» του οικείου φορέα και β) υπάρχει εγ-
γεγραµµένη στον Προϋπολογισµό σχετική πί-
στωση. Κανονική είναι η δαπάνη, που έχει νόµιµα
αναληφθεί, επισυνάπτονται τα νόµιµα δικαιολο-
γητικά και η σχετική απαίτηση δεν έχει υποπέσει
σε παραγραφή.» 

Άρθρο 177
Καταργούµενες και µεταβατικές διατάξεις
1. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου
καταργούνται οι διατάξεις:
α. Των άρθρων 1 έως και 108 και του άρθρου
110 του ν. 2362/1995....................................

Άρθρο 183 
Έναρξη ισχύος
1. Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος νόµου
αρχίζει από την 1.1.2015, εκτός αν ορίζεται δια-
φορετικά σε αυτές ή στην επόµενη παρά-
γραφο.....»
7. Περαιτέρω, στις διατάξεις της παραγράφου 11
του άρθρου 36, των παραγράφων 1,2,7,8,9 του
άρθρου 53 και των παραγράφων 2,3,4,5,7,και
8 του άρθρου 62 και του άρθρου δεύτερου του ν.
3669/2008 «Κύρωση της κωδικοποίησης της
νοµοθεσίας κατασκευής δηµοσίων έργων» (Α’
116, 18-6- 2008), όπως η διάταξη του δευτέ-
ρου εδαφίου της παρ. 7 του άρθρου 53 αντικα-
ταστάθηκε µε τη διάταξη της παραγράφου 2 του
άρθρου 136 του ν. 4070/2012, η δε διάταξη
της παραγράφου 8 του ίδιου άρθρου ανωτέρω
νόµου και όπως οι ανωτέρω διατάξεις του ν.
3669/ 2008 ίσχυσαν µέχρι την κατάργηση τους
µε τη διάταξη της παραγράφου 1 περίπτωση 31
του άρθρου 377 του ν. 4412/2016 ορίζονται τα
εξής: .................................................................

«Άρθρο 36
∆ιοίκηση του έργου - Επίβλεψη - Υπερηµερία κυ-
ρίου του έργου ..................................................
11. Αν ο κύριος του έργου καταστεί υπερήµερος
ως προς την εκπλήρωση των συµβατικών υπο-
χρεώσεων του, ο ανάδοχος δικαιούται να ζητή-
σει αποζηµίωση µόνο για τις θετικές του ζηµιές
που προκαλούνται µετά την επίδοση από αυτόν
σχετικής έγγραφης όχλησης. Σε περίπτωση υπε-
ρηµερίας από καθυστέρηση πληρωµής οι θετικές
ζηµιές οφείλονται κατά το µέτρο που υπερβαίνουν
τον τόκο υπερηµερίας. 

Άρθρο 53
Λογαριασµοί- Πιστοποιήσεις
1. Η πληρωµή στον ανάδοχο του εργολαβικού
ανταλλάγµατος γίνεται τµηµατικά, µε βάση τις πι-
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στοποιήσεις των εργασιών που έχουν εκτελεσθεί
µέσα στα όρια του χρονοδιαγράµµατος εργασιών
2. Η πραγµατοποίηση τόσο των τµηµατικών πλη-
ρωµών όσο και της οριστικής πληρωµής του ερ-
γολαβικού ανταλλάγµατος, καθώς και η
εκκαθάριση όλων των αµοιβαίων απαιτήσεων
από την εργολαβική σύµβαση, γίνεται µε βάση
τους λογαριασµούς και τις πιστοποιήσεις.
7. Οι λογαριασµοί συντάσσονται πάντοτε ανακε-
φαλαιωτικοί και για την πληρωµή συνοδεύονται
µόνο από ανακεφαλαιωτικό συνοπτικό πίνακα
των εργασιών που εκτελέσθηκαν από την αρχή
του έργου, τα παραστατικά στοιχεία των τυχόν
απολογιστικών εργασιών, το συνοπτικό πίνακα
του υπολογισµού της αναθεώρησης και από τις
αποφάσεις που αναγνωρίζουν αποζηµιώσεις ή
επιβάλλουν ποινικές ρήτρες ή περικοπές ή άλλες
απαιτήσεις του εργοδότη. Από κάθε νεότερο λο-
γαριασµό αφαιρούνται τα ποσά που πληρώθηκαν
µε τους προηγούµενους λογαριασµούς, καθώς
και ποσά που δεν αντιστοιχούν σε εγκεκριµένες
επιµετρήσεις ή αφορούν σε λάθη εγκεκριµένων
λογαριασµών.
Οι λογαριασµοί υποβάλλονται στη διευθύνουσα
υπηρεσία που τους ελέγχει και τους διορθώνει
µέσα σε ένα µήνα. Αν ο λογαριασµός που έχει
υποβληθεί έχει ασάφειες ή ανακρίβειες, σε βαθµό
που να είναι δυσχερής η διόρθωση του, η διευ-
θύνουσα υπηρεσία, µε εντολή της προς τον ανά-
δοχο, επισηµαίνει τις ανακρίβειες ή ασάφειες που
διαπιστώθηκαν από τον έλεγχο και παραγγέλλει
την ανασύνταξη και επανυποβολή του. Στην πε-
ρίπτωση αυτή η οριζόµενη µηνιαία προθεσµία για
τον έλεγχο του λογαριασµού αρχίζει από την επα-
νυποβολή, ύστερα από την ανασύνταξη από τον
ανάδοχο. Ο έλεγχος του λογαριασµού µπορεί να
γίνει και από συνεργείο της υπηρεσίας, στο οποίο
συµµετέχει ο επιβλέπων το έργο. Ο επιβλέπων
υπογράφει το λογαριασµό, βεβαιώνοντας έτσι ότι
οι ποσότητες είναι σύµφωνες µε τις επιµετρήσεις
και τα επιµετρητικά στοιχεία, οι τιµές σύµφωνες µε
τη σύµβαση και τις σχετικές διατάξεις και γενικά
ότι έχουν διενεργηθεί στο λογαριασµό όλες οι πε-
ρικοπές ή εκπτώσεις ποσών, που προκύπτουν
από το νόµο και την εφαρµογή της σύµβασης. Ο
λογαριασµός, µετά τον έλεγχο, εγκρίνεται από τη
διευθύνουσα υπηρεσία. Ο εγκεκριµένος λογαρια-
σµός αποτελεί την πιστοποίηση για την πληρωµή
του αναδόχου («πληρωτέο εργολαβικό αντάλ-
λαγµα»). Λογαριασµός που πληρώθηκε χωρίς
έλεγχο, λόγω παρέλευσης της πιο πάνω µηνιαίας
προθεσµίας (πλασµατική έγκριση), ελέγχεται,
διορθώνεται και εγκρίνεται µέσα σε προθεσµία
τριών µηνών από την υποβολή ή επανυποβολή
του και οι τυχόν προκύπτουσες διαφοροποιήσεις
λαµβάνονται υπόψη σε επόµενο λογαριασµό. Η
διευθύνουσα υπηρεσία µπορεί να εγκρίνει τον λο-
γαριασµό και χωρίς την υπογραφή του επιβλέπο-
ντος. Όταν συντρέχει περίπτωση σύνταξης
αρνητικού λογαριασµού, αυτός µπορεί να συντα-
χθεί από τη διευθύνουσα υπηρεσία και το ποσό
του πρέπει να καταβληθεί από τον ανάδοχο µέσα
σε ένα µήνα από την κοινοποίηση του λογαρια-

σµού σε αυτόν, άλλως καταπίπτει αναλόγως σε
βάρος του η εγγυητική επιστολή. Αν ασκηθεί έν-
σταση κατά του αρνητικού λογαριασµού, η κατά-
πτωση της εγγυητικής επιστολής αναστέλλεται
µέχρι την έκδοση απόφασης επ’ αυτής.
9. Αν η πληρωµή ενός λογαριασµού καθυστερή-
σει χωρίς υπαιτιότητα του αναδόχου, πέρα του δι-
µήνου από την υποβολή του, οφείλεται, αν
υποβληθεί έγγραφη όχληση και από την ηµερο-
µηνία υποβολής της, τόκος υπερηµερίας που
υπολογίζεται σύµφωνα µε το άρθρο 4 του π.δ.
166/ 2003 (ΦΕΚ 38 Α‘) και ο ανάδοχος µπορεί
να διακόψει τις εργασίες, αφού κοινοποιήσει στη
διευθύνουσα υπηρεσία ειδική έγγραφη δήλωση

Άρθρο 62 
∆ιακοπή εργασιών - ∆ιάλυση της σύµβασης
2. 0 ανάδοχος µπορεί να ζητήσει τη διάλυση της
σύµβασης:
α)........................ β)........................ Αν οι εργα-
σίες, ύστερα από την έναρξη τους, διακοπούν είτε
µε διαταγή είτε από υπαιτιότητα του φορέα κατα-
σκευής ή του κυρίου του έργου για διάστηµα µε-
γαλύτερο των τριών (3) µηνών από την
κοινοποίηση της διαταγής διακοπής στην πρώτη
περίπτωση ή από την επίδοση ειδικής δήλωσης
του αναδόχου στη δεύτερη. Σε περίπτωση   δια-
κοπής για καθυστέρηση πληρωµών, σύµφωνα µε
την παράγραφο 9 του άρθρου 53 του παρόντος,
η διάλυση µπορεί να ζητηθεί µετά δίµηνο από τη
δήλωση διακοπής των εργασιών....
3. Αν υπάρχει υπαιτιότητα του φορέα κατασκευής
ή του κυρίου του έργου, για διακοπή των εργα-
σιών, ο ανάδοχος υποβάλλει την ειδική δήλωση
διακοπής των έργων στον προϊστάµενο της διευ-
θύνουσας υπηρεσίας. Με τη δήλωση αυτή: α) Κα-
θορίζεται συγκεκριµένα η υπαιτιότητα, που
αποδίδεται στον φορέα κατασκευής ή τον κύριο
του έργου, η οποία προκαλεί τη διακοπή των
έργων.β) ∆ίνονται στοιχεία για τα τµήµατα του
έργου που έχουν κατασκευαστεί µέχρι τη διακοπή
των εργασιών και για την εκτίµηση της αξίας τους.
γ) Περιγράφονται τα τµήµατα του έργου που υπο-
λείπονται για εκτέλεση και αιτιολογείται για κα-
θένα από αυτά η έλλειψη δυνατότητας
κατασκευής, λόγω της υπαιτιότητας του φορέα
κατασκευής ή του κυρίου του έργου, αν πρόκειται
για τέτοια περίπτωση. ∆ήλωση που δεν περιλαµ-
βάνει τα ανωτέρω στοιχεία, δεν παράγει έννοµο
αποτέλεσµα. Η δήλωση κοινοποιείται και στον
κύριο του έργου, όταν αυτός δεν ταυτίζεται µε τον
φορέα κατασκευής του έργου.
4. Μετά την επίδοση της ειδικής δήλωσης,   κατά
την παράγραφο 3 η διευθύνουσα υπηρεσία εξα-
κριβώνει µέσα σε δέκα (10) ηµέρες τα στοιχεία
της δήλωσης και εκδίδει απόφαση που αποδέχε-
ται ή απορρίπτει το περιεχόµενο της δήλωσης.
5. Αν περάσει διάστηµα µεγαλύτερο των τριών (3)
µηνών από την επίδοση της ειδικής δήλωσης του
αναδόχου, για διακοπή των εργασιών µε υπαιτιό-
τητα του φορέα κατασκευής ή του κυρίου του
έργου, ή δύο (2) µηνών, σε περίπτωση καθυστέ-
ρησης πληρωµών, ο ανάδοχος µπορεί να ζητή-

σει τη διάλυση της σύµβασης. Στην περίπτωση
αυτή, τα στοιχεία των προηγούµενων παραγρά-
φων συνεκτιµώνται για το σχηµατισρό γνώµης
στο αίτηµα του αναδόχου...
7.............. Η αίτηση επιδίδεται στη διευθύνουσα
υπηρεσία και κοινοποιείται
στον κύριο του έργου, όταν αυτός δεν ταυτίζεται
µε τον φορέα κατασκευής του έργου. Για την αί-
τηση αποφασίζει η διευθύνουσα υπηρεσία που
κοινοποιεί την απόφαση της στην προϊσταµένη
αρχή.
8. Στις περιπτώσεις που δεν προβλέπεται διαφο-
ρετικά, αν δεν εκδοθεί απόφαση µέσα σε δύο (2)
µήνες από την επίδοση της αίτησης στη διευθύ-
νουσα υπηρεσία, θεωρείται ότι η αίτηση έγινε
δεκτή. Η αποδοχή της διάλυσης επέχει τη θέση
της βεβαίωσης για την περαίωση των εργα-
σιών......................... 
8. Τέλος στις διατάξεις των παραγράφων 1,2,7
και 8 του άρθρου 152 και του άρθρου 379 του ν.
4412/2016 «∆ηµόσιες Συµβάσεις Έργων Προ-
µηθειών και Υπηρεσιών κ.λ.π.» (Φεκ. Α’ 147 της
5 / 8-8-2016) ορίζονται τα εξής:

«Άρθρο 152
Λογαριασµοί - Πιστοποιήσεις
1. Η πληρωµή στον ανάδοχο του εργολαβικού
ανταλλάγµατος γίνεται τµηµατικά, µε βάση τις πι-
στοποιήσεις των εργασιών που έχουν εκτελεσθεί
µέσα στα όρια του χρονοδιαγράµµατος εργα-
σιών..........
2. Η πραγµατοποίηση τόσο των τµηµατικών πλη-
ρωµών όσο και της οριστικής πληρωµής του ερ-
γολαβικού ανταλλάγµατος, καθώς και η
εκκαθάριση όλων των αµοιβαίων απαιτήσεων
από την εργολαβική σύµβαση, γίνεται µε βάση
τους λογαριασµούς και τις πιστοποιή-
σεις...............
7. Οι λογαριασµοί συντάσσονται πάντοτε ανακε-
φαλαιωτικοί και συνοδεύονται ιδίως από ανακε-
φαλαιωτικό συνοπτικό πίνακα των εγκεκριµένων
επιµετρήσεων εργασιών που εκτελέσθηκαν από
την αρχή του έργου, πίνακα και αναλυτική επιµέ-
τρηση των εργασιών οι οποίες πιστοποιούνται
τµηµατικά και προσωρινά, τα παραστατικά στοι-
χεία των απολογιστικών εργασιών, τον πίνακα του
υπολογισµού της αναθεώρησης και από τις απο-
φάσεις που αναγνωρίζουν αποζηµιώσεις ή επι-
βάλλουν ποινικές ρήτρες ή περικοπές ή άλλες
απαιτήσεις του εργοδότη. Από κάθε νεότερο λο-
γαριασµό αφαιρούνται τα ποσά που πληρώθηκαν
µε τους προηγούµενους λογαριασµούς, καθώς
και ποσά που δεν αντιστοιχούν σε εγκεκριµένες
επιµετρήσεις ή αφορούν σε λάθη εγκεκριµένων
λογαριασµών. Για την υποβολή τον έλεγχο και την
έγκριση του λογαριασµού δεν απαιτείται η προ-
σκόµιση δικαιολογητικών πληρωµής.
8. Οι λογαριασµοί υποβάλλονται στη ∆ιευθύ-
νουσα Υπηρεσία που τους ελέγχει, τους διορθώ-
νει και τους εγκρίνει µέσα σε ένα (1) µήνα. Αν ο
λογαριασµός που έχει υποβληθεί έχει ασάφειες ή
ανακρίβειες, σε βαθµό που να είναι δυσχερής η
διόρθωση του, η ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία, µε
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εντολή της προς τον ανάδοχο, επισηµαίνει τις
ανακρίβειες ή ασάφειες που διαπιστώθηκαν από
τον έλεγχο και παραγγέλλει την ανασύνταξη και
επανυποβολή του. Στην περίπτωση αυτή η οριζό-
µενη µηνιαία προθεσµία για τον έλεγχο και την
έγκριση του λογαριασµού αρχίζει από την επανυ-
ποβολή, ύστερα από την ανασύνταξη από τον
ανάδοχο. Ο έλεγχος του λογαριασµού µπορεί να
γίνει και από συνεργείο της υπηρεσίας, στο οποίο
ουµµετέχει ο επιβλέπων το έργο. Ο επιβλέπων
υπογράφει το λογαριασµό, βεβαιώνοντας έτσι ότι
οι ποσότητες είναι σύµφωνες µε τις επιµετρήσεις
και τα επιµετρητικά στοιχεία, οι τιµές σύµφωνες µε
τη σύµβαση και τις σχετικές διατάξεις και γενικά
ότι έχουν διενεργηθεί στο λογαριασµό όλες οι πε-
ρικοπές ή εκπτώσεις ποσών, που προκύπτουν
από το  νόµο και την εφαρµογή της σύµβασης. Η
παράλειψη εµπρόθεσµου ελέγχου και έγκρισης
του λογαριασµού αποτελούν πειθαρχικά παρα-
πτώµατα για τα αρµόδια όργανα της διευθύνου-
σας   υπηρεσίας. Ο   εγκεκριµένος   λογαριασµός
αποτελεί   την πιστοποίηση   για   την   πληρωµή
του   αναδόχου   («πληρωτέο   εργολαβικό αντάλ-
λαγµα»). Προϋπόθεση πληρωµής της πιστοποίη-
σης είναι η προσκόµιση από τον ανάδοχο όλων
των απαιτούµενων δικαιολογητικών πληρωµής.
Το τιµολόγιο µπορεί να προσκοµίζεται µεταγενε-
στέρως κατά την είσπραξη του |ποσού της πιστο-
ποίησης

Άρθρο 379
Έναρξη ισχύος
1. Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος νόµου
αρχίζει από τη δηµοσίευση του στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως.............»

ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΩΝ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ
Από τις προαναφερόµενες διατάξεις, ερµηνευό-
µενες αυτοτελώς και σε συνδυασµό µεταξύ τους,
ενόψει και του όλου νοµικού πλαισίου στο οποίο
εντάσσονται και από την υπαγωγή σ’αυτές των
πραγµατικών περιστατικών που τέθηκαν υπόψη
του Τµήµατος, συνάγονται τα εξής:

9. Με τις διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του
άρθρου 26 του ν. 2362/1995 «Περί ∆ηµοσίου
Λογιστικού κ.λ.π.» ορίστηκε ότι για τον έλεγχο,
την εκκαθάριση και την έκδοση εντολής πληρω-
µής των δαπανών του Ελληνικού ∆ηµοσίου από
τους οριζόµενους προς τούτο διατάκτες, απαιτεί-
ται η συνυποβολή των οριζοµένων από το νόµο
δικαιολογητικών κατά κατηγορία δαπάνης, τα
οποία αποδεικνύουν την απαίτηση κατά του ∆η-
µοσίου, ο έλεγχος δε των δαπανών του ∆ηµο-
σίου, συνίσταται σε έλεγχο νοµιµότητας και
κανονικότητας αυτών. Νόµιµη είναι η δαπάνη
εφόσον προβλέπεται από διάταξη νόµου και
υπάρχει στον Προϋπολογισµό σχετική πίστωση,
ενώ κανονική είναι η δαπάνη, εφόσον έχει νόµιµα
αναληφθεί, επισυνάπτονται τα νόµιµα δικαιολο-
γητικά και η σχετική απαίτηση δεν έχει υποπέσει
σε παραγραφή.
10. Οι παραπάνω διατάξεις ίσχυσαν µέχρι την κα-

τάργηση τους µε τη διάταξη της παραγράφου 1
του άρθρου 177 του ν. 4270/2014, µε τον
οποίο, µεταξύ άλλων, ρυθµίσθηκε το νέο νοµο-
θετικό καθεστώς περί δηµοσίου λογιστικού, ενώ
µε ταυτόσηµο σχεδόν περιεχόµενο, ως προς την
έννοια της νοµιµότητας και κανονικότητας των
δηµοσίων δαπανών, οι ορισµοί των ανωτέρω
διατάξεων επανελήφθησαν µε τις διατάξεις των
παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 9 του
ν.4270/2014, µε έναρξη ισχύος αυτών από την
1-1-2015, σύµφωνα µε τη διάταξη της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 183 του εν λόγω νόµου.
11. Περαιτέρω, µε τις διατάξεις των παραγρά-
φων 1,2,7,8,9 του άρθρου 53 του ν.
3669/2008, όπως ισχύει, µε τον οποίο κωδικο-
ποιήθηκε το υφιστάµενο καθεστώς περί δηµο-
σίων έργων, µεταξύ των οποίων και οι διατάξεις
του ν. 1418/1984 και του π.δ. 609/1985, ρυθ-
µίσθηκε ο τρόπος πληρωµής του εργολαβικού
ανταλλάγµατος στον ανάδοχο µε βάση τις πιστο-
ποιήσεις των εργασιών που έχουν εκτελεσθεί και
ορίσθηκε ειδικότερα ότι η πραγµατοποίηση τόσο
των τµηµατικών πληρωµών, όσο και της οριστι-
κής πληρωµής του εργολαβικού ανταλλάγµατος,
καθώς και η εκκαθάριση όλων των αµοιβαίων
απαιτήσεων από την εργολαβική σύµβαση γίνεται
µε βάση τους λογαριασµούς και τις πιστοποιήσεις,
ενώ ορίσθηκε ότι οι λογαριασµοί υποβάλλονται
στη διευθύνουσα υπηρεσία που τους ελέγχει και
τους διορθώνει, µέσα σε ένα (1) µήνα, ενώ ορί-
ζονται τα σχετικά, µε τον τυχόν επανέλεγχο τους,
σε περίπτωση ασαφειών ή διορθώσεων των λο-
γαριασµών από τη διευθύνουσα υπηρεσία. Εξάλ-
λου, όπως ορίζετα στις διατάξεις των
παραγράφων 8 και 9 του άρθρου 53, ο λογαρια-
σµός, µετά τον έλεγχο, εγκρίνεται από τη διευθύ-
νουσα υπηρεσία και έτσι εγκεκριµένος αποτελεί
την πιστοποίηση για την πληρωµή του αναδόχου,
τέλος δε, ορίζεται ότι αν η πληρωµή ενός λογα-
ριασµού καθυστερήσει, χωρίς υπαιτιότητα του
αναδόχου, πέραν, του διµήνου από την υποβολή
του, οφείλεται, αν υποβληθεί έγγραφη όχληση
και από την ηµεροµηνία υποβολής της, τόκος
υπερηµερίας που υπολογίζεται σύµφωνα µε τη
διάταξη του άρθρου 4 του π.δ. 166/2003 και ο
ανάδοχος µπορεί να διακόψει τις εργασίες, αφού
κοινοποιήσει στη διευθύνουσα υπηρεσία ειδική
έγγραφη δήλωση.
12. Από το συνδυασµό των ανωτέρω διατάξεων,
προκύπτει ότι οι λογαριασµοί οι οποίοι έχουν
εγκριθεί από τη διευθύνουσα το έργο υπηρεσία,
αποτελούν την πιστοποίηση για την πληρωµή του
αναδόχου για τις αντίστοιχες εργασίες που έχουν
εκτελεσθεί από αυτόν και συνεπώς, µετά την
έγκριση αυτή, ανακύπτει υποχρέωση του κυρίου
του έργου προς πληρωµή τους (ΣτΕ
2885/2013, 4179/2011,3948/2005).
13. Σηµειώνεται εν προκειµένω ότι στις ανωτέρω
διατάξεις δεν ορίζεται ότι οι υποβαλλόµενοι προς
έλεγχο και έγκριση λογαριασµοί πρέπει να συνο-
δεύονται από συγκεκριµένα δικαιολογητικά προ-
κειµένου να εκδοθεί εντολή πληρωµής αυτών
από τη διευθύνουσα υπηρεσία και ειδικότερα δεν

αναφέρεται ότι πρέπει να συνυποβάλλεται τιµο-
λόγιο για τις εκτελεσθείσες εργασίες που εκδίδε-
ται από τον ανάδοχο, ώστε να υφίσταται
κανονικότητα στη σχετική δηµόσια δαπάνη, σύµ-
φωνα µε τις προαναφερθείσες διατάξεις των ν.
2362/1995 και 4270/2014.
14. Κατά συνέπεια, η διευθύνουσα υπηρεσία
οφείλει να εξοφλήσει τους λογαριασµούς που
υποβλήθηκαν εντός διµήνου από της υποβολής
τους, ακόµη και εάν αυτοί δεν συνοδεύονται από
τιµολόγιο του αναδόχου, άλλως καθίσταται υπε-
ρήµερος ο κύριος του έργου (ΣτΕ 2885/2013).
15. Αντίθετα, όπως έχει νοµολογηθεί, δεν υφί-
σταται υπαιτιότητα του κυρίου του έργου (∆ηµο-
σίου, ΟΤΑ, ΝΠ∆∆) από τη µη πληρωµή
υποβληθέντος λογαριασµού, όταν αυτός δεν συ-
νοδεύεται από βεβαίωση περί καταβολής ασφα-
λιστικών εισφορών που οφείλονται από τον
ανάδοχο του έργου, καθώς και από βεβαίωση
φορολογικής ενηµερότητας του αναδόχου, στην
περίπτωση δε αυτή, δεν είναι νόµιµη η δήλωση
περί διακοπής των εργασιών του έργουπου υπο-
βάλλεται από τον ανάδοχο (βλ. ΣτΕ 4364/2014,
2079/1999), ενώ επίσης, δεν γεννάται υποχρέ-
ωση του κυρίου του έργου προς καταβολή τόκων
υπερηµερίας επί των καθυστερούµενων ποσών
καθ’ όλο το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο
διαρκεί η παράλειψη του αναδόχου να υποβάλει
τα ανωτέρω δικαιολογητικά (ΣτΕ 3474/ 2006).
16. Εν όψει των ανωτέρω, προκύπτει ότι, υπό το
καθεστώς του ν. 3669/2008, που κωδικοποί-
ησε τις σχετικές διατάξεις του ν. 1418/1984 και
του π.δ. 609/1985, περί υποβολής λογαρια-
σµών από τον ανάδοχο προς έλεγχο και έγκριση
από την διευθύνουσα υπηρεσία, σε περίπτωση
που ο ανάδοχος υπέβαλε λογαριασµούς προκει-
µένου να ελεγχθούν και να εγκριθούν και αυτοί
δεν εξοφλήθηκαν εντός δύο (2) µηνών από την
υποβολή τους, ο κύριος του έργου καθίσταται
υπερήµερος ακόµη και εάν οι λογαριασµοί αυτοί
δεν συνοδεύονταν από τιµολόγιο του αναδόχου.
17. Εξάλλου, µε τις διατάξεις του νέου νόµου
4412/2016 περί δηµοσίων έργων, ρυθµίζονται
ρητά τα ζητήµατα που αφορούν στα νόµιµα δικαι-
ολογητικά σε σχέση µε την πληρωµή των υπο-
βαλλόµενων από τον ανάδοχο λογαριασµών.
18. Ειδικότερα, όπως ρητά ορίζεται στη διάταξη
της παραγράφου 7 του άρθρου 152 του ν.
4412/2016, ο οποίος εφαρµόζεται στις συµβά-
σεις δηµοσίων έργων από τη δηµοσίευση του στο
ΦΕΚ, δηλαδή από τις 8-8-2016, για την υπο-
βολή, τον έλεγχο και την έγκριση του λογαρια-
σµού δεν απαιτείται η προσκόµιση
δικαιολογητικών πληρωµής (αυτός είναι ο έλεγ-
χος νοµιµότητας του λογαριασµού).
19. Εξάλλου, σύµφωνα µε την παράγραφο 8 του
άρθρου 152, προϋπόθεση πληρωµής της πιστο-
ποίησης, είναι η προσκόµιση από τον ανάδοχο
όλων των απαιτούµενων δικαιολογητικών πλη-
ρωµής, δηλαδή της φορολογικής και ασφαλιστι-
κής ενηµερότητας, καθώς και των αποδείξεων
κρατήσεων Εποµένως, µόνο η προσκόµιση
αυτών των δικαιολογητικών κατά την εντολή πλη-
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ρωµής, συνιστά κανονικότητα της πληρωµής του
λογαριασµού, άλλως πάσχει η κανονικότητα της
πληρωµής του και ο κύριος του έργου δεν καθί-
σταται υπερήµερος, εάν δεν εξοφλήσει τον λογα-
ριασµό.
20. Ως προς το τρίτο ερώτηµα και ενόψει του ότι
δεν παρατίθεται από την Υπηρεσία συγκεκριµένο
ιστορικό σε σχέση µε τις νέες διατάξεις, σηµειώ-
νεται ότι η επελθούσα, εξαιτίας της µη εξόφλησης
του λογαριασµού, υπερηµερία του κυρίου του
έργου, αναπτύσσει κατ’ αρχήν τις συνέπειες της
σε όλες τις περιπτώσεις που τίθεται ζήτηµα µη
υπαιτιότητας του αναδόχου και αντίστοιχης υπε-
ρηµερίας του κυρίου του έργου, όπως: α) στο δι-
καίωµα του αναδόχου να ζητήσει αποζηµίωση για
τις θετικές του ζηµίες που προκαλούνται µετά την
επίδοση από αυτόν σχετικής έγγραφης όχλησης
και οι οποίες οφείλονται κατά το µέτρο που υπερ-
βαίνουν τον τάκο της υπερηµερίας (παράγραφος
11. του άρθρου 56 του Ν. 3669/2008) β) στο
δικαίωµα του να του καταβληθεί µετά την υπο-
βολή  από αυτόν έγγραφης όχλησης, τόκος υπε-
ρηµερίας υπολογιζόµενος από την υποβολή της
έγγραφης όχλησης σύµφωνα µε τη διάταξη του
άρθρου 4 του π.δ 166/2003, καθώς και το δι-
καίωµα του να διακόψει τις εργασίες, αφού κοι-
νοποιήσει στη διευθύνουσα υπηρεσία ειδική
έγγραφη όχληση (παράγραφος 9 του άρθρου 53
του ν. 3669/2008) και γ) στο δικαίωµα του να
ζητήσει τη διάλυση της σύµβασης µετά την πά-
ροδο δύο (2) µηνών από την επίδοση από τον

ανάδοχο στην διευθύνουσα υπηρεσία της ειδικής
δήλωσης για διακοπή των εργασιών (παράγρα-
φοι 2β, 3, 5, 7 και 8 του άρθρου 62 του ν.
3669/2008).
21. Σηµειώνεται δε ότι, σε αντίθεση προς την
διάταξη της παραγράφου 8 του άρθρου 53 του
ν. 3669/2008, όπου απουσιάζει οποιαδήποτε
σχετική αναφορά, µε τη διάταξη της παραγράφου
8 του άρθρου 152 του ν. 4412/2016, ορίζεται
πλέον ρητά ότι ειδικά το τιµολόγιο µπορεί να προ-
σκοµίζεται µεταγενέστερα κατά την εκταµίευση,
δηλαδή κατά την είσπραξη του ποσού της πιστο-
ποίησης. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Με βάση τα προαναφερθέντα, το Νοµικό Συµ-
βούλιο του Κράτους (Στ’ Τµήµα) γνωµοδότησε
οµόφωνα ως εξής:

1 ο) Καθόσον αφορά στις συµβάσεις δηµοσίων
έργων που διέπονται από τις διατάξεις του ν.
4412/2016, κατ’ αρχήν, ενόψει του ότι δεν δί-
δεται συγκεκριµένο ιστορικό εν σχέσει προς τις
διατάξεις του νόµου τούτου, δεν απαιτείται να συ-
νοδεύονται οι υποβαλλόµενοι από τον ανάδοχο
στη διευθύνουσα υπηρεσία προς έγκριση λογα-
ριασµοί από δικαιολογητικά πληρωµής (φορολο-
γική και ασφαλιστική ενηµερότητα και αποδείξεις
κρατήσεων), ενώ η προσκόµιση των παραπάνω
δικαιολογητικών αποτελεί προϋπόθεση για την
έκδοση της εντολής πληρωµής των λογαρια-

σµών και εφόσον δεν προσκοµισθούν, δεν καθί-
σταται υπερήµερος ο κύριος του έργου. Ειδικά το
τιµολόγιο µπορεί να προσκοµίζεται µεταγενέ-
στερα, κατά την εκταµίευση, δηλαδή κατά την εί-
σπραξη του ποσού της πιστοποίησης.
2 ο) Καθόσον αφορά στις συµβάσεις δηµοσίων
έργων που διέπονται από τις διατάξεις του ν.
3669/2008, δεν απαιτείται η έκδοση    από τον
ανάδοχο τιµολογίου για τις πιστοποιηθείσες ερ-
γασίες του υποβληθέντος λογαριασµού, προκει-
µένου να εκδοθεί από την διευθύνουσα υπηρεσία
εντολή πληρωµής του λογαριασµού, και εποµέ-
νως καθίσταται υπερήµερος ο κύριος του έργου
εφόσον δεν εκδίδει τέτοια εντολή πληρωµής, το
δε τιµολόγιο µπορεί να προσκοµίζεται κατά την
εκταµίευση, δηλαδή κατά την είσπραξη του
ποσού της πιστοποίησης.
3 ο) Οι συνέπειες της υπερηµερίας του κυρίου του
έργου λόγω µη εξόφλησης του λογαριασµού αν
και ο ανάδοχος προσκόµισε όλα τα απαιτούµενα
από το νόµο δικαιολογητικά, αφορούν σε όλα τα
δικαιώµατα του αναδόχου που προβλέπονται από
τις διατάξεις του ν. 3669/2008 δηλαδή: α) στο
δικαίωµα του για καταβολή αποζηµίωσης για θε-
τικές ζηµίες β) στο δικαίωµα του για καταβολή
τόκου υπερηµερίας και γ) στο δικαίωµα του να ζη-
τήσει τη διακοπή των εργασιών και την διάλυση
της σύµβασης υπό τις ειδικότερες προϋποθέσεις
που τάσσουν οι σχετικές διατάξεις του ν. 3669/
2008. 
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Παρέµβαση του γενικού διευθυντή
της Knauf Insulation και προέδρου
του ∆.Σ. του Ελληνικού Ινστιτούτου

Πυροπροστασίας Κατασκευών
(ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ) κ. Γιάννη Κοντούλη στο

Annual Sustainability Conference
για τον νέο Κανονισµό 

Πυροπροστασίας Κτιρίων και την
εφαρµογή του στην ελληνική αγορά.

Πρακτικές της προστασίας της ανθρώπι-
νης ζωής και της περιουσίας σύµφωνα

µε τη διεθνή πρακτική πυροπροστασίας πα-
ρουσίασε ο γενικός διευθυντής της Knauf
Insulation και πρόεδρος ∆.Σ. του Ελληνικού
Ινστιτούτου Πυροπροστασίας Κατασκευών
(ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ), κ. Γιάννης Κοντούλης στο
Annual Sustainability Conference_2018
που διοργάνωσε το Συµβούλιο Αειφόρων
Κτιρίων Ελλάδος στο Εµπορικό και Βιοµη-
χανικό Επιµελητήριο, µε σκοπό να αναδεί-
ξει την αειφορία των ακινήτων και του
δοµηµένου περιβάλλοντος στην Ελλάδα και
το εξωτερικό. 

Στην παρουσίαση του ο κ. Κοντούλης
ανέπτυξε τις αρχές που ορίζει η διεθνής
πρακτική περί πυροπροστασίας µε σκοπό
την προστασία της ανθρώπινης ζωής και πε-
ριουσίας. Συγκεκριµένα, τόνισε την απαραί-
τητη χρήση τοιχοποιίας ή υλικών
κατασκευής Α1 ή Α2 κατά Euroclass (άκαυ-
στα) σε ψηλά κτίρια -14-20-22 m ή 23 m
όπως πρόσφατα ορίστηκε στο νέο Κανονι-
σµό Πυροπροστασίας στην Ελλάδα- και σε
κτίρια ειδικής χρήσης ανεξαρτήτως ύψους,
όπως νοσοκοµεία, σχολεία, ξενοδοχεία, κτί-
ρια υψηλής πυκνότητας πληθυσµού. Αντι-
στοίχως, για κτίρια πιο χαµηλά από το όριο
του «ψηλού κτιρίου» έδειξε ότι εφαρµόζεται
διεθνώς πυροφραγή µε ζώνη 500-900
mm από υλικά Α1 ή Α2, ενώ κάτι τέτοιο δεν
προβλέπεται στον νέο ελληνικό κανονισµό.

Επισήµανε, πως τα µείζονα ζητήµατα
που έχουν προκύψει αναφορικά µε την πυ-
ροπροστασία αφορούν τόσο τα συστήµατα
αξιολόγησης των κτιρίων και τον χαρακτη-
ρισµό των υλικών για την αντίδρασή τους
στη φωτιά, όσο και τον νέο Κανονισµό Πυ-
ροπροστασίας και την εφαρµογή του στην
Ελλάδα.

Όπως ανέφερε σηµαντικό ερώτηµα,
που τίθεται σε αυτή τη συζήτηση, αποτελεί
το κατά πόσον ένα κτίριο µπορεί να χαρα-
κτηριστεί θετικά ως προς την αειφορία του,
χωρίς κορυφαία πυρασφάλεια. Η αειφορία
συνδέεται µε την υγεία των ανθρώπων που
ζουν µέσα στα κτίρια, είναι όµως προφανώς
αλληλένδετη και µε την πρόληψη και αντι-
µετώπιση εκτάκτων καταστάσεων, όπως
αυτή της πυρκαγιάς.

Με γνώµονα τα παραπάνω ζητήµατα
και τη διεθνή πρακτική, ο κ. Γιάννης Κο-
ντούλης κατέληξε ότι το ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ. στο-

χεύει στη διαµόρφωση και στην υποστήριξη
προδιαγραφών, ώστε να µειωθούν οι απώ-
λειες ανθρώπινης ζωής και περιουσίας,
καθώς και στην νοµοθέτηση προδιαγρα-
φών πυροπροστασίας και µηχανισµών τή-
ρησής τους και ενηµέρωσε για την
επερχόµενη εκδήλωση του ΕΛΙΠΥΚΑ στις 4
Ιουνίου στο ΤΕΕ, όπου θα δηµοσιοποιη-
θούν οι θέσεις του ΕΛΙΠΥΚΑ για το νέο Κα-
νονισµό Πυροπροστασίας Κτιρίων.
Επιπλέον, έχοντας σηµειώσει το ρόλο
ορθών πρακτικών στο σχεδιασµό των κατα-
σκευών, σηµείωσε την ανάγκη συνεργασίας
των κατασκευαστών και των µηχανικών µε
πιστοποιηµένους εφαρµοστές τους οποίους
το Ελληνικό κράτος προτιµά κατά προτεραι-
ότητα, ενώ σηµείωσε ότι βρίσκεται σε εξέ-
λιξη πρόταση για πιστοποίηση µεγάλου
αριθµού εφαρµοστών από τον Πανελλήνιο
Σύνδεσµο Εταιρειών Μόνωσης (ΠΣΕΜ) σε
όλη την Ελλάδα.

Στο Annual Sustainability Conference
παρουσιάσθηκε το διεθνές καθεστώς της
αειφορίας στο δοµηµένο περιβάλλον, πι-
στοποιηµένα κτίρια, οι σύγχρονες τάσεις και
το µέλλον της αειφορίας στη δόµηση και τη
βιοµηχανία δοµικών υλικών. Επιπλέον, συ-
ζητήθηκε η σηµασία της διαφάνειας και της
συµπεριφοράς στην αειφορία, καθώς και η
εφαρµογή τους στην Ελλάδα. Στο συνέδριο
παρευρέθηκαν επαγγελµατίες που δραστη-
ριοποιούνται στον χώρο των σχεδιασµού,
κατασκευής και διαχείρισης ακινήτων και
των υποδοµών στην Ελλάδα. 

ΕΙ∆ΙΚΟ    ΘΕΜΑ

Σχετικά µε την Knauf Insulation - www.knaufinsulation.gr/el

Η Knauf Insulation ανήκει στον οικογενειακό όµιλο Knauf, έναν όµιλο µε
παράδοση στα σύγχρονα δοµικά υλικά όπως γυψοσανίδες, κονιάµατα, µονωτικά υλικά και υλικά ειδικών εφαρµογών. Η Knauf Insulation
µε σηµαντική εµπειρία στα µονωτικά υλικά έχει 30 εργοστάσια σε όλο τον κόσµο µε ποιοτικά προϊόντα για όλες τις εφαρµογές: σύστηµα
θερµοµόνωσης και υγροµόνωσης σκεπών, θερµοµονωτικά υλικά µε ακουστικές ιδιότητες για διαχωριστικά, τοιχοποιίες, πατωµάτων και
δωµάτων. ∆ιαθέτει πετροβάµβακα για εξωτερική θερµοπρόσοψη, πλάκες ξυλοµάλλου Heraklith, τον παρθένο ορυκτοβάµβακα Supafil και
διαπνέουσες µεµβράνες LDS µε σκοπό την κάλυψη και την ικανοποίηση των αναγκών της αγοράς για µια ευρύτατη ποικιλία εφαρµογών.

Η εταιρία Knauf Insulation δεσµεύεται στη βιώσιµη ανάπτυξη και στην προστασία του περιβάλλοντος, κατασκευάζοντας τα προϊόντα
της από ανακυκλώσιµα υλικά, φέροντας την πρωτοποριακή ECOSE Technology® µε σηµαντικά περιβαλλοντικά οφέλη, όπως το νέο φυ-
σικό ορυκτοβάµβακα ECOSE Technology.

ΑΛΛΗΛΕΝ∆ΕΤΕΣ ΑΕΙΦΟΡΙΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 
και ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
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Κανείς δεν αµφισβητεί ότι για πολλά
άτοµα το Ι.Χ. επιβατικό αυτοκίνητο είναι

εργαλείο δουλειάς, γιατί οι περισσότεροι
επαγγελµατίες δεν είναι δυνατόν να βγά-
λουν ηµεροκάµατο, λόγω της φύσης της
δουλειάς τους -µεταφορά εργαλείων, µεγά-
λες αποστάσεις για απασχόληση, άσχηµες
καιρικές συνθήκες κ.λ.π.-, χωρίς το συγκε-
κριµένο εργαλείο. Αλλά και για τους υπό-
λοιπους, όµως, είναι απαραίτητο
αντικείµενο εξυπηρέτησης ή αναψυχής.

Βέβαια ανεξάρτητα από την χρήση του,
ένας τραγικά υψηλός αριθµός Ελλήνων
στερείται ενός περιουσιακού του στοιχείου,
το οποίο αγόρασε µε ιδρώτα και το έχει χρυ-
σοπληρώσει, γιατί ξαφνικά το ασφαλές ερ-
γαλείο µε το όνοµα αυτοκίνητο έγινε δείκτης
πολυτελούς διαβίωσης µε εµπορική όµως
αξία µιας καλής µοτοσυκλέτας. 

Βέβαια το έµψυχο υλικό που στελεχώ-
νει τους διάφορους µηχανισµούς του κρά-
τους και φέρει πέριξ της κεφαλής του
ζωγραφιστό φωτοστέφανο, προκειµένου
όχι να βοηθήσει τον Έλληνα πολίτη ν’ αξιο-
ποιήσει ένα σύγχρονο περιουσιακό του στοι-
χείο, αλλά για να προσθέσει κάτι ακόµη στα
έσοδα του κράτους, σκέφθηκε να κάνει
τέλη κυκλοφορίας µε δόσεις. 

Έτσι λοιπόν µε τον Ν.4537 /2018
άρθρο 144 ΦΕΚ Α84/15-5-2018 δίνει
την ευκαιρία σε κάθε πολίτη της ελληνικής
επικράτειας να κυκλοφορεί το αυτοκίνητό
του, δηλαδή το περιουσιακό του στοιχείο µε
δόσεις, του ενός, δύο ή τριών µηνών κ.ο.κ.
και µε καπέλο ένα ή δύο µήνες.

Για βαριά όµως επαγγελµατικά µέσα
µεταφοράς ή για τα µηχανήµατα έργων,
ούτε κουβέντα. Γιατί κανείς από αυτούς τους
φωτοστεφανοµένους δεν µπορεί ν’ αντιλη-
φθεί ότι η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα
φθίνει διαρκώς επειδή στο µυαλό όλων των
διοικούντων έχει ριζώσει η ιδέα ότι ο δείκτης
επιβίωσης του κράτους είναι στενά συνδε-
δεµένος µε την πληρωµή των µισθών των
υπαλλήλων και των συντάξεων, και κανέ-
νας δεν σκέφθηκε ότι απαιτείται κι ένας µη-
χανισµός παραγωγής εσόδων. ∆ηλαδή
χωρίς τους εναποµείναντες σε δράση επαγ-

γελµατίες το κράτος θα κιοτέψει σε µια µόνο
νύχτα!

Επειδή λοιπόν δεν µπορεί να τα σκέ-
φτονται όλα οι διοικούντες και οι κυβερνό-
ντες, εµείς της ΠΕΣΕ∆Ε ως επαγγελµατική
οργάνωση είχαµε ζητήσει κατά το παρελ-
θόν, τέτοια διάταξη να εφαρµοσθεί και στα
βαρέα φορτηγά και στα µηχανήµατα έργων,
µε αποδεδειγµένα πολλά οφέλη για το κοι-
νωνικό σύνολο. ∆ηλαδή ένα δίµηνο κυκλο-
φορίας ενός φορτηγού ή ένα δίµηνο
χρήσης ενός µηχανήµατος, θα έδινε µόνιµη
θέση εργασίας σ’ έναν οδηγό- χειριστή,

έσοδα στο δηµόσιο πλην των τελών, από
πετρέλαια, λάδια, ανταλλακτικά, έσοδα
στην αγορά και κυρίως ευελιξία στον εργο-
λήπτη κατασκευαστή, ο οποίος θα µπο-
ρούσε ν’ αξιοποιήσει τα µεταφορικά του
µέσα και µηχανήµατα για τα οποία έχει
δώσει τόσα χρήµατα - υπάρχει και το ισοζύ-
γιο πληρωµών µε την χώρα προέλευσης.
Και τώρα τ΄ αφήνει να σαπίζουν ως παλιο-
σίδερα , αφού ακόµα και για µια µικρή δου-
λειά πρέπει να πληρώσει τέλη κυκλοφορίας
για ένα χρόνο -ή έξι µήνες µετά το τέλος
Ιουνίου- και τέλη χρήσης µηχανηµάτων για
όλο το χρόνο.

Οι µέχρι σήµερα παρεµβάσεις µας στο
Υπουργείο Οικονοµικών (επί ΠΑΣΟΚ), στο
ΥΠΕΧΩ∆Ε (επί Ν.∆.) και στη Γ.Γ. Μεταφο-
ρών (επί ΣΥΡΙΖΑ), δεν έφεραν κανένα απο-
τέλεσµα, επειδή ίσως σκέφτονται ότι σε
απόλυτο αριθµό, τα χρήµατα που θα ει-
σπράξει το δηµόσιο δεν είναι πολλά. Εκείνο
όµως που δεν σκέφτονται είναι ότι οι επαγ-
γελµατίες δεν πληρώνουν µόνο τέλη κυ-
κλοφορίας, αλλά όταν εργάζονται
πληρώνουν φόρους, κινούν την ντόπια
αγορά και συνεισφέρουν στους ασφαλιστι-
κούς οργανισµούς.

Είναι σκόπιµο λοιπόν και αποτελεί ανα-
πτυξιακό στοιχείο να γίνει έστω και τώρα
επέκταση της σχετικής διάταξης και να συ-
µπεριληφθούν στο Νόµο τόσο τα επαγγελ-
µατικά οχήµατα , όσο και τα µηχανήµατα
έργων , σε µόνιµη βάση. 

Άλλωστε ο κρατικός προϋπολογισµός
µόνο ωφεληµένος µπορεί να βγει από µια
τέτοια νοµοθετική ρύθµιση.

Η ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΣΥΝ∆ΕΣΜΩΝ ΤΗΣ ΠΕΣΕ∆Ε

Άρθρο του προέδρου 
Εργοληπτών Ν. Ηλείας

Νικόλαου Αχ. ∆ιάκου, 

Μηχανολόγος-Ηλεκτρολόγος,
Μηχανικός Ε.∆.Ε.

Τα τέλη κυκλοφορίας µε δόσεις
και για τα επαγγελµατικά οχήµατα & µηχανήµατα έργων



Στο Τ.Μ.Ε.∆.Ε. θέσαµε ως πρώτη προτε-
ραιότητα και είµαστε αποφασισµένοι να

εργαστούµε σκληρά, προκειµένου να συµ-
βάλουµε µε όλες µας τις δυνάµεις να αντι-
µετωπιστεί το «τέρας» της ανεργίας, της
αναπτυξιακής δυσπραγίας και του «brain
drain». 

Τόσο εγώ προσωπικά, όσο και το σύ-
νολο των ικανών και άξιων στελεχών της
νέας ∆ιοικούσας Επιτροπής του Ταµείου,
καθώς και του προσωπικού του Φορέα µας,
έχοντας επίγνωση των δυσκολιών, των
αδυναµιών και των εµποδίων που επέφερε
η πολυετής και πολυεπίπεδη υφεσιακή «λαί-
λαπα» της κρίσης, έχουµε θέσει σε εφαρ-
µογή ένα συγκροτηµένο σχέδιο, έτσι ώστε
το Τ.Μ.Ε.∆.Ε. να αποτελέσει έναν κρίσιµο
αναπτυξιακό πολλαπλασιαστή για τον
κλάδο.

Στόχος και στρατηγική επιλογή µας
είναι η ουσιαστική υποστήριξη του Ταµείου
στη λειτουργία της µικρής και µεσαίας επι-
χειρηµατικότητας, που αποτελούν την
«ατµοµηχανή» της αγοράς.

Στηρίζοντας δυναµικά τους έµπειρους
µηχανικούς, εργολήπτες και µελετητές, η
δουλειά και η παρακαταθήκη των οποίων,
είναι πολύτιµη και αναγκαία για τον τόπο.
Αλλά, και τους υψηλά καταρτισµένους
νέους συναδέλφους, οι οποίοι αποτελούν
το µέλλον του κλάδου και της χώρας µας.

Οι 50.154 εγγυητικές επιστολές, η
απρόσκοπτη λειτουργία της εγγυοδοσίας και
πιστοδοσίας για τα 31.000 µέλη – πιστού-
χους Μηχανικούς και Εργολήπτες ∆ηµο-
σίων Έργων, που συµµετέχουν σε
περισσότερες από 6.000 Τεχνικές εταιρείες,
δίνουν το στίγµα της συµβολής µας για τη
χρονιά που πέρασε.

H ολοκλήρωση όλων των ψηφιοποιη-
µένων ηλεκτρονικών υπηρεσιών µας, ο εκ-
συγχρονισµός και εξορθολογισµός του
Κανονισµού Εγγυοδοσίας και Πιστοδοσίας,
η ψηφιοποίηση του αρχείου µας και η εξω-
στρέφεια είναι τοµείς, πάνω στους οποίους,
εργαζόµαστε συστηµατικά. Και έχουµε
άµεσα αποτελέσµατα. Η άµεση ολοκλή-
ρωση της µεταφοράς της περιουσίας που

αναλογεί στο Ταµείο από την Πολιτεία, η
αποκατάσταση των ακραίων ασφαλιστικών
αδικιών, αλλά και η ανάληψη των κλάδων
Επικούρισης και Εφάπαξ από τους ίδιους
τους επιστηµονικούς φορείς, είναι για µας
στρατηγικές προτεραιότητες.

Επιπλέον, και έχοντας υιοθετήσει υψη-
λές προδιαγραφές ποιότητας και διαφά-
νειας στη λειτουργία του Ταµείου,
προσαρµοζόµαστε σε όλες τις ευρωπαϊκές
προδιαγραφές, µε σκοπό να πετύχουµε τη
συµµετοχή µας στον ευρωπαϊκό φορέα εγ-
γυοδοσίας AECM. Στόχος µας, η απόκτηση

τεχνογνωσίας και η µεγιστοποίηση των δυ-
νατοτήτων του Ταµείου µας και συνεπακό-
λουθα η διεύρυνση της υποστήριξης του
έργου των µελών µας, αλλά και της ελληνι-
κής οικονοµίας.

Θέλουµε το Ταµείο να συµµετάσχει για
πρώτη φορά σε έναν πανευρωπαϊκό εγ-
γυοδοτικό Φορέα, ο οποίος στην 25ετή λει-
τουργία του έχει παράσχει εγγυητικές σε
περισσότερες από 2,8 εκατοµµύρια µικρο-
µεσαίες επιχειρήσεις, ενώ µόνο το 2016
εγκρίθηκαν εγγυητικές ύψους 30 δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ.

Σηµειώνεται επίσης, ότι η 3η διαδοχική
απόφαση µεταβίβασης περιουσίας στο
Τ.Μ.Ε.∆.Ε. από το Υπουργείο Εργασίας Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, που συνδυάστηκε µε τη συµµετοχή
του Ταµείου στην Αύξηση Μετοχικού Κεφα-
λαίου της Attica Bank, µε 11εκ., αποτελούν
στοιχεία που µας επιτρέπουν να αισιοδο-
ξούµε για το άµεσο µέλλον.

Χωρίς µηχανικούς στη δουλειά δεν
µπορεί να υπάρξει βιώσιµη ανάπτυξη στην
Ελλάδα. Στόχος µας είναι να δυναµώσουµε
τις προσπάθειές µας. Εµείς, οι Έλληνες µη-
χανικοί, έχουµε τη γνώση και την ικανότητα
να συµβάλλουµε στο να µπει η χώρα, στο
βαγόνι της προόδου.

Η ίδρυση του Ταµείου Μηχανικών και
Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων, του καθολι-
κού διαδόχου της ∆ιεύθυνσης Πιστοδοσίας
και Εγγυοδοσίας του ΤΣΜΕ∆Ε, αποτελεί µία
κατάκτηση για τον πολύπαθο κλάδο µας.
Ούτε αυτονόητη, ούτε εύκολη υπήρξε.

Γι’ αυτό και εργαζόµαστε µε σχέδιο και
αφοσίωση, έτσι ώστε οι ευκαιρίες που γεννά
η δηµιουργία του ΤΜΕ∆Ε για τους µηχανι-
κούς και για τις µικρές και µικροµεσαίες τε-
χνικές εταιρείες, αλλά και η προσδοκία για
το πέρασµα της ελληνικής οικονοµίας σε
αναπτυξιακούς ρυθµούς, να αξιοποιηθούν
µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Είναι άλλωστε κοινή η φιλοδοξία µας,
µετά από µια µακρά περίοδο συρρίκνωσης,
ο κλάδος µας να τεθεί ξανά σε πορεία υγι-
ούς και βιώσιµης προόδου.
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Η ΓΩΝΙΑ     Τ0Υ Τ.Μ.Ε.∆.Ε.

Άρθρο του προέδρου 
του Τ.Μ.Ε.∆.Ε.

Κωνσταντίνου Μακέδου

ΤΑΜΕΙΟ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ

ΕΡΓΩΝ  Ν.Π.Ι.∆.
Π.Π. Γερµανού 3-5, T.K. 105 61

Αθήνα T:  210 3740546

«Το Τ.Μ.Ε.∆.Ε αποτελεί έναν κρίσιµο 
αναπτυξιακό πολλαπλασιαστή για τη χώρα»
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Η ΓΩΝΙΑ ΤΗΣ Π.Ο.Ε.Μ.∆.Υ.Α.Σ

Αγαπητέ Κύριε Υπουργέ,

Η ΠΟ ΕΜ∆Υ∆ΑΣ είναι Πανελλήνια ∆ευ-
τεροβάθµια συνδικαλιστική Οργάνωση που
καλύπτει το σύνολο των ∆ιπλ. Μηχανικών
(περίπου 8.000) εργαζοµένων στο σύνολο
της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, Αυτοδιοίκησης και
στα ΝΠ∆∆, οι περισσότεροι εκ των
οποίων (περίπου 4.400) πλέον απα-
σχολούνται στους ΟΤΑ α’ & β’ βαθ-
µού.

Το προσχέδιο Νόµου που βρίσκεται
υπό διαβούλευση: «Πρόγραµµα ‘’ΚΛΕΙΣΘΕ-
ΝΗΣ Ι’’», επιχειρεί να διορθώσει κάποια
«κακώς κείµενα» στην λειτουργία της τοπι-
κής αυτοδιοίκησης. ∆υστυχώς όµως απο-
τελεί απλώς ένα σύνολο αποσπασµατικών
αλλαγών σε διάφορα σηµεία, χωρίς να απο-
τυπώνει µια συνολική γενικότερη φιλοσοφία
προς την κατεύθυνση της ανατροπής των
δυσµενών συνεπειών του «Καλλικράτη». 

Οι ρυθµίσεις των άρθρων 175 &
176, δηµιουργούν συνθήκες λειτουργίας
των ΟΤΑ µε ιδιωτικοοικονοµικά & αναξιο-
κρατικά κριτήρια, µε την δυνατότητα παρα-
χώρησης αρµοδιοτήτων ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΑΣ
ΑΡΧΗΣ!!! στη ΜΟ∆ ΑΕ, πράγµα που αυ-
ταπόδεικτα είναι ασύµβατο µε το ρόλο της.

Οι κύριες αρµοδιότητες της ΜΟ∆
είναι η ολοκληρωµένη ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ του
ΕΣΠΑ και η στελέχωση των Ειδικών
Υπηρεσιών του ΕΣΠΑ. Οι Ειδικές αυτές
Υπηρεσίες επιλέγουν τα προς χρηµα-
τοδότηση έργα σύµφωνα µε τα κριτήρια
που εφαρµόζουν οι ίδιες µε τη βοήθεια
της ΜΟ∆ και διασφαλίζουν τη συµµόρ-
φωσή τους µε τους ισχύοντες κοινοτικούς
και εθνικούς κανόνες, καθ' όλη την περίοδο
υλοποίησής τους. 

Άρα πως είναι δυνατόν ο ελε-
γκτής και αυτός που θέτει τα κριτήρια
έλεγχου να είναι και ελεγχόµενος
ταυτόχρονα;

Το σχέδιο Νόµου επίσης εκχωρεί δη-
µόσιες υπηρεσίες σε AE του ∆ηµοσίου (στην
Ε.Ε.Τ.Α.Α. Α.Ε. & θέσπιση προγραµµατικών
συµβάσεων µε δηµοτικές αναπτυξιακές επι-
χειρήσεις). Οι ΑΕ του δηµοσίου όµως λει-
τουργούν εκτός δηµοσιονοµικού πλαισίου
και µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια. Η
ΕΕΤΑΑ ΑΕ µάλιστα πρόσφατα υπέγραψε
σύµφωνο συνεργασίας µε την ΚΕ∆Ε και τη

ΜΟ∆ ΑΕ για την υποστήριξη των ορεινών
∆ήµων µε υλοποίηση έργων τους που όπως
προαναφέραµε, ο ρόλος της ΜΟ∆ ΑΕ είναι
ασυµβίβαστος µε την υλοποίηση έργων των
∆ήµων. 

Οι Ε.Ε.Τ.Α.Α. Α.Ε. και ΜΟ∆ ΑΕ έχουν
διαφορετικό χαρακτήρα εκ του Νόµου
και σε καµία περίπτωση δε µπορούν να
υποκαταστήσουν τις ∆ηµόσιες Τεχνι-
κές Υπηρεσίες.

Με τις προτεινόµενες ρυθµίσεις των
άρθρων 175 & 177 είναι φανερό ότι όλοι
πλέον έχουν διαπιστώσει την τεράστια
έλλειψη τεχνικού προσωπικού στους
ΟΤΑ, αλλά οι ρυθµίσεις αυτές κρίνουµε ότι
δεν θα λύσουν το πρόβληµα.

Ένας µόνο τρόπος υπάρχει για να λυθεί
το πρόβληµα: προσλήψεις Μηχανικών
και αναβαθµισµένες θεσµικά Τεχνικές
Υπηρεσίες και Υ∆ΟΜ στους ΟΤΑ µε αρ-
µοδιότητες Προϊσταµένης Αρχής ανεξάρτη-
τες από τις παρεµβάσεις των «αιρετών». 

Ο µηχανισµός της κινητικότητας δεν
πρόκειται να επιλύσει το πρόβληµα αυτό
διότι δεν πρόκειται κανένας να µεταταχθεί
(ως έχει σήµερα) «στη γαλέρα» των Τεχνι-
κών Υπηρεσιών των ∆ήµων. Το ίδιο ισχύει
και για τις προβλεπόµενες µετακινήσεις προ-
σωπικού του άρθρου 178 και την υποστή-
ριξη από την Υ∆ΟΜ του ∆ήµου της έδρας

της Περιφερειακής Ενότητας. Όπως και να
µετακινηθεί το τεχνικό προσωπικό, ο
συνολικός αριθµός του παραµένει ο
ίδιος (και µειούµενος) , χωρίς να γίνουν
προσλήψεις.

Η απουσία των ∆ιπλωµατούχων Μηχα-
νικών και των φορέων τους από τις «Επι-
τροπές Παρακολούθησης & Υλοποίησης
Χωρικού και Αναπτυξιακού Σχεδιασµού Το-
πικού και Περιφερειακού Επιπέδου» του άρ-
θρου 174, θα έχει σηµαντικές επιπτώσεις
στην άρτια λειτουργία τους

Επίσης εντύπωση προκαλεί η ρύθµιση
του άρθρου 113, µε την οποία δεν είναι
υποχρεωτικός ο έλεγχος νοµιµότητας
των αποφάσεων των συλλογικών οργάνων
των ΟΤΑ για την ανάθεση έργων, υπηρε-
σιών, µελετών και προµηθειών, εάν το τί-
µηµα δεν υπερβαίνει το ποσό των εκατόν
είκοσι χιλιάδων (120.000) ευρώ µη συ-
µπεριλαµβανοµένου του Φ.Π.Α. Σας γνωρί-
ζουµε ότι, η πλειονότητα των αναθέσεων
των ΟΤΑ ανήκει σε αυτή την κατηγορία οι-
κονοµικού τιµήµατος εκτός των συγχρηµα-
τοδοτούµενων συµβάσεων βέβαια που ο
έλεγχος των οποίων είναι ούτως ή άλλως
υποχρεωτικός. 

∆ηµιουργείται έτσι η απορία ποιος θα
διαφυλάξει το δηµόσιο συµφέρον; Ο πει-
θαρχικά ελεγχόµενος υπάλληλος (των ΟΤΑ)
από τον ∆ήµαρχο ή τον Περιφερειάρχη, από
τους οποίους δέχεται πιέσεις για ανάθεση σε
«ηµέτερους» τους;

Υπόµνηµα προς τον Υπουργό Εσωτερικών Πάνο Σκουρλέτη 
µε παρατηρήσεις αναφορικά µε το προσχέδιο Νόµου: 

«Πρόγραµµα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι’». 

Παρέµβαση 
του Πρόεδρου της  

ΠΟ ΕΜ∆Υ∆ΑΣ 
∆ηµήτρη Πετρόπουλου

Κύριε Υπουργέ,
Ζητούµε την παρέµβασή σας
προκειµένου τα παραπάνω

αρνητικά σηµεία του προσχέ-
διου νόµου να τροποποιη-

θούν πριν την κατάθεση του
Ν/Σ στη Βουλή.
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Να τελικά που δεν πέσαµε από τον
ουρανό σε σχέση µε όσα λέγαµε

στο προηγούµενο τεύχος. Η τότε δια-
µαρτυρία αφορούσε τους ειδικούς
όρους την βραχυκύκλωση του ΜΕΕΠ
µε τα ISO και προτρέπαµε τους συνα-
δέλφους να προσφύγουν σε νοµικές
διαδικασίες σα µοναδική λύση. Να
λοιπόν που βρέθηκε συνάδελφος που
το έκανε και είχε την τύχη να πέσει και
σε αληθινούς δικαστές, οπότε βγήκε
η απόφαση 418/2018 της αρχής
προδικαστικής προστασίας (ΑΕΠΠ) για
την οποία εκτιµώ ότι έχετε όλοι ενη-
µερωθεί, που ακύρωσε έργο της Πε-
ριφέρειας Αττικής κόντρα προφανώς
στην πλειοψηφία του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου η οποία δυστυχώς δεν στά-
θηκε στο ύψος της και όλες τις απάτες
τις χαρακτήρισε νόµιµες ενέργειες.

Άρα ο αγώνας δικαιώθηκε. Καλή η
αρχή αυτή να δούµε τώρα την συνέχεια για
την επιβίωση του κλάδου. Η ΕΑ∆ΗΣΥ προ-
σπαθεί να βελτιώσει τις δυσλειτουργίες του
4412 & 4413 και κάλεσε όλους τους φο-
ρείς για να υποβάλλουν τις απόψεις-παρα-
τηρήσεις τους. Οι απόψεις της δικιάς µας
Ένωσης είναι οι εξής και καλούµε όλους
τους συναδέλφους µε την δικιά τους σοφία
να τις εµπλουτίσουν:

Στην ΤΕΥ∆ ζητείται δήλωση του Οικο-
νοµικού Φορέα (εργολήπτη) για το αν έχει
παράσχει συµβουλές στον φορέα ή αν έχει
αναµιχθεί µε άλλο τρόπο στην διαδικασία
προετοιµασίας της σύµβασης . Πρέπει να δι-
ευκρινιστεί ρητά ότι η υποβολή προσφοράς
στην έρευνα αγοράς δεν αποτελεί µοµφή ή
λόγο αποκλεισµού του συµµετέχοντος οι-
κονοµικού φορέα.

Να διευκρινιστεί ρητά νοµοθετικά ότι η
κατοχή ΜΕΕΠ είναι το ISO του εργολήπτη
και δεν µπορεί να υποβαθµίζεται η να βρα-
χυκυκλώνεται το ΜΕΕΠ µε ειδικούς όρους
και ειδικές απαιτήσεις που στην ουσία τον
αποκλείουν από την συµµετοχή στον δια-
γωνισµό. ( ΙSO , πιστοληπτική ικανότητα
κλπ)

Οι ειδικοί όροι πέραν της διακήρυξης
υποχρεωτικά και χωρίς καµία εξαίρεση να
περνάνε από ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΗ
ΓΝΩΜΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΡΓΩΝ ΤΗΣ
ΓΓ∆Ε και µόνον και κανενός άλλου συµ-
βουλίου οποιασδήποτε υπηρεσίας. Η κοινή
πείρα έχει διδάξει ότι όταν αυτό εφαρµό-
στηκε (νόµος Σουφλιά) οι πλάγιες αναθέ-
σεις κόπηκαν µε το µαχαίρι και αυτό πρέπει
να επανέλθει αυτούσιο.

Να µην γίνεται καµία παρακράτηση από
το λαβείν Κοινοπραξίας για χρέη ενός εκ
των κοινοπρακτών διότι καταστρέφεται και
ο υγιής κοινοπράκτης και το έργο δεν τελει-
ώνει ποτέ. ∆εδοµένου ότι έχει γίνει στρεβλή
µεταφορά του νοήµατος των κοινοτικών
διατάξεων στην εσωτερική έννοµη τάξη και
σε σχέση µε όσα προβλέπονται για την νο-
µιµότητα µιας σύµβασης να γίνει ρητή νοµο-
θετική πρόβλεψη ότι σφάλµατα της
υπηρεσίας στα οποία κατ’ ουδένα τρόπο δεν
συµµετέχει ο οικονοµικός φορέας ( Εργο-
λάβος-Προµηθευτής) ούτε δύναται µα ελέγ-
ξει (Αναρτήσεις ΚΗΜ∆ΗΣ – αποθηκεύσεις
προϊόντων- υπερβάσεις κωδικών- θέµατα
πιστώσεων – ηµεροµηνίες διακηρύξεων και
ατελείωτες άλλες διαδικασίες εκτός πάσης
δυνατότητος ελέγχου του οικονοµικού
φορέα) δεν αποτελούν λόγο άρνησης πλη-
ρωµής αλλά λόγο εσωτερικών της υπηρε-
σίας ελέγχων η έστω και σταµατήµατος και
εκκαθάρισης της σύµβασης. Στην πράξη
αφού το ∆ηµόσιο παραλάβει τα υλικά, ερ-
γασίες η Υπηρεσίες κατόπιν οι ελεγκτικές
υπηρεσίες βγάζουν την διαδικασία παρά-
νοµη και οι φορείς µένουν απλήρωτοι για
χρόνια. Αυτό έχει γίνει σχολή και µόνο στην
ΥΠΑ το 2017 επεστράφησαν 2.500 τιµο-
λόγια µε επίκληση παραβάσεων των ιδίων
των υπαλλήλων του Υπουργείου Μεταφο-

ρών. Οι παραβάσεις µπορεί να έγιναν αλλά
σε αυτές δεν είχαν καµία συµµετοχή οι
εµπλεκόµενοι φορείς και αντί να ελεγχθούν
οι παραβάτες έµειναν απλήρωτοι οι ιδιώτες
(Ανάδοχοι- Προµηθευτές – Μελετητές –
Πάροχοι Υπηρεσιών κλπ. ) και αυτό τον 21ο
αιώνα αποτελεί ασφάλεια δικαίου. Οι ελε-
γκτές επικαλούνται τον Ν. 4412 ο οποίος
χρησιµοποιείται σαν καταστατικό εταιρίας οι-
κονοµικών δολοφόνων.

Να αφαιρεθεί η δυνατότητα από τον
πάρεδρο να κρίνει κατά το δοκούν το πότε
µία σύµβαση αφορά Έργο ή Προµήθεια ή
Υπηρεσία και να αφήνει τους εµπλεκόµε-
νους οικονοµικούς φορείς απλήρωτους. Για
τον λόγο αυτό πρέπει στην αρχή του νόµου
να επαναπροσδιοριστούν οι έννοιες αυτές.
Η απλοϊκή αλλά µόνη λειτουργική λύση
είναι να νοµοθετηθούν οι παρακάτω ορι-
σµοί. 

Προµήθεια είναι η προσκόµιση του
οποιουδήποτε υλικού ή µηχανήµατος µέχρι
την αποθήκη του φορέα χωρίς οποιαδήποτε
εργασία εγκατάστασης οσοδήποτε µικρής
αξίας.

Υπηρεσία είναι η οποιαδήποτε εργα-
σία εγκατάστασης χωρίς κανένα υλικό οποι-
ασδήποτε αξίας.

Έργο είναι ο συνδυασµός των δύο ως
άνω καταστάσεων και διαδικασιών χωρίς
την ανάµιξη εδάφους υπεδάφους και περί-
τεχνων ορισµών οι οποίες οδηγούν σε δυ-
νατότητα ερµηνειών από τους παρέδρους
-δυστυχώς άτοµα ανώτατης µόρφωσης- και
δηµιουργία εκβιασµών ήτοι κόλασης στην
πραγµατική ζωή.

Εκτιµούµε ότι και µε εγκύκλιο της ΕΑ-
∆ΗΣΥ αυτό µπορεί να λειτουργήσει.

Και ενώ µε αυτά προς τα έξω πάµε
καλά άρχισε η εσωτερική διχόνοια µε δηµο-
σιεύσεις της µίας οργάνωσης κατά της
άλλης, δηµοσιοποίηση των εσωτερικών
προστριβών των οργανώσεων κ.ο.κ δη-
λαδή µπήκαµε µόνοι µας στον δρόµο της
απώλειας ( the road to perdition ). Μόνη
λύση η συνένωση. Ας βάλουµε τους δικη-
γόρους να συναντηθούν και να βγάλουν κά-
ποιο νοµικό κατασκεύασµα που να το
υιοθετήσουµε όλοι γιατί όσο το αφήνουµε
θα γίνει θηλιά.

Κοινή επωδός ή αν το θέλετε παγκό-
σµια σταθερά: ο αγώνας δεν είναι εύκολος,
έχει κόπο και θέλει ατέλειωτη προσπάθεια
από όλους και από τα µέλη και από τις ορ-
γανώσεις για να κερδηθεί.

Η ΓΩΝΙΑ     ΤΗΣ Π.Ε.∆.Μ.Η.Ε.∆.Ε.

Άρθρο του προέδρου 
της Π.Ε.∆.Μ.Η.Ε.∆.Ε. 
Γιώργου Μπενέκου

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ 
∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ 
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ 
ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ 

ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ



Ο
ι αρχές της ανάπτυξης και της προό-
δου νοµιµοποιούνται και µε την πα-
ραδοχή της αειφορίας συνδέονται

άρρηκτα πλέον µε τα φυσικά όρια και τους
περιβαλλοντικούς περιορισµούς. 

Η Βιώσιµη Ανάπτυξη αποσκοπεί στη
διασφάλιση της ικανότητας της γης να ευ-
νοεί όλες της µορφές ζωής και βασίζεται
στις αρχές της δηµοκρατίας, της ισότητας
των φύλων, της αλληλεγγύης, του κράτους
δικαίου και του σεβασµού των ανθρωπίνων
δικαιωµάτων,  της ελευθερίας και της ισό-
τητας ευκαιριών για όλους. Αποβλέπει στη
συνεχή βελτίωση της ποιότητας ζωής και
των συνθηκών διαβίωσης στη γη προς όφε-
λος τόσο της παρούσας όσο και των µελ-
λοντικών γενεών. 

Για την εκπλήρωση αυτών των στόχων,
προωθεί µια δυναµική οικονοµία µε πλήρη
απασχόληση, υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης,
προστασία της υγείας, κοινωνική και εδα-
φική συνοχή και προστασία του περιβάλλο-

ντος σε έναν ειρηνικό και ασφαλή πλανήτη,
ο οποίος σέβεται την πολιτιστική ποικιλο-
µορφία. Μία Εθνική Στρατηγική για τη Βιώ-
σιµη Ανάπτυξη απαιτείται να εναρµονίζεται µε
τις διεθνείς συνθήκες, να βασίζεται σε ανα-
λυτική καταγραφή των εθνικών δεδοµένων,
να θέτει προτεραιότητες και να καθορίζει
τους στόχους και τις δράσεις για την επί-
τευξή τους. 

Το πρώτο βήµα για την κατά-
στρωση µιας Εθνικής Στρατηγικής
για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη αποτελεί η
αναγνώριση του διεθνούς πλαισίου
και ο εντοπισµός των υποχρεώ-
σεων που απορρέουν από την
ενεργό συµµετοχή της χώρας σε
αυτό.

Το δεύτερο βήµα περιλαµβά-
νει τη γενική  καταγραφή  του γεω-
πολιτικού και οικονοµικού πλαισίου
της Ελλάδας, καθώς και των βασι-
κών περιβαλλοντικών πιέσεων που
ασκούνται σήµερα στη χώρα. 

Το τρίτο βήµα αποτελεί η απο-
σαφήνιση γενικών κατευθυντήριων
αρχών, καθώς και ο καθορισµός
προτεραιοτήτων στη βάση των αντί-
στοιχων που έχει θέσει η Ε.Ε µε
προσαρµογή στα χαρακτηριστικά
της ελληνικής οικονοµίας και κοι-
νωνίας καθώς επίσης κα των σηµα-
ντικότερων περιβαλλοντικών
προβληµάτων που υφίστανται. 

Το τέταρτο βήµα είναι ο καθο-
ρισµός των περιβαλλοντικών στό-
χων και ο εντοπισµός των δράσεων
που αναµένεται να έχουν τη µεγα-
λύτερη αποτελεσµατικότητα για την
επίτευξη τους.
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Η ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ

Ανδρέας Στοϊµενίδης
Πρόεδρος ΟΣΕΤΕΕ/ΣΤΥΕ

Μέλος Αντιπροσωπείας ΤΕΕ

ΟΣΕΤΕΕ/ΣΤΥΕ

Η Περιβαλλοντική ∆ιάσταση µιας Εθνικής Στρατηγικής 
για την Βιώσιµη Ανάπτυξη

Με αφορµή την Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος

Η παραδοχή της Βιώσιµης ή

Αειφόρου Ανάπτυξης προτείνει

ένα τρίτο µοντέλο για το µέλλον

του κόσµου, µία εναλλακτική

επιστηµονική, οικονοµική, πολι-

τική και κοινωνική προσέγγιση

σύµφωνα µε την οποία  η διατή-

ρηση της ζωής εντός των οικο-

λογικών ορίων αποτελεί µία

πρόκληση για την ανθρώπινη

ευφυΐα.

Θεµελιώδης αρχή της Βιώσιµης

Ανάπτυξης είναι η δυνατότητα

να ανταποκρίνεται στις ανάγκες

του παρόντος, χωρίς να διακυ-

βεύει την δυνατότητα των µελ-

λοντικών γενεών να

ικανοποιήσουν τις δικές τους

ανάγκες. Η Βιώσιµη Ανάπτυξη

προσπαθεί να συµβιβάσει τις

δύο ακραίες θεωρίες που ανα-

πτύχθηκαν τα προηγούµενα

χρόνια για το µέλλον του πλα-

νήτη: την τεχνοκρατική και την

οικολογική. 



Σύµφωνα και µε τους άξονες που έχει
θέσει η ΕΕ και µε δεδοµένη την ισότιµη θέση
της περιβαλλοντικής συνιστώσας της βιώσι-
µης ανάπτυξης, δίπλα στην οικονοµική και
κοινωνική συνιστώσα, οι αρχές µιας στρα-
τηγικής για τη βιώσιµη ανάπτυξη θα πρέπει
να συµπεριλάβουν και να αναδείξουν τις βα-
σικές αρχές της περιβαλλοντικής πολιτικής
οι οποίες περιγράφονται παρακάτω:

Αρχή της πρόληψης
Η περιπλοκότατα των περιβαλλοντικών

προβληµάτων και η ενίοτε αβεβαιότητα ως
προς την ένταση και τις ακριβείς συνέπειες
των επιπτώσεών τους στο µέλλον, επιβάλ-
λουντην έγκαιρη και αποτελεσµατική τους
αντιµετώπιση, ιδιαίτερα αν οι ενδεχόµενες
επιπτώσεις είναι µη-αντιστρεπτές και απει-
λούν τη δηµόσια υγεία και την ισορροπία
των οικοσυστηµάτων. 

Αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει». 
Η αδυναµία των µηχανισµών της αγο-

ράς να εσωτερικεύσουν το κόστος των πε-

ριβαλλοντικών επιπτώσεων, έχει ως συνέ-
πεια το κόστος αυτό να διαχέεται στην κοι-
νωνία  επιβαρύνοντας τα  θύµατα  και  όχι
τους  υπεύθυνους για την  υποβάθµιση  του
περιβάλλοντος. 

Στο βαθµό που δεν γίνεται εφικτή η
αποτίµηση και εσωτερίκευση του εξωτερι-
κού περιβαλλοντικού κόστους, οι τιµές δεν
στέλνουν τα σωστά µηνύµατα στην αγορά,
ενθαρρύνοντας έτσι συµπεριφορές εχθρικές
για το περιβάλλον. 

Αρχή της ισότητας και συνευθύνης.
Η   κατανοµή   βαρών  για  την  αντιµε-

τώπιση  των περιβαλλοντικών προβληµά-
των θα πρέπει να λάβει υπόψη της τόσο το
µερίδιο ευθύνης όσο και τις δυνατότητες
κάθε πλευράς να συµµετέχει στην επίλυσή
τους ώστε σε εθνικό επίπεδο να διασφαλι-
σθεί η µεγαλύτερη δυνατή συναίνεση και
παράλληλα να αποτραπεί η δηµιουργία δευ-
τερογενών προβληµάτων όπως το κλείσιµο
ή η µετανάστευση επιχειρήσεων.

Με βάση τα παραπάνω, ως κεντρικοί
στόχοι µιας Εθνικής Στρατηγικής Βιώσιµης
Ανάπτυξης αποδίδοντας την οφειλόµενη
προτεραιότητα στην περιβαλλοντική διά-
σταση µπορούν να τεθούν: η διαχείριση των
ενεργειακών πόρων και η µείωση της ενερ-
γειακής φτώχειας, ηαντιµετώπιση της κλιµα-
τικής αλλαγής, η  µείωση των αέριων
ρύπων, η µείωση και ορθολογική διαχείριση
των στερεών αποβλήτων, η ορθολογική
διαχείριση των υδατικών πόρων,ηπρόληψη
της ερηµοποίησης, η προστασία της βιοποι-
κιλότητας και των οικοσυστηµάτων. 

Για την επίτευξη των στόχων αυτών
απαιτείται µία Εθνική Συλλογική προσπάθεια
στην οποία βασικό ρόλο σε επιστηµονικό,
τεχνικό και παραγωγικό επίπεδο µπορούν
και πρέπει να έχουν οι συντελεστές του τε-
χνικού κλάδου.

Η ΓΩΝΙΑ     ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ



Η ψήφιση του νόµου
4412/2016 για τις δηµό-

σιες συµβάσεις έργων,
προµηθειών και υπηρεσιών
αποτέλεσε για τη χώρα µας
τοµή στον τοµέα της σύνα-
ψης δηµοσίων συµβάσεων.
Καταρχήν για πρώτη φορά
αντιµετωπίζονται µε ένα νο-
µοθέτηµα, σε αντίθεση µε

το παρελθόν, οι συµβάσεις
έργων, προµηθειών και

υπηρεσιών. Παραπέρα εν-
σωµατώνονται σε ένα νο-

µοθέτηµα δύο
διαφορετικές ευρωπαϊκές

οδηγίες, σε αντίθεση µε ότι
συνέβαινε µέχρι σήµερα.

Ο νόµος 4412/2016 περιέχει αναµφι-
σβήτητα πολλές καινοτόµες θετικές νέες
διατάξεις. Οι σηµαντικότερες σχετίζονται µε
την καθιέρωση των ηλεκτρονικών διαγωνι-
σµών και τη δηµιουργία του Κεντρικού Ηλε-
κτρονικού Μητρώου ∆ηµοσίων Συµβάσεων
(ΚΗΜ∆ΗΣ). Υπάρχουν επίσης πολλές θετι-
κές ρυθµίσεις που αφορούν κύρια θέµατα
διαδικαστικού χαρακτήρα.

Από την άλλη ο νόµος 4412/2016
είναι ένας νόµος υπερβολικά µεγάλος και
δύσχρηστος. Αποτελείται από 379 άρθρα
και 37 παραρτήµατα. Τα διαφορετικά είδη
συµβάσεων (έργα, µελέτες, υπηρεσίες)
απαιτούν χρήση περιορισµένου αριθµού άρ-
θρων, που δεν είναι εύκολα εντοπίσηµα. Για
να γίνει αντιληπτό το πρόβληµα αρκεί να
αναφερθεί ότι ο νόµος 4412/2016 για τις
αναθέσεις µελετών του δηµοσίου περιείχε
45 συνολικά άρθρα. Ακόµη πολλές διατά-
ξεις έχουν µεταφερθεί από τις ευρωπαϊκές
οδηγίες όχι κατά τον καλύτερο δυνατό
τρόπο.

Σε κάθε περίπτωση είναι προφανές ότι
αυτό που πρέπει να ερευνηθεί είναι οι αδυ-
ναµίες του νόµου 4412/2016. Και υπάρ-

χουν ορισµένες σοβαρές αδυναµίες που
οδηγούν πολλές φορές σε περιορισµό έως
εξαφάνιση τον ανταγωνισµό και τη δυνατό-
τητα ισότιµης συµµετοχής των ενδιαφερό-
µενων που έχουν τα κατάλληλα προσόντα,
καταργώντας κάθε έννοια «υγιούς» και δια-
φανούς διαγωνιστικής διαδικασίας.

Σε ότι αφορά στο κοµµάτι της ανάθε-
σης συµβάσεων εκπόνησης µελετών
τα κύρια, όχι µοναδικά, προβλήµατα
εντοπίζονται σε τρεις κύριους τοµείς:

1. ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΑΝΑΘΕΣΕΙΣ
Με το άρθρο 118 του νόµου

4412/2016 καθιερώθηκε η διαδικασία
απευθείας ανάθεσης συµβάσεων µέχρι
ύψους 20000 ευρώ. Ειδικά για τις συµβά-
σεις έργων, µελετών και παροχής τεχνικών
και λοιπών συναφών επιστηµονικών υπη-
ρεσιών προβλέφθηκε η διαδικασία κλήρω-
σης για την υποστήριξη της οποίας
δηµιουργήθηκε µάλιστα από το Υπουργείο
Υποδοµών και Μεταφορών σχετική ηλε-

κτρονική πλατφόρµα. Από τη διαδικασία της
κλήρωσης εξαιρέθηκαν οι πρώην εξαιρού-
µενοι τοµείς για τους οποίους εφαρµόζεται
το άρθρο 328 του νόµου 4412/2016,
πάλι για αναθέσεις συµβάσεων µέχρι ύψους
20000 ευρώ.

Η ασφαλώς καλών προθέσεων αυτή
νοµοθετική πρωτοβουλία προσέκρουσε
στην ελληνική πραγµατικότητα. Ιδιαίτερα
αυτήν των ΟΤΑ. και των φορέων τους. Με
αξιοθαύµαστη φαντασία οι µελέτες βαπτίζο-
νται γενικές υπηρεσίες περιγραφόµενες µε
περίεργους τίτλους κι άσχετα CPV. Οι ∆ΕΥΑ
και τα ∆ηµοτικά Λιµενικά Ταµεία έγιναν κο-
ρυφαίες αναθέτουσες αρχές, αναλαµβάνο-
ντας την ανάθεση κάθε είδους συµβάσεων,
µε απευθείας ανάθεση χωρίς κλήρωση,
όπως έχουν δικαίωµα για τα αυστηρά δικά
τους αντικείµενα. Αποτέλεσµα να έχουν,
µετά από ένα και πλέον χρόνο εφαρµογή
των σχετικών διατάξεων, ανατεθεί δύο µε
τρεις δεκάδες µελέτες µε κλήρωση και εκα-
τοντάδες µε απευθείας ανάθεση χωρίς κλή-
ρωση. Παράλληλα υποβάλλονται σε
µεγάλη ταλαιπωρία µελετητές και υπάλλη-
λοι των αναθετουσών αρχών, ιδιαίτερα των
ΟΤΑ και των φορέων τους, για τη δηµιουρ-
γία των ειδικών καταλόγων.

Είναι προφανής η ανάγκη επανεξέτα-
σης και τροποποίησης της διαδικασίας των
απευθείας αναθέσεων συµβάσεων, τουλά-
χιστον σε ότι αφορά τις συµβάσεις µελετών.

2. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ 
∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

Με το νόµο 4412/2016 δόθηκε η δυ-
νατότητα στις αναθέτουσες αρχές να διατυ-
πώνουν στις απαιτήσεις οικονοµικής και
χρηµατοοικονοµικής επάρκειας, όπως και
τεχνικής και επαγγελµατικής ικανότητας
(άρθρα 75.1.γ και 254.3). Και αυτή η νο-
µοθετική πρωτοβουλία είχε καλές προθέ-
σεις και στηριζόταν σε ευρεία ερµηνεία των
ευρωπαϊκών οδηγιών. Σκοπός η παροχή
της δυνατότητας στις αναθέτουσες αρχές να
προσαρµόζουν καλύτερα προς τις ανάγκες
του ανατιθέµενου έργου τις απαιτήσεις από
τους διαγωνιζόµενους.

Και αυτή η νοµοθετική πρωτοβουλία
προσέκρουσε στην ελληνική πραγµατικό-
τητα. Πρωταγωνιστές και πάλι οι ΟΤΑ και οι
φορείς τους, αλλά όχι µόνο. Η τεχνική και
επαγγελµατική ικανότητα σε πλείστες περι-

ΣΜΕ Άµεση και επιτακτική η ανάγκη αλλαγών 
στον νόµο 4412/2016

Η ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ
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Πρόεδρος ΣΜΕ



πτώσεις καταγράφει την εµπειρία συγκεκρι-
µένων εταιρειών ή τα βιογραφικά συγκεκρι-
µένων προσώπων. Αποφεύγεται η αναφορά
συγκεκριµένων παραδειγµάτων γιατί ο κα-
τάλογος είναι µακρύς.

Αν και το φαινόµενο των φωτογραφι-
κών διατάξεων δεν έχει την ίδια έκταση µε
αυτό των απευθείας αναθέσεων αριθµητικά,
αφορά µεγαλύτερο αντικείµενο και πρέπει
άµεσα να αντιµετωπιστεί. Ιδιαίτερα σε ότι
αφορά περιφερειακούς και µικρούς φορείς,
γιατί στις κεντρικές υπηρεσίες και τους µε-
γάλους φορείς το πρόβληµα είναι αρκετά
περιορισµένο.

∆εν είναι αναγκαία και ίσως και να µην
είναι σύµφωνη µε τις ευρωπαϊκές οδηγίες η
απαγόρευση δυνατότητας της αναθέτουσας
αρχής να θέτει όρους τεχνικής και επαγγελ-
µατικής ικανότητας. Είναι όµως προφανές
ότι το αναφερόµενο στο άρθρο 75.1 του
νόµου 4412/2016 “Όλες οι απαιτήσεις
σχετίζονται και είναι ανάλογες µε το αντικεί-
µενο της σύµβασης” είναι ανεπαρκής. Χρει-
άζεται νέα νοµοθετική ρύθµιση µε την οποία
θα θεσπίζονται αυστηρή διαδικασία για τον

καθορισµό της ειδικής επαγγελµατικής ικα-
νότητας, η οποία θα εγκρίνεται από όργανο
ανεξάρτητο από την αναθέτουσα αρχή.

3. ΤΑΞΕΙΣ ΠΤΥΧΙΩΝ
Το πρόβληµα της κατάργησης των τά-

ξεων των πτυχίων σχετίζεται άµεσα µε το
θέµα των φωτογραφικών διατάξεων. Εάν
δεν είχε καταργηθεί το δικαίωµα να ζητού-
νται τάξεις µελετητικών -και εργοληπτικών-
πτυχίων, η ανάγκη για πρόσθετη τεχνική και
επαγγελµατική θα είχε ελαχιστοποιηθεί και
θα ήταν ευχερέστερος ο έλεγχος των ασύµ-
βατων απαιτήσεων.

Η αναγκαιότητα ύπαρξης και αξιοποίη-
σης των τάξεων των µελετητικών (και εργο-
ληπτικών) πτυχίων υποστηρίζεται από όλους
τους µελετητικούς (και εργοληπτικούς) φο-
ρείς, αλλά και από τα κύρια υπουργεία που
αναθέτουν µελέτες και έργα. Χωρίς τάξεις
πτυχίων είναι αδύνατη η διατήρηση συγκρο-
τηµένων µελετητικών γραφείων και ισχυρών
εργοληπτικών εταιρειών.

Η κατάργηση των τάξεων προήλθε από
τροποποιήσεις του νόµου 4412/2016,
που δικαιολογήθηκαν ως απαιτούµενες από
την ευρωπαϊκή νοµοθεσία. Η άποψη αυτή
έχει αµφισβητηθεί µε πολύ ισχυρές νοµικές
απόψεις από έγκριτους νοµικούς.

Ανεξάρτητα όµως από τις νοµικές ερ-
µηνείες υπαρχουσών διατάξεων, υπάρχει
δυνατότητα νοµοθέτησης που θα διασφα-
λίζει τον ουσιαστικό στόχο της ύπαρξης των
τάξεων πτυχίων. Η γενίκευση της πρόβλε-
ψης του άρθρου 53 παρ. 7β, όπως ερµη-
νεύτηκε πρόσφατα από την Αρχή Εκδίκασης
Προδικαστικών Προσφυγών µε την Από-
φαση 418/2018 είναι µία από τις λύσεις.

Η ΓΩΝΙΑ     ΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ



ΟΣύλλογος Μελετητών ∆ηµοσίων
Έργων Κεντρικής Μακεδονίας (ΣΜΕ-

∆ΕΚΕΜ), αντιλαµβανόµενος το σοβαρό
πρόβληµα που είχε δηµιουργηθεί µε την κα-
τάργηση του κάτω ορίου των οικονοµικών
προσφορών στους διαγωνισµούς ανάθεσης
δηµοσίων συµβάσεων µελετών και παρο-
χής τεχνικών και λοιπών συναφών επιστη-
µονικών υπηρεσιών µε αποτέλεσµα την
προσφορά αλόγιστων εκπτώσεων ή "Ασυ-
νήθιστα Χαµηλών Προσφορών (ΑΧΠ)", συ-
γκρότησε τον Οκτώβριο 2016 ειδική Οµάδα
Εργασίας και διατύπωσε αναλυτικό κείµενο
προτάσεων. Παράλληλα, η συγκεκριµένη
ΟΕ συµµετείχε σε όλες τις συναντήσεις που
οργανώθηκαν από το Υπουργείο µε απο-
κλειστική ατζέντα συζήτησης το "προσχέδιο
εγκυκλίου  για τις ΑΧΠ" και πραγµατοποιή-
θηκαν από κοινού µε τις µελετητικές και ερ-
γοληπτικές οργανώσεις στην Αθήνα. 

Άποψη του ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ είναι ότι, οι
ΑΧΠ αφενός ζηµιώνουν το δηµόσιο συµφέ-
ρον, αφετέρου νοθεύουν τον ανταγωνισµό
µεταξύ των συµµετεχόντων στον διαγωνι-
σµό, παραβιάζοντας την Αρχή της ισότητας. 

Η υποχρέωση της Αναθέτουσας Αρχής
(ΑΑ) για απαίτηση αιτιολόγησης µιας ΑΧΠ
και η δυνατότητά της να την απορρίψει, σε
περίπτωση µη επαρκούς και τεκµηριωµένης
αιτιολόγησης, είναι ένα µέτρο που θα µπο-
ρούσε να ελέγξει τις υπέρµετρες εκπτώσεις,
να διασφαλίσει την ποιότητα και αρτιότητα
της µελέτης και του έργου και να προστα-
τεύσει το δηµόσιο συµφέρον και τον υγιή
ανταγωνισµό. Ωστόσο, έχουν διατυπωθεί
σηµαντικές επιφυλάξεις για την εφαρµογή
της αιτιολόγησης της ΑΧΠ στους διαγωνι-
σµούς µελετών (π.χ. αποτυχία εφαρµογής
των διατάξεων στα έργα, βραδείς ρυθµοί
έκδοσης δικαστικών αποφάσεων, δυσκο-
λία εξειδίκευσης κριτηρίων αιτιολόγησης οι-
κονοµικής προσφοράς).

ΣΧΕΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ – 
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ

Το άρθρο 88 του Ν.4412/2016 προ-
βλέπει ότι οι ΑΑ απαιτούν από τους οικονο-
µικούς φορείς να εξηγήσουν την τιµή που
προτείνουν στην προσφορά τους, όταν οι
προσφορές φαίνονται ασυνήθιστα χαµηλές
σε σχέση µε το µελετητικό αντικείµενο ή
είδος της προσφερόµενης υπηρεσίας. Η ΑΑ
µπορεί να απορρίψει την προσφορά µόνο αν
τα παρεχόµενα στοιχεία δεν εξηγούν κατά
τρόπο ικανοποιητικό το χαµηλό επίπεδο της
τιµής που προτείνεται. Για τη λειτουργία των

σχετικών διατάξεων απαιτούνται τα ακό-
λουθα:
1. Προσδιορισµός των όρων χαρακτηρι-
σµού µιας προσφοράς ως ΑΧΠ, ανά κατη-
γορία έργου και µελέτης και ανά εκτιµώµενη
αξία σύµβασης.
2. Καθορισµός ποσοτικών κριτηρίων για την
αξιολόγηση των παρεχόµενων εξηγήσεων.
Επίσης, το παραπάνω άρθρο δίνει τη δυνα-
τότητα έκδοσης εγκυκλίου µε την οποία θα
εξειδικεύονται τα παραπάνω στοιχεία. 
3. Η εξειδίκευση των στοιχείων αυτών είναι
αναγκαία και δεν πρέπει να αναφέρεται στον
νόµο ως δυνητική, αλλά ως υποχρεωτική.
4. Η έκδοση Υπουργικής Απόφασης αντί
εγκυκλίου είναι πιο συµβατή µε το περιεχό-
µενο και την αναγκαιότητα εφαρµογής της
διαδικασίας εξέτασης των ΑΧΠ.

ΟΡΟΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΥ ΠΡΟΣΦΟ-
ΡΑΣ ΩΣ ΑΣΥΝΗΘΙΣΤΑ ΧΑΜΗΛΗΣ

Ο χαρακτηρισµός µιας προσφοράς ως
ΑΧΠ µπορεί να γίνει µε τους ακόλουθους
τρόπους:
α. Καθορισµός κατωφλίου στη διακή-
ρυξη: Η ΑΑ, ανάλογα µε το αντικείµενο και
το µέγεθος της σύµβασης, µπορεί να θέσει
ένα µέγιστο ποσοστό έκπτωσης, πάνω από
το οποίο οποιαδήποτε οικονοµική προ-
σφορά πρέπει να αιτιολογηθεί από τον προ-
σφέροντα οικονοµικό φορέα. 
β. Ελεύθερη επιλογή από την Επι-
τροπή ∆ιαγωνισµού: Η Ε∆ κρίνει, µε
βάση τα χαρακτηριστικά της µελέτης και από
τη συνολική εικόνα των προσφορών, ποια
προσφορά είναι κατά τη γνώµη της ΑΧΠ και
απαιτεί σχετική αιτιολόγηση. Είναι προφανές
ότι η επιλογή αυτή έχει τον κίνδυνο να υπει-
σέλθουν υποκειµενικοί παράγοντες στην
κρίση της Ε∆ µε αποτέλεσµα τη µη τήρηση
των βασικών αρχών της ίσης µεταχείρισης
και της αναλογικότητας.

γ. Καθορισµός κατωφλίου στην
προκήρυξη που προκύπτει ως συνάρ-
τηση των οικονοµικών προσφορών
που υποβλήθηκαν: Η προκήρυξη της
σύµβασης ορίζει ότι θα θεωρηθούν ως ΑΧΠ

όσες οικονοµικές προσφορές είναι µεγαλύ-
τερες από τον διάµεσο ή τον µέσο όρο των
οικονοµικών προσφορών που έχουν κατα-
τεθεί. Επιπλέον, η ΑΑ ορίζει από την προκή-
ρυξη ότι αν µία οικονοµική προσφορά έχει
απόκλιση από τον µέσο όρο των οικονοµι-
κών προσφορών µεγαλύτερη από ένα ορι-
σµένο ποσοστό τότε ο διαγωνιζόµενος θα
απορρίπτεται χωρίς αιτιολόγηση. Πλεονε-
κτήµατα αυτής της επιλογής είναι ότι: • δεν
απαιτείται να προσδιοριστούν όρια ανά κα-
τηγορία µελέτης • το κατώφλι είναι µετα-
βλητό και απρόβλεπτο, συνεπώς δεν είναι
γνωστό εκ των προτέρων, ώστε οι προσφέ-
ροντες οικονοµικοί φορείς να προσαρµό-
ζουν σ’ αυτό το ποσοστό έκπτωσης • η
έκπτωση ακολουθεί τους κανόνες της αγο-
ράς και τα ειδικά χαρακτηριστικά κάθε µελέ-
της.
δ. Εφαρµογή της πρότασης για ανα-
θεώρηση Οδηγίας 2004/18/ΕΚ: Το
άρθρο 69 της σχετικής Πρότασης ορίζει ότι
η ΑΑ υποχρεούται να απαιτήσει από τους
διαγωνιζόµενους εξηγήσεις για την οικονο-
µική τους προσφορά, εάν πληρούνται σω-
ρευτικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις: • Η
προσφερόµενη τιµή είναι χαµηλότερη κατά
περισσότερο από 50% από τη µέση τιµή των
λοιπών προσφορών.• Η προσφερόµενη
τιµή είναι χαµηλότερη κατά περισσότερο
από 20% από την τιµή της δεύτερης χαµη-
λότερης προσφοράς. • Έχουν υποβληθεί
τουλάχιστον πέντε προσφορές.

Άποψη - πρόταση του ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ
είναι ότι, είτε µε την προτεινόµενη µεθοδο-
λογία (γ), είτε µε την (δ), ποσοτικοποιείται η
έννοια της ΑΧΠ και ο χαρακτηρισµός µιας
οικονοµικής προσφοράς ως ΑΧΠ δεν θα
εναπόκειται στην κρίση της Ε∆ ή της ΑΑ, που
ενδέχεται να είναι υποκειµενική και ως τέ-
τοια θα προσβληθεί από τον θιγόµενο δια-
γωνιζόµενο οικονοµικό φορέα. Επίσης, µε
τις εν λόγω µεθοδολογίες εισάγεται η έν-
νοια της "µέσης τιµής των οικονοµικών προ-
σφορών" ως µία λογική προσέγγιση του
ευλόγου τιµήµατος για την υλοποίηση της
σύµβασης.

Στο επόµενο τεύχος θα παρουσιαστούν
τα προτεινόµενα κριτήρια για τη διαµόρ-
φωση, την αιτιολόγηση και την τεκµηρίωση
του ύψους της προσφοράς και εξειδικευµέ-
νες προτάσεις

Η ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ
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ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ 

ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Απόψεις - Προτάσεις του ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ (µέρος 1ο)
Ασυνήθιστα Χαµηλές Οικονοµικές Προσφορές σε διαδικασίες ανάθεσης µελετών 

και παροχής τεχνικών και λοιπών συναφών επιστηµονικών υπηρεσιών 
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ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΕΚΣΚΑΦΩΝ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ & 
ΚΑΤΕ∆ΑΦΙΣΕΩΝ (ΑΕΚΚ)

Ανακυκλώνουµε τα µπάζα και δεν τα πε-
τάµε, γιατί είναι πηγή πρώτων υλών. Τα

υλικά που έχουν χρησιµοποιηθεί και πλέον
είναι άχρηστα για τον ιδιοκτήτη τους, δεν
έχουν χάσει όλη την αξία τους. Μόνο ένα
µικρό ποσοστό δεν µπορεί να αξιοποιηθεί
και αναγκαστικά θα διατεθεί σε Χώρους
Υγειονοµικής Ταφής.

Η διαδικασία µετατροπής των αποβλή-
των σε υλικά που µπορούν να χρησιµοποιη-
θούν για τον αρχικό τους σκοπό ή για
άλλους σκοπούς, πλην της ανάκτησης
ενέργειας,  είναι η Ανακύκλωση. Η Ανακύ-
κλωση είναι µέρος της ορθολογικής διαχεί-
ρισης αποβλήτων και συντελεί στην
εξοικονόµηση ενέργειας και φυσικών
πόρων. Τα απόβλητα από εκσκαφές, κατα-
σκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ) αποτελού-
νται από διάφορα υλικά, όπως σκυρόδεµα,
οπλισµένο σκυρόδεµα, άσφαλτο, τούβλα,
κεραµικά, πέτρες, χώµα, ξύλο, γυαλί, µέ-
ταλλα, πλαστικά, γύψο. 

Συχνά εµπεριέχουν µικρές ποσότητες
από επικίνδυνα απόβλητα, όπως διαλυτικά
και αµίαντο. Γι’ αυτό είναι σηµαντικό να
πραγµατοποιείται διαλογή στην πηγή δη-

λαδή ο διαχωρισµός των αποβλήτων να γί-
νεται ανάλογα µε την κατάταξη τους στον
Ευρωπαϊκό Κατάλογο Αποβλήτων στον
χώρο όπου παράγονται, ώστε να οδηγού-
νται στο κατάλληλο σύστηµα διαχείρισης.

Χώροι παραγωγής των ΑΕΚΚ είναι, εν-
δεικτικά, οι χώροι όπου πραγµατοποιείται
κατεδάφιση χώροι που ανακαινίζονται,
χώροι όπου προγραµµατίζεται νέα κατα-
σκευή, χώροι κατασκευής και ανακατα-
σκευής - συντήρησης οδοποιίας, χώροι
κατασκευής και επισκευής έργων και δι-
κτύων υποδοµών.

Τα οφέλη της ανακύκλωσης και της 
Εναλλακτικής διαχείρισης Αποβλήτων

Οικονοµικά: Ανακτώνται υλικά προς
χρήση, τα οποία έχουν αξία στην αγορά. Επι-
πλέον, τα ανακυκλωµένα υλικά παράγονται
µε λιγότερο συνολικό κόστος από αυτό που
θα καταβάλλονταν για να παραχθούν από
εξορυκτικές πρώτες ύλες. ∆ηµιουργούνται
νέες θέσεις εργασίας στον τοµέα της εναλ-
λακτικής διαχείρισης.
Με την Εναλλακτική ∆ιαχείριση 
συµβάλλουµε στην κυκλική οικονοµία
Η κυκλική οικονοµία είναι το παραγωγικό
και καταναλωτικό µοντέλο που µπορεί να
ανταποκριθεί στη βιώσιµη ανάπτυξη. 
Επιτρέπει τη χρήση των υλικών για πολύ µε-
γαλύτερο χρόνο µε παράλληλη ελαχιστο-

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

Η ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε. δραστηριοποιείται στους παρακάτω τοµείς:
1 Ενηµέρωση ιδιωτών, δηµόσιων και ιδιωτικών φορέων για τις υποχρεώσεις τους σχετικά

µε την ανακύκλωση των ΑΕΚΚ.
2 Σύναψη συµβάσεων µε τους υπόχρεους διαχειριστές για την ανακύκλωση των αποβλή-

των τους.
3 Υποστήριξη και εποπτεία των υπόχρεων διαχειριστών για την ορθή διαλογή των απο-

βλήτων στο σηµείο όπου παράγονται (διαλογή στην πηγή), καθώς και για τις δυνατότη-
τες προσωρινής αποθήκευσης, µεταφοράς και επεξεργασίας τους.

4 Υποστήριξη και εποπτεία των συµβεβληµένων µονάδων επεξεργασίας ως προς τις δια-
δικασίες ανακύκλωσης που εφαρµόζουν.

5 Καθορισµό των ποιοτικών παραµέτρων των ανακυκλωµένων προϊόντων µε στόχο την
βέλτιστη αξιοποίησή τους.

6 Στήριξη των ∆ηµόσιων Υπηρεσιών και των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην επί-
τευξη των στόχων για την πρόληψη, επαναχρησιµοποίηση, ανακύκλωση και ανάκτηση
υλικών και στην διαχείριση του περιβάλλοντος, ιδιαίτερα στην καταπολέµηση της ανεξέ-
λεγκτης διάθεσης µπαζών.

7 Σχεδιασµό και υλοποίηση δράσεων ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης φορέων και πο-
λιτών για τα θέµατα εναλλακτικής διαχείρισης των ΑΕΚΚ.

Π Ο Ι Ο Ι  Ε Ι Μ Α Σ Τ Ε

Η ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε. είναι ένα  από τα
πρώτα εγκεκριµένα  Συλλογικά Συ-
στήµατα Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης
Αποβλήτων Εκσκαφών, Κατα-
σκευών & Κατεδαφίσεων µε µετό-
χους τεχνικές κατασκευαστικές
εταιρείες της Θεσσαλονίκης. Υπό την
αιγίδα της ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε. λειτουρ-
γούν συνολικά τριάντα (34) µονάδες
ανακύκλωσης σε 8 Περιφέρειες και
19 Περιφερειακές Ενότητες (Νο-
µούς). Τα απόβλητα ανακυκλώνονται
στις µονάδες σε ποσοστό έως και
95% και αξιοποιούνται ξανά στη κα-
τασκευή έργων υποδοµών ως υλικά
επίχωσης, κάτι που εντάσσει τη δρα-
στηριότητα στο πεδίο της κυκλικής
οικονοµίας, που έχει, πλέον, από-
λυτη προτεραιότητα στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Τα υπολείµµατα οδηγούνται
σε χώρους διάθεσης καταλοίπων
αδρανών υλικών. Συνεργαζόµαστε
µε διαχειριστές ΑΕΚΚ (εργολάβους
ιδιωτικών και δηµοσίων έργων), µε
Μονάδες Επεξεργασίας και µε Εται-
ρείες Συλλογής, Μεταφοράς και
Προσωρινής Αποθήκευσης ΑΕΚΚ,
για την αποτελεσµατική διαχείριση,
ανακύκλωση και αξιοποίηση των
αποβλήτων. Υποστηρίζουµε δηµόσι-
ους φορείς και οργανισµούς, για την
πρόληψη παραγωγής, την ορθή δια-
χείριση και την καταπολέµηση της
ανεξέλεγκτης διάθεσης των µπαζών
στην περιοχή ευθύνης τους και τους
ενηµερώνουµε για τις διαδικασίες
που πρέπει να ακολουθούν για την
εναλλακτική διαχείριση των αποβλή-
των των έργων τους. Παρακολου-
θούµε και καταγράφουµε τα στοιχεία
για την εναλλακτική διαχείριση των
ΑΕΚΚ και συντάσσουµε απολογι-
σµούς προς τον Ελληνικό Οργανι-
σµό Ανακύκλωσης (Ε.Ο.ΑΝ.). Στην
ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε. δηµιουργούµε ένα
πυκνό δίκτυο µεταφορέων και ση-
µείων παραλαβής καθώς και µονά-
δων επεξεργασίας σε όλη την
Ηπειρωτική Ελλάδα και στα νησιά.
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ποίηση της χρήσης φυσικών πόρων. ∆ίνει
µια ευκαιρία για να ανοίξει ένας νέος κύκλος
ζωής για τα υλικά.

Περιβαλλοντικά: Η ανεξέλεγκτη διάθεση
στο περιβάλλον δηµιουργεί κινδύνους,
όπως πυρκαγιών και πληµµυρών. Υποβαθ-
µίζεται αισθητικά και ρυπαίνεται το φυσικό
περιβάλλον, µε συνέπειες στον υδροφόρο
ορίζοντα και το έδαφος. Συχνά τα από-
βλητα, ακόµη και τα ΑΕΚΚ περιέχουν και
επικίνδυνες ουσίες Ακόµη και η ελεγχόµενη
διάθεση των αποβλήτων σε Χώρους Υγειο-
νοµικής Ταφής (ΧΥΤΑ) συµβάλλει στο φαι-
νόµενο του θερµοκηπίου και την κλιµατική
αλλαγή, εξαιτίας του εκλυόµενου µεθανίου.
Η παραγωγή δευτερογενών υλικών µέσω
της ανακύκλωσης απαιτεί λιγότερη ενέρ-
γεια, άρα προκαλεί µικρότερες εκποµπές
αερίων του θερµοκηπίου.
Τα παραγόµενα ΑΕΚΚ στην Ευρωπαϊκή
Ένωση αντιπροσωπεύουν το 25% - 30%
περίπου του συνόλου των παραγόµενων
αποβλήτων. Στην Ελλάδα ανακυκλώνεται
λιγότερο από 10%.

Κοινωνικά: ∆ηµιουργούνται πολλές νέες
θέσεις εργασίας σε όλα τα στάδια της εναλ-
λακτικής επεξεργασίας των αποβλήτων.
Παράλληλα, οι µικρότερες ποσότητες που
οδηγούνται στους ΧΥΤΑ επιµηκύνει το
χρόνο ζωής τους και απαιτεί µικρότερες
εκτάσεις, µειώνοντας τις πιέσεις και εντάσεις
στις τοπικές κοινωνίες. Ενδυναµώνεται η
περιβαλλοντική συνείδηση και εµπεδώνο-
νται νέες πολιτισµικές αξίες.

Η ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΜΦΕΡΕΙ γιατί 

• Το κόστος αποκατάστασης των
«µπαζωµένων» ρεµάτων  και των
ζηµιών που προκαλούν οι πληµµύ-
ρες  στους οικισµούς είναι πολύ
µεγαλύτερο από το κόστος διαχεί-
ρισης των αποβλήτων.

• Το «κόστος» κάθε υλικού δεν
προσδιορίζεται µόνο από την αξία
του σε χρήµα αλλά και από το πε-
ριβαλλοντικό, ενεργειακό, και αν-
θρώπινο κόστος.

• Το κόστος από την ρύπανση των
υδροφορέων εξαιτίας επικινδύνων
προσµίξεων είναι ανυπολόγιστο

• ∆εν εξαντλούνται φυσικοί πόροι
αλλά αντικαθίστανται από ανακυ-
κλωµένα αδρανή υλικά 

• Εάν οδηγηθούν όλα τα ΑΕΚΚ στις
µονάδες, θα αυξηθούν οι επενδύ-
σεις στον τοµέα και θα µειωθεί το
κόστος διαχείρισης.

Τ
ις καλές πρακτικές στον τοµέα της ανα-
κύκλωσης αποβλήτων εκσκαφών, κα-
τασκευών και κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ),

ώστε να περιοριστεί και να εξαλειφθεί το
φαινόµενο της ανεξέλεγκτης απόθεσής
τους σε παράνοµες χωµατερές, ανέδειξε η
ηµερίδα η οποία έγινε την Παρασκευή 1 Ιου-
νίου, στο αµφιθέατρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ, στη
Θεσσαλονίκη. Θέµα της ήταν «Εναλλακτική
∆ιαχείριση Αποβλήτων Εκσκαφών, Κατα-
σκευών και Κατεδαφίσεων: ποιος, πως,
που, γιατί» και τη διοργάνωσαν η ΑΝΑΚΕΜ
Α.Ε., µαζί και µε το ΤΕΕ/ΤΚΜ, υπό την αι-
γίδα του ΑΠΘ και της ΠΚΜ.

Παράλληλα, αναδείχθηκαν οι υποχρε-
ώσεις τις οποίες έχει ο δηµόσιος και ο ιδιω-
τικός τοµέας ως προς τη διαχείριση αυτών
των αποβλήτων καθώς και όλες οι τεχνο-
λογικές εξελίξεις στην κατεύθυνση της αξιο-
ποίησης των ΑΕΚΚ και των δευτερογενών
υλικών. Στη διάρκεια των τριών συνεδρίων
της ηµερίδας παρουσιάστηκαν: το εθνικό
και ευρωπαϊκό θεσµικό πλαίσιο το οποίο
διέπει τη διαχείριση αυτών των αποβλήτων,
οι τρόποι εναλλακτικής διαχείρισης των
ΑΕΚΚ στα δηµόσια και ιδιωτικά έργα, καθώς

και η αξιοποίηση των ΑΕΚΚ και των δευτε-
ρογενών υλικών στον τοµέα των κατα-
σκευών. Από τις εισηγήσεις οι οποίες έγιναν
στη διάρκεια της ηµερίδας προέκυψαν µε-
ταξύ άλλων τα ακόλουθα:

Η Ελλάδα βρίσκεται στην 26η
θέση του πίνακα της κυκλικής οικονο-
µίας, µπροστά µόλις από τη Μάλτα, η οποία
εξακολουθεί να θάβει σε χωµατερές των
92% των σκουπιδιών της, και την Κύπρο. Το
ποσοστό ανακύκλωσης στη χώρα µας
ανέρχετα ι µόλις στο 17%, ενώ ο στόχος
είναι το ποσοστό αυτό να ανέλθει στο 70%
των αποβλήτων µέχρι το 2020.

Η Ελλάδα αναγκάζεται να πληρώ-
νει εκατοµµύρια ευρώ για πρόστιµα
που της επιβάλλονται από την Ε.Ε. επειδή
δεν διαθέτει ολοκληρωµένα συστήµατα δια-
χείρισης αποβλήτων. Αυτήν τη στιγµή, παρά
τις ευρωκαταδίκες σε βάρος µας, λειτουρ-
γούν στη χώρα µας 64 παράνοµες χωµατε-
ρές (ΧΑ∆Α) για τις οποίες πληρώνουµε
πρόστιµα 40.000 ευρώ µηνιαίως. Συνο-
λικά, µέχρι σήµερα, έχουµε καταβάλει 97
εκατ. ευρώ σε περιβαλλοντικά πρόστιµα.

wwwwww..ppeesseeddee..ggrr70
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Τα ΑΕΚΚ ή κοινώς τα µπάζα, αποτε-
λούν µία τεράστια και ανεπούλωτη περιβαλ-
λοντική πληγή καθώς χιλιάδες τόνοι
αποβλήτων εκσκαφών, κατασκευών και κα-
τεδαφίσεων καταλήγουν καθηµερινά σε ρέ-
µατα, δάση και δηµόσιους χώρους, ενώ θα
µπορούσαν να ανακτηθούν και να επανα-
χρησιµοποιηθούν.

Υπάρχει ανάγκη για συνεχή ενηµέρωση
αλλά και ευαισθητοποίηση των πολιτών
καθώς και των φορέων σε θέµατα γύρω
από την κυκλική οικονοµία και ιδίως την
ανακύκλωση αποβλήτων εκσκαφών, κατα-
σκευών και κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ).

Η ΑΝΑΚΕΜ ΑΕ αποτελεί ένα από τα
πρώτα εγκεκριµένα Συλλογικά Συστήµατα
Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης Αποβλήτων Εκ-
σκαφών, Κατασκευών & Κατεδαφίσεων, µε
µετόχους τεχνικές κατασκευαστικές εται-
ρείες. Με τη δραστηριότητά της, έχει συµ-
βάλει καθοριστικά στη διαχείριση των ΑΕΚΚ.
Το 2017 διαχειρίστηκε περίπου 300.000
τόνους, από τους οποίους ανακτήθηκαν πε-
ρισσότεροι από τους µισούς (157.000
τόνοι) που µετατράπηκαν σε υλικό π.χ. για
τεχνικά έργα.

Αποτελεί κοινή πεποίθηση πλέον ότι
είναι αναγκαίο να υιοθετηθούν νέες τεχνο-
λογίες για την επαναχρήση και τη διαχείριση
των Αποβλήτων Εκσκαφών, Κατασκευών
και Κατεδαφίσεων. Συγκεκριµένες προτά-
σεις επ’ αυτών παρουσιάστηκαν κατά την 3η
συνεδρία της ηµερίδας υπό την προεδρία
του καθηγητή ΑΠΘ Νίκου Μουσιόπουλου.

Στο στρογγυλό τραπέζι που έγινε στο
πλαίσιο της 2ης συνεδρίας αναδείχθηκαν οι
υποχρεώσεις τις οποίες έχουν οι υπηρεσίες
δόµησης για την παρακολούθηση της τύχης

των ΑΕΚΚ τα οποία παράγονται από ιδιωτικά
έργα. Τονίστηκε, επίσης, πως στον προϋπο-
λογισµό όλων των δηµοσίων έργων θα
πρέπει οπωσδήποτε να περιλαµβάνεται το
κόστος διαχείρισης των ΑΕΚΚ. Επισηµάν-
θηκε, τέλος, ότι όλοι οι πολίτες θα πρέπει
να είναι ενηµερωµένοι ώστε όταν καλούν
εταιρείες για να παραλάβουν τα µπάζα τους
να ζητούν απ’ αυτές την αναγκαία βεβαίωση
από Συλλογικό Σύστηµα ∆ιαχείρισης προ-
κειµένου να είναι σίγουροι ότι τα µπάζα τους
θα παραληφθούν από αδειοδοτηµένη µο-
νάδα επεξεργασίας και δεν θα καταλήξουν
σε κάποιο ρέµα, δασική έκταση ή ανεξέλε-
γκτη χωµατερή.

ΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
Σε µήνυµά του ο αναπληρωτής

υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Σωκράτης Φάµελλος, ο οποίος
απουσίαζε λόγω έκτακτων κοινοβουλευτι-
κών υποχρεώσεων ανέφερε πως βρίσκεται
σε διαβούλευση η νέα στρατηγική για την
κυκλική οικονοµία στη χώρα µας. Κάλεσε
δε, όλους τους φορείς και τους πολίτες να
συµµετέχουν στη διαβούλευση «για  να
έχουµε τα καλύτερα δυνατά αποτελέ-
σµατα». Παράλληλα, τόνισε, ότι έχει ήδη δε-
σµευτεί για την αλλαγή της υπουργικής
απόφασης που ρυθµίζει τα ιδιαίτερα θέµατα
της διαχείρισης των ΑΕΚΚ και περιµένει τις
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προτάσεις των φορέων και των Συλλογικών
Συστηµάτων για την ολοκλήρωση της δια-
βούλευσης και την ταχεία διαµόρφωση της
νέας υπουργικής απόφασης.

Ο βουλευτής και πρώην αναπλη-
ρωτής υπουργός Περιβάλλοντος
Σταύρος Καλαφάτης τόνισε την ανάγκη
να αλλάξει η ατζέντα στον χωρικό σχεδια-
σµό και χαρακτήρισε σηµαντικό το γεγονός
ότι υπάρχει πρόοδος στον τοµέα της εναλ-
λακτικής διαχείρισης των ΑΕΚΚ.

Ο πρόεδρος του Φορέα ∆ιαχείρι-
σης Στερεών Αποβλήτων της Περιφέ-
ρειας Κεντρικής Μακεδονίας,
Μιχάλης Γεράνης ανακοίνωσε την υπο-
γραφή της σύµβασης για την κατασκευή της
µονάδας επεξεργασίας αποβλήτων Ανατο-
λικού Τοµέα, στον Άγιο Αντώνιο της Θέρ-
µης. Είναι το δεύτερο ανάλογο έργο το
οποίο πραγµατοποιεί ο Φο∆ΣΑ, µετά την
αντίστοιχη µονάδα στις Σέρρες η οποία θα
λειτουργήσει µέσα στο 2019. Ο κ. Γεράνης
αναφέρθηκε και στο όραµα του Φο∆ΣΑ για
τη δηµιουργία µιας µονάδας η οποία θα δια-
χειρίζεται τα απόβλητα όχι µόνο της Κεντρι-
κής Μακεδονίας αλλά και των άλλων τριών
Περιφερειών της Βόρειας Ελλάδας (Ήπει-
ρος, ∆υτική Μακεδονία, Ανατολική Μακε-
δονία Θράκη). Η µονάδα, σύµφωνα µε τον
κ. Γεράνη, µέσω της καύσης θα παράγει
ενέργεια από τα απόβλητα που δεν µπορούν
να ανακυκλωθούν και σήµερα θάβονται.

Ο αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης
και Περιβάλλοντος ΠΚΜ, Κώστας Γι-
ουτίκας σηµείωσε πως είναι σηµαντικό να
µεταβούµε από την οριζόντια οικονοµία
στην κυκλική οικονοµία. Χαρακτήρισε µά-
στιγα για τους περιφερειακούς δήµους την
παράνοµη και ανεξέλεγκτη απόθεση των
µπάζων. Είπε ότι η ΠΚΜ δαπάνησε
300.000 ευρώ για να καθαριστούν και να
αποκατασταθούν χώροι όπου εναποτίθενται
µπάζα. Ζήτησε να υπάρξει πιο «σφικτή» νο-
µοθετική ρύθµιση και να ενταχθούν οι πρα-
κτικές της κυκλικής οικονοµίας στα δηµόσια
έργα. Πρότεινε να θεσµοθετηθεί η χρήση
των ανακυκλωµένων αδρανών υλικών και
χωµάτων στην κατασκευή των δηµοσίων
έργων. «Θα συνέβαλε στην µείωση του τε-
λικού κόστους και θα λειτουργούσε ως
ασπίδα στην αλόγιστη χρήση των φυσικών
πόρων» σηµείωσε.

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/Τµήµα Κε-
ντρικής Μακεδονίας, Πάρις Μπίλλιας
σηµείωσε ότι «οι τόνοι µπάζων σε διάφορα
σηµεία τη χώρας είναι µια άθλια εικόνα. Ναι
µεν απαγορεύεται θεσµικά η εναπόθεσή
τους αλλά πολλές φορές γίνεται µε την

ανοχή των αυτοδιοικητικών αρχών». Ο κ.
Μπίλλιας χαρακτήρισε απαραίτητη την
ένταξη αυτών των αποβλήτων στο κοµµάτι
της κυκλικής οικονοµίας και υπογράµµισε
την αναγκαιότητα να προκύψουν νέες εναλ-
λακτικές λύσεις για τη διαχείριση των ΑΕΚΚ.

Ο Γεώργιος Κρεµλής, διευθυντής
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής- υπεύθυ-
νος για θέµατα κυκλικής οικονοµίας
τόνισε πως «η κυκλική οικονοµία είναι η πιο
σηµαντική προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης» και προσέθεσε ότι «εάν διαχειρι-
στούµε σωστά τα ΑΕΚΚ µπορούµε να αξιο-
ποιήσουµε και να ανακτήσουµε τα
υποπροϊόντα, ώστε να παραµείνουν στην
εθνική οικονοµία και να µην καταλήξουν σε
χωµατερές ή ρέµατα όπως συµβαίνει σή-
µερα». Επίσης, πρότεινε, στους διαγωνι-
σµούς να µπουν «πράσινα» κριτήρια καθώς
«αυτό θα µας επιτρέψει να εντάξουµε την
κυκλική οικονοµία σε διαγωνισµούς και να
χρησιµοποιήσουµε τα προϊόντα της».

Η ∆ιευθύντρια Εναλλακτικής ∆ια-
χείρισης του Ελληνικού Οργανισµού
Ανακύκλωσης, Τριανταφυλλιά Χαριτο-
πούλου είπε ότι σκοπός του Οργανισµού
είναι ο σχεδιασµός και η εφαρµογή της πο-
λιτικής για την εναλλακτική διαχείριση συ-
σκευασιών και αποβλήτων. Σηµείωσε ότι
σήµερα στην Ελλάδα λειτουργούν εννέα
συστήµατα διαχείρισης ΑΕΚΚ σε 20 περιφε-
ρειακές ενότητες.  Σύµφωνα µε την ίδια το
2012 οι εισερχόµενες ποσότητες προς επε-
ξεργασία ήταν µόλις 16.000 τόνοι ενώ το
2016 ξεπερνούσαν τις 525.000 τόνους.

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύµ-
βουλος της ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε., Ηλίας ∆η-
µητριάδης αναφέρθηκε αναλυτικά στον
τρόπο λειτουργίας της εταιρίας που σήµερα
συνεργάζεται µε 38 µονάδες ανακύκλωσης
αποβλήτων. Σηµείωσε ότι υπάρχει πρό-
βληµα µε τη χορήγηση αδειών λειτουργίας
µονάδων επεξεργασίας αποβλήτων και ζή-
τησε για τα ΑΕΚΚ να τηρείται η νοµοθεσία
από τους υπόχρεους διαχειριστές, ώστε να
αποτραπεί η ανεξέλεγκτη διάθεσή τους. Επί-
σης πρότεινε να υπάρξει πύκνωση δικτύου
µε Μονάδες Ανακύκλωσης στις ΠΕ Κιλκίς,
Ηµαθίας και Χαλκιδικής ενώ εξέφρασε την
αντίθεσή του µε τη δηµιουργία ΧΥΤ Αδρα-
νών. Όπως τόνισε ο κ. ∆ηµητριάδης, στους
περιφερειακούς δήµους, όπως αυτούς της
Χαλκιδικής, το πρόβληµα της ανεξέλεγκτης
διάθεσης αποβλήτων είναι µεγάλο. Σύµ-
φωνα µε τον ίδιο, στόχοι της επόµενης
6ετίας για την εταιρία είναι η αύξηση του
αριθµού συνεργαζόµενων µονάδων, η δια-
χείριση 1.000.000 τόνων αποβλήτων, η
εξυπηρέτηση του συνόλου των Περιφερει-

ακών Ενοτήτων στην Ελλάδα, η εξάλειψη
του φαινοµένου της ανεξέλεγκτης διάθεσης
αποβλήτων κ.ο.κ.

Ο Ιωάννης Παπαηλιόπουλος, πρό-
εδρος της εταιρείας «Αδρανή Υλικά
Θεσσαλονίκης Α.Ε.» τόνισε πως η µη
διαλογή στην πηγή αυξάνει σηµαντικά, µέχρι
και επτά φορές το κόστος διαχείρισης των
αποβλήτων. Ανέφερε ότι ο τοµέας της ανα-
κύκλωσης έχει µεγάλη προοπτική. «Οι ερ-
γαζόµενοι στον κλάδο ξεπερνούν τους
χίλιους ενώ ο συνολικός κύκλος των εργα-
σιών των εµπλεκόµενων εταιριών ξεπερνά
τα 100 εκατ. ευρώ».

Εκτός από τους προαναφερόµενους στην
ηµερίδα παρέστησαν: 
η αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης
Βούλα Πατουλίδου, 
ο δήµαρχος ∆ράµας και Πρόεδρος του
φορέα διαχείρισης στερεών αποβλήτων
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
Χριστόδουλος Μαµσάκος, 
οι δήµαρχοι Θέρµης 
Θόδωρος Παπαδόπουλος, 
Νεάπολης Συκεών Σίµος ∆ανιηλίδης,
∆έλτα Μίµης Φωτόπουλος, 
ο πρώην υπουργός 
Γιάννης Μαγκριώτης,
ο πρώην Γενικός Γραµµατέας ∆ηµοσίων
Έργων Στράτος Σιµόπουλος,
αντιδήµαρχοι, καθηγητές πανεπιστηµίου,
εκπρόσωποι ιδιωτικών εταιρειών, συστη-
µάτων ανακύκλωσης κ.ά.

Ηµερίδα για την διαχείριση ΑΕΚΚ
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ΣΧΕ∆ΙΑ Ζώντας την παιδική χαρά 

Ο
ι πρώτες παιδικές χαρές φτιάχτηκαν
το 1886 στη Βοστώνη, µε την ονο-
µασία sand garden στις φτωχογειτο-

νιές των µεταναστών, ο στόχος ήταν η
µείωση της παραβατικότητας των παιδιών
και η µείωση των ατυχηµάτων από τους κιν-
δύνους που καιροφυλαχτούσαν σε κάθε
γωνιά της γειτονιάς. Περνώντας τα χρόνια οι
ανάγκες της κοινωνίας και των παιδιών άλ-
λαξαν, έτσι άρχισε να αλλάζει και το σκε-
πτικό σχεδιασµού. Την δεκαετία του ‘70
µπήκε η έννοια της ασφάλειας έτσι µελέτες
και έρευνες άρχισαν να επηρεάζουν τα σχέ-
δια µε στόχο την βέλτιστη ασφάλεια στο παι-
χνίδι.

Στην Ελλάδα σήµερα στην πλειοψη-
φία τους οι παιδικές χαρές είναι µικρές σε
έκταση (250-300 τ.µ., κατανεµηµένες
άνισα στη πόλη, απευθύνονται σε παιδιά
ηλικίας 1-6 ετών, χωρίς πράσινο, µε κακές
βιοκλιµατικές συνθήκες, χωρίς φαντασία,
συνήθως µέσα σε ένα αποστειρωµένο περι-
βάλλον. Στο εξωτερικό έχουν αναπτυχθεί
τέσσερις τύποι παιδικών χαρών: οι παραδο-
σιακές, οι σύγχρονες, οι θεµατικές και της
περιπέτειας. Παρά το γεγονός ότι στα παιδιά
αρέσει γενικά η περιπέτεια, οι παιδικές χαρές
περιπέτειας δεν έγιναν ιδιαίτερα δηµοφιλής
για τρεις βασικούς λόγους, πρώτον δεν θε-
ωρήθηκαν αισθητικά αποδεκτές, επειδή
είναι γεµάτες από τυχαία κοµµάτια υλικών,
δεύτερον γιατί οι γονείς δεν τις θεωρούν
ασφαλείς και τρίτον γιατί θα πρέπει να υπάρ-
χει εποπτεία κατά τη διάρκεια της χρήσης της
παιδικής χαράς . Η παραδοσιακή παιδική
χαρά έχει δεχτεί αρκετή κριτική και θεωρεί-
ται ξεπερασµένη µε πολλές σκληρές επιφά-
νειες. Στις θεµατικές παιδικές χαρές
αναπτύσσονται και νέες µορφές παιχνιδιού.
Τα παιδιά εµπνέονται από το περιβάλλον,

µπαίνουν σε ρόλους και αναπτύσσουν το
µύθο.
Η σωστή χωροθέτηση της παιδικής
χαράς αποτελεί σηµαντική επιλογή
γιατί εξασφαλίζει:
• Ασφαλής διαδροµή - σήµανση- διάβαση
• Προσβασιµότητα
• Ισοκατανοµή των παιδικών χαρών στη
πόλη ή τη γειτονιά
• Προστασία από θόρυβο, ανέµους, µό-
λυνση κ.λ.π.
• Ηλικιακό διαχωρισµό
• Κατάλληλο εµβαδό και προσανατολισµό. 

Σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα σε

κάθε παιδί αντιστοιχούν 7 m2 για παιχνίδι σε
δηµόσιο χώρο, δηλαδή το µισό χώρο από
ότι καταλαµβάνει ένα αµάξι. Υπολογίζοντας
τι συµβαίνει στη γειτονιά µου, τη γειτονιά του
Μακρυγιάννη, στο κέντρο της Αθήνας, ανα-
κάλυψα ότι αντιστοιχεί µισό τετραγωνικό για
κάθε παιδί, ηλικίας πρώτων τάξεων του δη-
µοτικού. Και επειδή η καλή αρχή είναι το
ήµισυ του παντός, ο σωστός σχεδιασµός και
µελέτη αποτελούν καθοριστικό παράγοντα
επιτυχίας αλλά και βιωσιµότητας της παιδι-
κής χαράς.

ΑΡΧΕΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ
• Αξιοποίηση χαρακτηριστικών του χώρου,
του ανάγλυφου 
• Κατάλληλη κλίµακα - συσχετισµό µεγε-
θών - διαφορετικά αντιληπτικά πεδία 
• Ενότητα και αρµονία, ο τρόπος µε τον
οποίο το µερικό συνδέεται µε το συνολικό 
• Παιχνίδι χωρίς αποκλεισµούς 
• Σχεδιασµός µε τα µάτια των παιδιών 
• ∆ιαχωρι σµός µε βάση την ηλικία - ηλι-
κιακή αλληλοεπικάλυψη 
• Αντικρουόµενες δραστηριότητες 
• Ανοιχτές οπτικές 
• Ανθεκτικότητα υλικών και κατασκευών

ΖΩΝΕΣ
Η περιοχή παιχνιδιού θα πρέπει να ορ-

γανώνεται σε διαφορετικά τµήµατα για πρό-
ληψη των τραυµατισµών που προκαλούνται
από αντικρουόµενες δραστηριότητες και τα
παιδιά. Έτσι είναι απαραίτητο σε µια παιδική
χαρά να υπάρχουν ζώνες όπως:
• Μεταβατικές ζώνες 
• Φυσική ζώνη 
• Ζώνη δηµιουργικού παιχνιδιού, άσκησης,
ευκαιρίες για σωµατικές δραστηριότητες,
όπως ολίσθηση, αναρρίχηση θα πρέπει να
διαχωρίζεται από τη • Ζώνη άνεσης και ηρε-

Άρθρο της νέας Προέδρου 
της ΠΕΕΓΕΠ

Κατσογια ́ν́νη Σταυρου ́λ́α
Γεωπόνος - Αρχιτε ́κτων τοπίου

Η ΓΩΝΙΑ     ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ



µίας • Εξοπλισµός υπηρεσιών • Σκληρή
ζώνη, δραµατική.  

Επιπλέον, δηµοφιλή παιχνίδια, σύνθε-
τες κατασκευές ή δραστηριότητες θα πρέπει
να διασπείρεται να αποφεύγεται ο συνωστι-
σµός σε οποιαδήποτε περιοχή, οι κούνιες
θα πρέπει να βρίσκεται σε µια γωνία ή
πλευρά, διασφαλίζοντας παράλληλα ότι οι
κατάλληλες ζώνες χρήσης γύρω από τον
εξοπλισµό διατηρούνται. Οι είσοδοι θα πρέ-
πει να βρίσκεται σε µη κορεσµένο χώρο.

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ
Η επιλογή εξοπλισµού θα πρέπει να γί-

νεται µε κριτήριο την ηλικία των χρηστών,
την επισκεψιµότητα, την πρωτοτυπία και βέ-
βαια να ικανοποιούν τις απαιτήσεις µιας σει-
ράς προτύπων.

∆ΑΠΕ∆Α
Όλα τα δάπεδα έχουν πλεονεκτήµατα

και µειονεκτήµατα. Ο µελετητής θα πρέπει
τελικά να αξιολογούν τους παράγοντες
ασφάλειας που θα επηρεάσουν τον τύπο ή
τους τύπους των επιφανειών. Μεταξύ των
παραγόντων αυτών είναι: • η θέση του στην
παιδική χαρά • η δυνατότητα αποστράγγισης
• το κόστος εγκατάστασης και συντήρησης
• το προσδόκιµο ζωής

οι προσβάσιµες διαδροµές στην παιδική
χαρά
• η θερµοκρασία περιβάλλοντος
• η ασφάλεια
• η επισκεψιµότητα
• οι ηλικίες των χρηστών
• το ύψος του εξοπλισµού.

Εναλλακτικά εκτός από ελαστικά πλα-
κίδια µπορούν να χρησιµοποιηθούν βό-
τσαλο, τεµαχίδια ξύλου, ροκανίδι ξύλου.

ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ
Όταν µιλάµε για παιδικές χαρές για όλα

τα παιδιά δεν θα πρέπει να έχουµε στο
µυαλό µας µόνο τα παιδιά που έχουν κινητι-
κές δυσκολίες, υπάρχουν και τα παιδιά που
έχουν αισθητηριακές αναπηρίες ή παιδιά µε
αυτισµό που µπορεί να αποζητούν ένα
ήρεµο καταφύγιο στη παιδική χαρά.

ΑΣΦΑΛΕΙΑ
Η ασφάλεια ενός παιδιού είναι αδια-

πραγµάτευτο ζητούµενο, όµως πέρα από τη
σωµατική υπάρχει και η συναισθηµατική
ασφάλεια, την οποία συνήθως ξεχνάµε. Η
τυποποίηση στην κίνηση είναι επικίνδυνη,
διότι το παιχνίδι γίνεται απλοποιηµένο και το
παιδί δεν χρειάζεται να ανησυχεί για τις µε-
τακινήσεις του. Τα παιδιά χωρίς την ανά-

ληψη ρίσκου δεν µπορούν να µάθουν τις
δυνατότητές τους. Υπάρχει διαφορά άλλω-
στε ανάµεσα στην πρόκληση και τον πραγ-
µατικό κίνδυνο. Θα πρέπει να
αποφασίσουµε τι παιδιά θέλουµε να µεγα-
λώσουµε, η υπερπροστατευτική κοινωνία
µας φαίνεται να εγκλωβίζει τα παιδιά σε ένα
κόσµο γεµάτο ανασφάλειες, έλλειψης αυ-
τοεκτίµησης, επιθετικότητας, άγχους κλπ.

Τα τελευταία χρόνια η µελέτη και η κα-
τασκευή των παιδικών χαρών είναι υπευθυ-
νότητα των γεωτεχνικών ΕΟΚ 45112723
-9 landscaping work for playgrounds. Ας
ελπίσουµε ότι η συνεισφορά των γεωτεχνι-
κών θα δηµιουργήσει νέα πρότυπα παιδικής
χαράς.

Η Π.Ε.Ε.Γ.Ε.Π. είναι µια Ένωση που
προασπίζεται και κατοχυρώνει τα δικαιώ-
µατα και την εκπαίδευση των µελών της, µε-
λετά ζητήµατα για τη διατήρηση και την
προστασία του περιβάλλοντος, προωθεί
σύγχρονες τεχνολογίες στο επαγγελµατικό
αντικείµενο, συνεργάζεται µε φορείς που
προάγουν την επιστηµονική γνώση και πα-
ρεµβαίνει σε µια σειρά θεµάτων που αφο-
ρούν στο πράσινο και το περιβάλλον.

Η ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ
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Vavoulas Group Of Companies

ΠΡΟΦΙΛ
H Vavoulas Group of Companies,
µέσω της εµπειρίας, της τεχνο-

γνωσίας και του κατάλληλου κα-
ταρτισµένου προσωπικού,

αποτελεί µια από τις µεγαλύτερες
κατασκευαστικές εταιρείες στην
Ελλάδα. Η εταιρεία είναι γνωστή
για την υψηλή ποιότητα στις κα-
τασκευές, για την τεχνογνωσία
του έµπειρου προσωπικού της,

καθώς και για τη συνεχή υποστή-
ριξη των πελατών της. 

Οι δραστηριότητες της Vavoulas Group
of Companies ξεκινούν από τη δεκαε-
τία του ’70 µε έµφαση στις µεταλλικές
κατασκευές. Από τότε η εταιρία διαγρά-
φει µια αξιοσηµείωτα ανοδική πορεία µε
ολοκληρωµένες λύσεις στην κατα-
σκευή (µε το κλειδί στο χέρι), κατακτώ-
ντας σήµερα την πρωτοπόρο θέση στον
τοµέα της.

FillisLift 
η ασφαλέστερη επιλογή

H FillisLift καλωσορίζει την Genie,
µια από τις µεγαλύτερες εταιρείες πα-
ραγωγής ανυψωτικών Access Equip-
ment τελευταίας τεχνολογίας που θέτει
τα παγκόσµια standard! 

Η FillisLift επέλεξε την Genie για να
διαθέσει στην Ελληνική αγορά προς
πώληση και ενοικίαση τα φορητά µηχα-
νήµατα διαχείρισης υλικών, τις ψαλιδω-
τές εργοεξέδρες, τα τηλεσκοπικά
περονοφόρα και τα αρθρωτά καλαθο-
φόρα της, ενώ ταυτόχρονα η FillisLift
παρέχει εξειδικευµένο service και γνή-
σια ανταλλακτικά καλύπτοντας όλη την
σειρά προϊόντων της Genie.

Τα προϊόντα της Genie διακρίνονται
για την εξαιρετική απόδοση, την ασφά-
λεια και αξιοπιστία που προσφέρουν
ενώ η παγκόσµια και πολυδύναµη εξει-
δίκευση της Genie είναι στη διάθεση
σας, για να καλύψει κάθε ανάγκη σε
εναέριες πλατφόρµες εργασίας, όταν το
ζητούµενο είναι η προϊοντική υποστή-
ριξη και η αρτιότητα.

Σήµερα η Genie, παραµένει στην
αιχµή της καινοτοµίας και της ποιοτικής
παραγωγής. H προσήλωση στις αξίες
των πελατών, η κατάρτιση των µελών
της οµάδας και η προσωπική αφο-
σίωση είναι τα µεγαλύτερα κίνητρα πα-
ραγωγής των µηχανηµάτων της!

∆είτε στον ιστότοπο µας περισσό-
τερα για το πως µπορείτε να κάνετε την
ασφαλέστερη επιλογή, επιλέγοντας Fil-
lisLift τον αξιόπιστο συνεργάτη σας για
όλα τα ανυψωτικά µηχανήµατα!

Η KNAUF ΓΥΨΟΠΟΙΙΑ Α.Β.Ε.Ε.
βραβεύτηκε από τον Όµιλο Knauf

ως η εταιρία του Οµίλου µε τα
καλύτερα οικονοµικά αποτελέ-

σµατα για το 2017, αποσπώντας
το 1ο βραβείο Knauf Bench-

marking 2017.

Τα κριτήρια αξιολόγησης περιελάµ-
βαναν τη βελτίωση πωλήσεων, τη βελ-
τίωση κερδοφορίας, την κερδοφορία
ανά εργαζόµενο, το κεφάλαιο κίνησης,
την αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων
κ.λ.π.

Το βραβείο απονεµήθηκε σε ειδική
τελετή των Γενικών ∆ιευθυντών του
Οµίλου που έλαβε χώρα στην Φραν-
κφούρτη στις 08/06/2018, από τους
CEO του Οµίλου κ.κ. Alexander Knauf
και Manfred Grundke στον Γενικό ∆ιευ-
θυντή της KNAUF ΓΥΨΟΠΟΙΙΑ Α.Β.Ε.Ε.
κ. ∆ηµήτρη ∆οντά.

Η KNAUF ΓΥΨΟΠΟΙΙΑ Α.Β.Ε.Ε.
έκλεισε τη χρήση 2017 µε κύκλο
εργασιών 36,1 εκατ.€ (+25,9%)
και EBITDA 4,7εκατ.€ (+28,3%).

BUSINESS NEWS
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83η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΗ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
8-16 Σεπτεµβρίου 2018 
Η ∆ΕΘ, η οποία αποτελεί διαχρονικά ένα από τα σηµαντικότερα
γεγονότα της οικονοµικής, πολιτιστικής, κοινωνικής και οικονο-
µικής ζωής της Ελλάδας µε διεθνή ακτινοβολία, φιλοδοξεί
φέτος, από τις 8 έως τις 16 Σεπτεµβρίου να γίνει το απόλυτο ση-
µείο αναφοράς. Τιµώµενη χώρα για φέτος οι ΗΠΑ. Στην 83η
∆ΕΘ θα παρουσιαστούν και φέτος ξεχωριστοί τοµείς όπως: 
• Ξένες συµµετοχές
• Επιχειρηµατικότητα
• Καινοτοµία
• Μηχανοκίνηση
• Εκπαίδευση
• Ψυχαγωγία και διασκέδαση

KAZBUILD 2018
4-6 Σεπτεµβρίου 2018
∆ιεθνής Έκθεση ∆οµικών Υλικών στο Καζακστάν

MIDDLE EAST STONE COVERING 2018
4-7 Σεπτεµβρίου 2018
∆ιεθνής Έκθεση ∆οµικών Υλικών στο Ντουµπάι, 
Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα

BIG 5 CONSTRUCT EGYPT 2018
18-21 Σεπτεµβρίου 2018
∆ιεθνής Έκθεση ∆οµικών Υλικών στο Κάιρο, Αίγυπτος

BAKUBUILD-BAKU INTERIORS 2018
23-26 Οκτωβρίου 2018
∆ιεθνής Έκθεση ∆οµικών Υλικών Μπακού, 
Αζερµπαϊτζάν 

13ο Παγκόσµιο Συνέδριο Μόνωσης, 
Έκθεση και Βραβεία 2018, Βιέννη
25-26 Σεπτεµβρίου 2018
Το 13ο Παγκόσµιο Συνέδριο, Έκθεση και Βραβεία Μόνωσης θα
πραγµατοποιηθεί στη Βιέννη 25-26 Σεπτεµβρίου 2018 και θα
επικεντρωθεί στις τάσεις της αγοράς µόνωσης, στις προόδους
της κατασκευής, στις εφαρµογές µόνωσης και στις τεχνολογίες
πρόσθετων. 

European Utility Week, Βιέννη
6-8 Οκτωβρίου 2018
∆ίκτυα & Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, Αποθήκευση
Ενέργειας, Έξυπνα Σπίτια (Smart Homes), τελικοί χρή-
στες και πόλεις, έξυπνο νερό.

ΕΚΘΕΣΕΙΣ      ∆ΙΕΘΝΕΙΣ



1.  ΑΓΡΙΝΙΟΥ T 26410 27456 F: 2641027420 Πάνου Σούλου 11 301 00 ΑΓΡΙΝΙΟ info@sedeag.gr 

2.  ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ T 27510-69120 & F:24515 Β. Γεωργίου 8 212 00 ΑΡΓΟΣ 

3.  ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ T & F: 2710-239133 Πλ. Αγ. ∆ηµητρίου 15 221 00 ΤΡΙΠΟΛΗ 

4.  AΡΤΑΣ T: 26810-21027, F: 26605 Γώγου Μπάκολα  & Καραολή 471 00 ΑΡΤΑ an.papab@gmail.com 

5. ΒΟΙΩΤΙΑΣ T: 22610-22382, F: 27685 ∆ηµ. Ανδρεαδάκη 46 321 00 ΛΕΙΒΑ∆ΙΑ 

6. ΓΡΕΒΕΝΩΝ T: 24620-87644, F: 87643 Εργατικής Πρωτοµαγιάς 1 511 00 ΓΡΕΒΕΝΑ 

7. ∆ΡΑΜΑΣ T: 25210-21780, F: 25506 Επίκουρου 2 661 00 ∆ΡΑΜΑ ergolip@gmail.com 

8. ∆. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ T & F: 24610-39568 Μπουσίου & Εστίας 3 501 00 ΚΟΖΑΝΗ synd-ergdm@ath.forthnet.gr 

9.  ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ T: 22410-26363, F: 36117 Εθν. Μακαρίου 45 851 00 ΡΟ∆ΟΣ galkonstantina@yahoo.gr

10. ΕΒΡΟΥ T: 25510-25141, F: 32298 ∆ικαστηρίων 36 & Kανάρη 681 00 ΑΛΕΞ/ΛΗ sedeevrou@gmail.com

11. ΕΥΒΟΙΑΣ T: 22210-21578, F: 60374 Αντωνίου ∆ούνα 1 341 00 ΧΑΛΚΙ∆Α 

12. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ T: 22370-22440, F: 80294 Καραϊσκάκη 4 361 00 ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ 

13. ΖΑΚΥΝΘΟΥ T: 26950-48163, F: 41463 Φιλιτά 30 291 00 ΖΑΚΥΝΘΟΣ

14. ΗΛΕΙΑΣ T: 26210-24992, F:24993 Μανωλοπούλου 53 271 00 ΠΥΡΓΟΣ info@enerdomi.gr 

15. ΗΜΑΘΙΑΣ T: 23310-21060 F: 21950 Ιεραρχών 1 591 00 ΒΕΡΟΙΑ 

16. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ T: 2810-222460 F: 281101 Ρούσσου Χούρδου 4 (3ος) 712 01 ΗΡΑΚΛΕΙΟ spedeh@otenet.gr 

17. ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ & Κ. ΜΑΚ/ΝΙΑΣ T: 2310-27723, 277656 F: 230914 Αριστοτέλους 14  546 23 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ info@spedeth.gr 

18. ΘΡΑΚΗΣ T: 25310-26942, F:29165 Αγχιάλου 1-3-5 691 00 ΚΟΜΟΤΗΝΗ sedethrakis@gmail.com  

19. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ T: 26510-21482, F: 23678 Ν. Ζέρβα 4-6 453 32 ΙΩΑΝΝΙΝΑ

20. ΚΑΒΑΛΑΣ T: 2510-222827 & F Κασσάνδρου 1 654 03  ΚΑΒΑΛΑ synergk@otenet.gr

21. ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ T & F: 24410-76947 Καζαµπάκα 4  431 00 ΚΑΡ∆ΙΤΣΑ tee_karditsa@tee.gr 

22. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ T: 24670-29858 & F Αθ. ∆ιάκου 7 521 00 ΚΑΣΤΟΡΙΑ info@spedekas.gr 

23. ΚΕΡΚΥΡΑΣ T: 26610-40986, F: 25180 Ταγµ.Καψάλη 22 491 00 ΚΑΡΤΕΡΙΑ ΚΕΡΚΥΡΑΣ

24. ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ T: 26710-28747 & F: Λ. Βεργωτή 14 281 00 ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 

25. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ T: 27410-26491, F: 73577 Κροκιδά 73  201 00 ΚΟΡΙΝΘΟΣ sedekorin@gmail.com 

26.ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ T: 22810-83615, F: 86562 Ακτή Π. Ράλλη & Άνδρου 1 841 00 ΣΥΡΟΣ

27. ΛΑΚΩΝΙΑΣ T: 27310-23606, F: 29776 Ευαγγελιστρίας 45 231 00 ΣΠΑΡΤΗ dpapadako@tee.gr 

28. ΛΑΡΙΣΑΣ T: 2410-535566 & F:535158 Καλλιθέας 7 & Τζαβέλλα 412 22 ΛΑΡΙΣΑ sedelar@tee.gr 

29. ΛΑΣΙΘΙΟΥ T: 28410-82855 & F Λασιθίου 35 721 00 ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ lioud@agn.forthnet.gr 

30. ΛΕΣΒΟΥ T: 22510-25159, F: 20136 Ολυµπίου Γυµν. 1 811 00 ΜΥΤΙΛΗΝΗ bapsokard@gmail.com 

31. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ T: 24280-76803 & F Κοραή 65 382 21 ΒΟΛΟΣ 

32. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ T: 26310-55400, F: 26310-55404 Ναυπάκτου 4 302 00 ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ      sede.mesologiounafpaktou@gmail.com  

33. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ T: 27210-28145 & F:86973 K. Γεωργούλη 12 241 00 ΚΑΛΑΜΑΤΑ 

34.  ΞΑΝΘΗΣ T: 25410-62789 & F Βενιζέλου 84 671 00 ΞΑΝΘΗ stavros@zouridis.com 

35. ΠΑΤΡΩΝ T: 2610-276813, F:620080 Κανακάρη 101 262 21 ΠΑΤΡΑ info@spep.gr

36. ΠΕΛΛΑΣ T: 23810-26681, F: 26681 Φιλίππου 26 582 00 Ε∆ΕΣΣΑ npella@tee.gr  

37. ΠΙΕΡΙΑΣ T: 23510-23833,F: 23813 Αγ. Λαύρας 26 601 00 ΚΑΤΕΡΙΝΗ spedepierias@gmail.com 

38. ΠΡΕΒΕΖΑΣ - ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ T: 26820-22767, F:26927 4ο χλµ. Ε.Ο. Πρ. - Ιωαννίνων 481 00 ΠΡΕΒΕΖΑ 

49. ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ T: 210-3821731, F:3823402 Εµµ. Μπενάκη 18 106 78 ΑΘΗΝΑ spedep@tee.gr 

40. ΡΕΘΥΜΝΗΣ T: 28310-52355 & fax Κουντουριώτου 140 741 00 ΡΕΘΥΜΝΟ sedenret@otenet.gr 

41. ΣΕΡΡΩΝ T: 23210-66661, T & F: 22172 Υψηλάντη 1 621 23 ΣΕΡΡΕΣ sedeserron@gmail.com  

42. ΤΡΙΚΑΛΩΝ T 24310 70855 & F: 24310-79330 Καπαδοστρίου  28 421 00 ΤΡΙΚΑΛΑ 

43. ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ T: 22310-24656 & F Σωκράτους 8 351 00 ΛΑΜΙΑ sedelamia@gmail.com 

44. ΦΛΩΡΙΝΑΣ T: 23850-45261, F: 23850-44060 33ου Συντάγµατος Πεζικού 12 531 00 ΦΛΩΡΙΝΑ evage@tee.gr 

45. ΦΩΚΙ∆ΑΣ T: 22650-22162, F: 22644 Ι. Γιδογιάννου 18, Άµφισσα 331 00 ΦΩΚΙ∆A 

46. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ T: 23710-24456, F: 23800-21162 Κων/πόλεως 5 631 00 ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ vlahosgiorgos@gmail.com

47. ΧΑΝΙΩΝ T& fax: 28210-46546 Νεάρχου 23 (Κτίριο ΤΕΕ Τ∆Κ) 731 34 ΧΑΝΙΑ sedechan@yahoo.gr 

48. ΧΙΟΥ T: 22710-41724, F: 41411 - 20003 ∆ηµογεροντίας 18 821 00 ΧΙΟΣ
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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ     ΣΥΝ∆ΕΣΜΩΝ






